Internet环境下提高乡村图书馆医学信息服务能力的思考
邰杨芳 

山西医科大学图书馆

E-mail: annabelchina@126.com
摘要
本文从信息资源保障、信息服务能力及信息用户的信息素养三个方面探讨如何依托医学高校图书馆做好乡村图书馆的医学信息服务，为农民的医疗卫生保健提供信息支持，促进基层医疗卫生事业的发展。
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1. 提高乡村图书馆医疗信息服务的背景

乡村图书馆作为基层信息资源中心及先进文化的传播基地，应成为农民及基层卫生机构获取医疗卫生信息的主要渠道。充分发挥乡村图书馆的信息服务职能，通过各种方式收集和传播包括医学文献在内的各种知识，积极开展多样化、体系化的知识和信息服务,对推动农村医疗保健事业的发展具有重要的战略意义。
1.1 农村医疗卫生环境相对较差。我国农村地区的医疗卫生事业相对落后，基层医疗卫生条件较差，缺少先进的技术及设备，获取医学专业信息。农民缺乏健康卫生知识及医药信息，农民因病致贫、返贫问题突出。
1.2　农村的信息化建设是新农村建设的重要组成部分。随着信息化建设的推进,网络逐步进入农村。Ineternet环境下，信息储存形式从纸质走向多媒体、电子出版物，通过网络技术，加速城市医疗卫生信息资源向农村流运,解决农村医疗卫生信息资源严重不足的问题成为推动农村医疗卫生事业发展的一个切实可行的有效途径。
1.3　医疗卫生信息服务直接涉及农民利益[
]。医疗卫生信息服务的重要价值体现在四个方面。一是提高农民的防病意识。网络化医疗信息服务极大地方便了农民了解医疗卫生常识,提高早期发现早期治疗疾病的能力,同时也可以将节省的医疗经费更多地投入农业生产。二是便于农民正确选择就医地点。医疗卫生信息网络化服务能帮助农民及时、准确了解周边地区医疗卫生机构分布及专家特长、药品储备等多方面的情况,方便农民就医。三是可以提高农民就医时的法律维权意识。利用网络或其他手段向农民宣传卫生信息,让他们了解医疗卫生方面的法律法规知识,以便他们在看病或发生医疗纠纷时能够利用法律手段保护自己的正当权益。四是为基层医疗机构提供所需要的医学文献信息，将最新的医疗信息及技术传递给基层卫生人员，支持和帮助基层卫生人员获取新知识，不断提高医疗技术水平。
2.制约乡村图书馆医学信息服务能力的主要因素

决定一个图书馆服务能力的主要因素包括图书馆可提供的信息资源种类及数量、图书馆员的对资源的组织管理及对读者的信息服务能力、读者的信息素养。受经济条件及农村人口文化水平较低等的影响，发展我国乡村图书馆事业，提高其医学信息服力能力所面临的困境包括：
2.1　馆藏资源严重匮乏。由于资金短缺，乡村图书馆的藏书量本来就少，具体到医学类的馆藏量就更少了。目前很多乡村图书馆根本无条件购买数字文献资源，而且信息用户较少，单独购买数据库会形成巨大的浪费。在网络环境下，虽然网上信息资源极其庞大，但信息质量良莠不齐，农民无法辨别信息的真伪。基层医疗卫生服务机构获取专业的医学文献信息资源困难。

2.2　乡村图书缺乏专门的图书管理专业人才。由于资金不足或编制的原因，图书馆专门人才不愿意充实到乡村图书馆（室 ）工作。很多乡村图书馆的馆员来自农民或者退休还乡的文化人，也有依托乡镇联校建设的图书馆，图书馆服务工作由学校老师兼任。由于学历和专业的限制，很大一部分不懂图书的分类编目、排架，不懂图书收藏借阅等基础知识。
2.3　农民信息意识淡薄,信息技术人才缺乏。受教育程度低的影响，农民还没有充分认识到信息的价值。对关系自己生产生活的信息反应迟钝，缺乏信息收集、信息应用和信息反馈的能力和意识。同时，在计算机及网络在农村还远末普及，农民不会使用电脑和网络，不懂得如何获取网络信息资源。
3.依托信息化推进乡村图书馆的医学信息服务工作
面对当前存在的困难，乡村图书馆应在政府支持及社会力量的援助下积极寻找新的发展出路。信息技术、网络技术和通信技术的迅猛发展，使传统图书馆向数字图书馆发展，为信息资源共享提供了新的机遇。随着农村信息化工作的不断开展，乡村图书馆可与高校图书馆合作，通过网络互联实现信息资源共享。借助高校图书馆在专业技术及信息专业队伍的优势可弥补信息资源不足，提高乡村图书馆信息服务人员素质。同时，需要对农民进行信息素质教育，提高农民的信息素养。不仅使乡村图书馆提高医学信息服务的能力，而且在其它领域的信息服务能力也得到提高，充分发挥乡村图书馆传播知识、弘扬文化的作用。
3.1利用网络环境构建乡村图书馆医学信息资源保障体系
医学高校图书馆拥有丰富的馆藏，精湛的文献处理技术，它们是广大农民及基层医疗卫生单位迫切需要而乡村图书馆无法提供的[
]。乡村图书馆可通过建立医学信息服务网站或创建论坛，利用网络技术实现医学信息资源共享及本地数据库的构建。
（1）与医学高校图书馆实现信息资源共享。利用网络连接，乡村图书馆与高校图书馆实现馆际互借和以参考咨询方式实现电子资源的代检代查和全文传递。
（2）建立医学信息资源导航系统［
］。在Internet中挑选适合农村读者的医学网址，按专业分类建立医学网址目录。提供本地区或全国的医疗卫生单位名录及网站链接，方便农民获取就医信息。
（3）建立医学信息指导库。将各医学高校图书馆和Internet资源进行收集、整理、甄别、评价形成医学信息指导库置于网站。同时，也以将一做优秀医疗机构的专家在线问答栏目汇总并建立链接，方便读者获取患者教育及自我保健信息等方面的信息，。
3.2 乡村图书馆医学信息服务人才养
图书馆服务人员素质的高低，是决定信息服务质量的关键。面对各种类别的书刊和大量的网络信息资源，乡村图书馆服务人员一筹莫展。高校图书馆的教育职能决定了其应能承担起基层图书馆的员培养这一重任。采取灵活的培训方式，使他们在掌握基本的图书馆专业知识的同时了解医学信息知识。指导并帮助他们加工、整理、上架图书，理顺乡村图书馆业务流程，使乡村图书馆正常运转起来。
3．3 乡村图书馆医学信息服务的内容。 
（1）开展医学信息流动服务。编印发放医学信息简讯，向农民宣传医学科普知识，包括简单的疾病知识、防病知识,特别包括地方病、易发病、老年病和儿童常见病等。还包括如何及时或早期发现疾病以及家庭常用药品和简单的急救处置方法等常识。
（2）数字化医学信息参考咨询服务。主要是咨询馆员与农民读者之间利用Email, BBS进行的非同步非实时性互动。咨询馆员发布咨询答案的同时，系统自动建立咨询档案；并实时提供给读者和咨询馆员免费检索使用。还包括文献的代查代检及全文传递服务。
（3）个性化服务。
个性化服务主要是根据按照用户对信息资源的检索条件，将资源库中最新的信息及时推送给农民及基层医疗单位。
3．4 农民医学信息素养的培养

（1）培养农民的信息意识

受教育程度的影响，我国农民的图书馆意识淡薄，遇到信息需求想不到去图书馆寻找帮助。因此，当务之急是要向他们普及有关图书馆知识,让他们了解图书馆和图书馆的价值,对图书馆感兴趣。让图书馆成为农村群众日常生活中必不可缺的内容,进而主动去关心、建设与他们生活休戚相关的图书馆。
（2）提高农民的信息能力
对农民进行医学信息服务首先应当提供信息素质教育培训，提升服务对象的知识吸收、利用的能力。以实用性为原则，结合实例教会农民进行信息获及信息发布所必备的计算机操作技能。可采取的形式有：现场培训、指导上机操作；播放教学录像供学习者自学；在农村人群中培养“信息领袖”，由信息领袖带动农民整体进行自觉学习。
（3）提高农民的医学信息意识。随着农村经济的发展，农民的健康意识也在逐渐增强，医学信息服务已经成为农民正常生活的一种需要。对农民进行卫生防疫知识讲座、开展健康保健知识竞赛活动，既丰富农民的文化活动，又增长了知识，使农民切实从中受益。
（4）乡村医生和基层医疗单位对医学信息服务有比较专业化的要求，因此对于这个用户群可进行更有针对性的信息能力培训。在习得基本的信息获取技能后，可教他们较为专业的培训。例如常用医学文献数据库的使用，获取网上的开放存取医学信息资源的方法并对一些重要的医学信息网站的内容做培训。
结论 
从当前乡村图书馆医学信息服务的现状出发，本文提出在网络环境下以医学高校图书馆为依托发展乡村图书馆，利用医学高校信息资源及专业队伍资源提高乡村医学信息服务能力的途径和方法。为乡村图书馆的建设及信息服务的有效实施提供思路，为农村地区的医疗卫生保健事业的发展提供有力的信息支持。
乡村图书馆的医学信息服务是一个长期的过程，随着医学科技发展、人们健康保健意识的增强、新疾病或疫情的出现，人们对医学信息服务的需求也在不断变化，因此乡村图书馆医学信息服务需要有一个长效机制来保障其持续的医学信息服务能力。同时，对于乡村图书馆信息服务能力及农民医学信息素质需要有一个评估体系。这些将是我们后续研究的课题。
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Abstract

This paper discusses how rural libraries could help local farmers with accessing health and medical information using Internet and web technology.  The author approaches this topic from perspectives of (1) reliable online sources of health and medical information, (2) communication and delivery methods that could be used for delivering services, and (3) local farmers’ level of information literacy and skills in using the Internet.  The author suggests a model of collaboration in which rural libraries seek resource and expertise support from medical libraries in higher education institutions to render online access to public health and medical information for the local farming population.  
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