
基层公共图书馆为农民实施知识援助策略探讨

——以通渭县图书馆的沼气应用推广项目为例

王维平*
副研究馆员

甘肃省通渭县图书馆

E-mail: twxtsg7990@126.com
张雁

馆长
甘肃省通渭县图书馆
E-mail: twxtsg7990@126.com
摘要

文章以通渭县图书馆在农村开展的沼气应用推广项目为案例，探讨了基层公共图书馆在为农村村民实施知识援助的策略：在内容上首先通过调研，密切关注研究近期内当地农民生产生活中的急需的信息；在服务形式上结合自己行业的特点，力求多样，提供信息资讯，提供图书资料，提供培训；在服务手段上加强与其它部门的联系，开展丰富多彩的宣传活动；整个活动要有相关的专家给予指导。
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1．引言

基层图书馆的重要职能之一就是给一般民众提供可以改善其生活品质的知识信息。2008年通渭县图书馆在美国青树教育基金会的大力支持下，充分发挥图书馆的知识信息和社会教育功能，面向广大农村，以普及沼气知识, 提高沼气技术使用率，增进对再生能源的认识为目的，进行了沼气应用技术的推广项目，由于针对性强，策划得力，形式多样，取得了良好的社会效果，是一个成功的为农村村民实施知识援助的案例。

2．基层公共图书馆对农民实施知识援助之必然
对农民实施知识援助既是当前农民的迫切需要，也是当前基层图书馆工作的首要任务。

2.1基层农民迫切需要知识援助
现代农业生产中的科技含量起来越多，尤其是许多农村地区因地置宜，发展特色养殖业、种植业，这更需要实用技术的指导，随着农民生活条件的好转，农民视野的开放，他们不仅对农业科技知识重视，而且开始关注更多的信息知识，如医疗健康、法律法规、文化艺术等等。农村每年外出打工人员，也急需掌握和学习各种专业技能知识。

但是在农村不仅高文化程度的人数少，同时具有一定知识和技能，为农村发展能够起到带头作用的实用人才也很缺乏。2006年底，全国有农村实用人才579.1万人，仅占全国农业人口的0.6%，其中拥有中专以上学历的仅为22.7万人，40岁以下的只有347.9万人[1]。农村面临着知识贫困的现状极为严重。北大教授王子舟在对我国农民知识贫困的研究表明，经济的贫困与知识的贫困是互为作用的，生活处于贫困状态下的农民，往往也是知识贫困者，尤其是那些文盲或半文盲等为绝对知识贫困人口，他们基本都集中在贫困地区[1]。全国农村住户平均每人纯收入最低的两个地区是贵州和甘肃，它们的文盲和半文盲人数比例为14.5%和15.39。在低收入的青海省，文盲或半文盲人数的比例更是高达48.93[1]。 

    为此广大农民对知识信息的获取方面的需求非常强烈，在《福建村民知识能力与图书馆需求调查报告》一文相关的数据中，我们可以明显的看出，一半以上的村民对现有的文化娱乐活动不满意，当问及“最希望村里举行什么娱乐活动”问题时，村民最多的回答是“借阅图书”，其次是“看戏” [2]。 在图书馆服务方面，他们认为由于掌握的各种知识技能不够，造成自身的贫穷与落后，所以他们对“举办专业技能培训班”的需求较高[3]。

2.2对农民实施知识援助是现阶段基层公共图书馆发展必然趋势

     目前，各地公共图书馆基础设施的建设已基本完成，而这些基础设施的最终目的是：公共图书馆利用技术提供创新服务，或者以新的方式提供服务，运用这些技术把图书馆和它们所服务的社区连接起来，延伸服务至社区，公共图书馆推出的创新服务能够使人们的生活真正发生变化，让当地的公民将从日常生活的各个领域获益。

    同时实施知识援助活动的开展，可以扩大图书馆的宣传，使人们了解图书馆，重新认识图书馆，从而吸引更多的人走进图书馆，利用图书馆。我们在农村进行调查和播放视频时，好多村民误以为是乡干部或县能源办公室的工作人员，当得知我们是图书馆职工时，他们不解地说“图书馆还干这些工作？”我们耐心地为他们作了解释：“图书馆除借书外，我们还有一项职能，就是为你们送知识、送信息。”

3．对农民实施知识援助的策略

3.1密切研究农民当前生产生活中的最为关注知识信息

    这是实施知识援助活动取得成功的关键。通渭县沼气推广开始于2006年，2008年通渭县被国家农业部列为农村沼气国债项目建设县，共批复农村一池三改沼气项目2000户，总投资700万元。当时的情况是：一部分村民对沼气不了解，不认可，不愿意安装；一部分已经建成的却只能用于饮事做饭，对沼液、沼渣缺乏深度利用，还有一部分村民想在家中建，却又不了解政府对建设沼气的扶持政策、援助情况及申请渠道。为此我馆将2008年度知识援助项目确定为沼气技术的推广应用，并得到了青树基金会肯定与大力支持。

3.1.1调研

    做好活动前的调查研究是做好知识援助的基础。为了使这次活动有的放失，我馆选择了三个乡的三个村进行了调查，即平襄镇旧店子村40户、碧玉乡雷岔村40户，襄南乡文堡村20户，共计100户。调查表由青树基金会聘请的昆明市政府参事、科技顾问团顾问农业专家惠肇祥先生设计。
调查结果为1、沼气技术的使用给用户带来的好处。一是沼气的的使用改变了农民传统的生活方式，改善了农民的居住环境和农村面貌，提高了农民的文明程度。二是有效地解决了农村燃料问题、节约燃煤、减少做饭用时。2、沼气技术使用过程中存在的问题。一是“三改”建设不完善、标准低。建设一个“一池三改”沼气池需要3500元左右，国家只补助1200元，农户自筹资金困难。同时个别农户对“三改”建设的重要性认识不足，导致已建成的“三改”工程建造标准低，配套设施不齐全。二是后续服务管理跟不上。随着项目的逐年实施，农村沼气后续服务管理工作显得十分重要。虽然县上为解决这一问题，成立了县级农村能源服务中心，在县城设立了沼气服务网点，但将服务网点还没有延伸到乡镇和项目村，不能完全满足农村沼气项目户的需要。三是综合利用技术推广慢。农村沼气项目的建设，不仅仅是解决项目户的能源短缺利用问题。最大的效益发挥还需要重视综合利用，来提高农产品质量和群众的生产生活水平，增加农民收入。但由于这方面的工作经费短缺，技术人员匮乏，导致“三沼综合利用”技术推广速度较慢。我馆所调查的100户农户，所安装的沼气仅仅是用于炊事做饭。

从这次调查中我们找出了我县沼气建设中存在的问题，为我们在沼气建设中应做的工作做出了定位，主要是加强对沼气综合利用的宣传与推广。宣传农村沼气国债项目的情况，介绍通渭沼气建设的申报与建设程序。同时也这次调查结果书面向县能源办公室汇报，以便在其今后的工作中引起重视。

3.1.2制定规划

 科学可行的规划是活动成功的保证。根据调研情况，我馆制定了详细的规划，规划包括活动内容，活动方式、活动步骤、活动时间安排，人员分工，明确了各项工作的负责人，从而保证了活动各项工作的顺利开展。

3.2结合自己行业的特点，开展形式多样的知识援助

3.2.1提供信息资讯

我馆搜集各类信息资料，面向广大农村，以普及沼气知识, 提高沼气技术使用率，编写了《通渭县农村沼气使用手册》。内容包括通渭县农村沼气建设概况 ，通渭县农村沼气建设管理机构与相关政策，沼气的综合利用，以沼气为纽带的农村生态家园的建设，通渭县农村沼气建设相关资料，通渭县沼气技术培训点，通渭县沼气施工及维修技工名单，通渭县图书馆沼气类图书资料目录， 通渭县图书馆沼气类视听资料目录，公开发行的沼气类报刊 ，沼气类网站网址，主要介绍了当地沼气建设的情况,当地政府对沼气建设的相关政策,沼气的基本知识，使用中的注意事项等常识，同时收录了当地政府主管沼气的部门、当地沼气技术培训点、建造专业人员、维修人员的通讯方式，以及馆藏沼气技术图书资料的目录，网址等资讯。
3.2.2提供图书资料

为了方便农村读者对沼气相关图书的借阅，我们将馆藏的各类相关图书资料进行了集中，建立了沼气知识图书专架，由于这方面的图书藏量较少，青树教育基金会又为我馆在外地购置了部分图书资料及CD光盘。同时在馆内显著位置进行了沼气类图书书目宣传。

3.2.3提供培训

与县能源办合作举办沼气推广培训班。县能源办为了在全县大规模地推广沼气技术，组织了部分项目村的村干部和农户，进行了培训。我馆积极配合，为他们提供场地和投影等设备。培训班上除组织部分专业技术人员进行讲解外，还播放了青树基金会给我们配发的《沼液沼渣的利用》、《南方“猪沼果”农村家庭生态模式》、《沼气池的日常管理、畜禽粪便污染治理与利用》等光盘资料，发放了我馆编制的《通渭县农村沼气使用手册》，光盘资料直观明了，手册通俗易懂，受到了大家的好评。

3.2.4开展丰富多彩的宣传活动。

 在学校学生中进行宣传活动，其优势在于学校中农村学生的比例高达80%以上，让学生向家长进行宣传，无疑是一条较佳的途径。为此我们与城区几所学校联合，开展了征文、征画活动。

一是与通和学校联合，开展征文活动。此次共征集作文256篇，评出一等奖1名，二等奖3名、三等奖6名，优秀奖10名。凡获三等奖以上的作品颁发荣誉证书并奖图书一册，获奖作品在我馆少儿阅览室展出。

二是在县通和初中和县幼儿园进行了绘画比赛。 在幼儿园征集绘画作品135幅，在通和初中征集绘画作品152幅。分初中组和幼儿组，每组评出一等奖1名，二等奖3名，三等奖5名，优秀奖10名。对获奖者颁发了奖品和荣誉证书，并奖励图书1册，获奖作品在我馆少儿阅览室展出。

三是深入农村播放沼气视频资料。为了更进行一步的将沼气知识送到广大农户身边，我馆组织职工，充分利用我馆文化共享工程的投影设备和馆藏的沼气类图书资料，分别在第三铺乡郭山村，榜罗镇乡孟川村，陇山乡古湾村进行沼气推广应用的宣传活动，每次活动中，将所带的沼气类图书资料推荐给村民阅读，同时放映青树配发的光盘视听资料。这三次活动，观看群众达3965人次，由于光盘资料的直观性较强，受到了当地群众的欢迎和好评。

3.3聘请相关领域的专家作为指导

为了保证活动的专业性，在活动开始，青树基金会为我们聘请了农业专家惠肇祥先生。惠肇祥先生为资深农业专家，被农业部评定为首批农业技术推广研究员，获国务院特殊津贴，云南省劳动模范等多项表彰。现任昆明市政府参事、科技顾问团顾问。在这次活动中，惠先生不断地给我们发送各种信息资料，随时随地指导我们的工作，了解工作的进展。

同时我们还在聘请了通渭县能源办公室的孙敏先生作为我们的技术指导。孙敏是通渭的沼气项目主管，在我们的活动中给我们提供了大量的资料和帮助。

4结语

这次以沼气推广为主题的知识援助活动的开展，使我县一部分不了解沼气的村民知道了沼气的好处，使一部分想建设沼气的村民了解了申请渠道，同时提高了村民对沼气的综合利用效果，有效地辅助了全县沼气建设任务的完成。作为知识援助农村社区的一个案例，其效果得到了来自村民、县农业局及县能源办公室的肯定。
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Abstract
The paper provides a case study of the biogas promotion project initiated by Tongwei County Public Library in order to illustrate how a rural township library can contribute in a meaningful way to the economic development of the community.  The paper discusses the steps in which the plan for the project was developed, implemented and evaluated.  The author identifies two areas for consideration and research: (1) the practical information needs that are relevant to their economic life; and (2) the nature and content of the information services that are within the expertise and background of the librarians.  An open and creative mind set is essential to develop meaningful services and programs and to leverage supporting resources to carry out the training, consultation, and information delivery tasks.  Collaboration with outside personnel, and aggressive advertisement and partnership with agricultural specialists are also discussed in this presentation.  
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