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摘要：本文在对青树农村信息素质教育实践中农牧民信息素质等基本情况调查、教材编写、教学组织到教学评估等各个工作环节介绍的同时，结合建构主义学习理论，对青树实践与学习理论的结合进行反思，对青树农村信息素质教育工作中的成功经验与存在的不足进行理性分析，力求找到一种在中国乡村可复制的信息素质教育模式。
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1．导论

面向农村的信息服务不仅应该包括内容提供，而且还应该包括面向农民的信息素质培养。农民信息素养教育的目的在于准确地把握农民现有的信息需求，提高农民主动获取信息的意识，激发农民使用计算机的学习兴趣，并掌握基本的信息处理能力。由于农民聚集分散性强、数量大、文化素质低等特点，增加了信息素质教育的难度，使信息素质教育的理论与实践难有实质性的进展。但农民信息素质教育很大程度上影响着农民信息服务水平的高低，当前各种类型信息服务方式多注重于生产技术、市场行情、产品供求、政策法规、天气等农民信息的提供与咨询，但效果并不明显，一定程度上受制于农民积极性不高、信息需求不明显，农民无法将日常生活所遇到的问题与一定的信息需求相关联。

美国青树教育基金会作为非盈利组织，通过帮助中国乡村建立现代化图书馆，包括学校图书馆、社区图书馆和农村文化站等在内的图书馆体系，来提升农村人群的信息素质。项目组参与了青树基金会在甘肃天祝地区的农村信息服务项目活动，其中农民信息素质教育是对当地农牧民开展信息服务工作的主要内容之一。针对天祝地区的农牧民信息需求状况，我们拟结合各种学习理论方法，有效地探讨信息素质教育模式，旨在提高当地农牧民的学习积极性和主动性。
2．农村居民学习者与学习方法

信息化时代，信息技术的发展及外界大量信息的拥入，对人们的信息选择、辨别、分析、使用能力提出了更高的要求，使信息素质培训学习成为必要。而当前在新形势下，全球教育系统也在悄悄地发生变化，从原有的以教师为中心的学习向以更强调学生为中心的独立式学习发展。如建构主义作为一种新的学习理论，强调学习者要获得知识， 主要不是通过教师传授获得的，而是在一定的社会文化背景和情境下，利用必要的学习资源，通过与他人(教师和学习伙伴)的协商、交流、合作和本人进行意义建构的方式获得
。这些新的学习理论的提出带来了学习和教学方式的革命性变化，旨在激发学习者的兴趣，调动学习者的主观能动性。

2．1学习者特点

农牧民作为特殊类型的学习群体，其具有自身的特点，表现如下：

学习能力较差。我国农村劳动力资源中，文盲3593万人，占6.8%；小学文化程度17341万人，占32.7%；初中文化程度26303万人，占49.5%；高中文化程度5215万人，占9.8%；大专及以上文化程度648万人，占1.2%
。农民文化素质普遍偏低，从而限制了其自身的学习能力，一定程度上将要求学习内容简单易懂，图文并茂，与生活紧密相关。

学习兴趣不高。学习的目的在于改善现有的生活状况，有意识地将所学习的知识运用到生活中，提高生活质量。但学习过程终究是一个长久的潜移默化的过程，不可能即时显现出效果。据2007年国民经济和社会发展统计显示，我国农村居民家庭恩格尔系数（即居民家庭食品消费支出占家庭消费总支出的比重）为43.1%，按农村绝对贫困人口标准低于785元测算，年末农村贫困人口为1479万人
，而农村居民的经济状况及生活现状的不如意，使他们学习积极性主动性不够，没有足够的精力投入到学习过程。如何提高教育中个体的学习主动性与积极性将是需要考虑的问题。

学习时间及场所的不固定。农村居民所从事的工作类型多样化，如养殖、种植、畜牧、服务业等，整体表现为空闲时间无规律性、居住分散化等特点，从而给信息素质教育的学习时间及学习地点的设定带来了难度。因此要求信息素质的教育时间及地点的选择具有灵活性、需采取分组式、分层次、多频率式培训方法。

2．2学习方法

针对农村居民的特点，在教学培训中如何采用针对性的教学方法将非常关键。以学生为中心的学习理论与农村学习者的特点及现代学习环境相适应，可以用来指导农村学习者学习。如建构主义学习理论认为，通过在学习者头脑中实现意义建构进行学习，促使学习者以他们自己的经验为背景，来分析知识的合理性，从而实现对新信息的意义建构，同时也包含对原有经验的改造和重组。这一过程既是知识积累的过程，更是学习能力提高的过程。具体而言，在对农村居民的信息素质培训中体现为以下不同的学习方法。
（1）基于问题式的学习方法

学习总要涉及到学习者原有的认知结构，学习者总是以其自身的经验，包括正规学习前的非正规学习和科学概念学习前的日常概念，来理解和建构新的知识和信息。结合农村居民日常生活中常见的问题，采用以问题为导向的学习模式，通过让学习者解决真实的问题，来学习隐含于问题背后的科学知识，培养他们的提问意识及解决问题的能力。这样既帮助农村居民解决实际问题，逐步培养学习兴趣，并活跃学习气氛。

（2）案例讨论式的学习方法

教学应使学习在与现实情境相类似的情境中发生，以解决学习者在现实生活中遇到的问题为目标，为此学习内容要选择真实性任务，即选取实际生活中的案例。以农村居民生产生活中的一个真实案例为讨论对象，让他们尝试从不同角度提出来解决方案。这种方法可使学习者掌握的相关知识实现有机联结，学习者可以从相关的知识结构网络的任何部分进入尝试解决问题的办法，从而巩固学习成果，也更有利于学习成果的复制。
（3）情景设置式的学习方法

情景设置可以让学习者在生动的环境中忘却学习的无味，强化学习的目的。情境目的不同，分别着眼于问题的不同侧面，或是明确学习目的，或是强化学习成果。学习者可以通过将学习内容与具体情境联系起来，形成背景性经验。如对于农村居民学习电脑的目的，就可以通过设置一个与学习者实际生活近似的场景，在其中加入电脑与网络，让学习者在这一情境中体会电脑与网络会对他生活造成的影响，从而明确学习目的。

（4）交流协作式的学习方法

交流学习是快速学习的一种捷径。它通过让学习者以小组方式进行探索，发现解决问题所需的基本知识技能，在掌握这些知识技能的基础上，最终使问题得以解决。在此过程中，一个人所掌握的知识与技能在与的交流中得到巩固与加强，并吸收其他人对同一知识与技能的理解与运用方法，获得了将知识与技能综合应用的多种途径，加快了新知识技能与原有知识技能的重组。由于农村居民学习者个体文化水平较低，而生产生活经验相似程度较高，小组学习形式可以促使他们在较短时间内飞快掌握技能。
（5）分层次的学习内容

以学习者自身已有的知识经验为基础，来建构新的知识与技能，是建构主义学习理论的一个重要。困此，基于不同的文化素质、生产生活经验和年龄等学习者之间的差异，实施分层次学习成为农村居民信息素质培训中必须考虑的一个特点。我国农村居民分布广、生产生活具有明显的地域性特点，同一地区的居民也从事不同的生产活动、具备不同的文化程度和信息能力。分层次学习包括对不同基础的人群分层次学习，同时包括对同层次人群开展的学习内容是分层次分阶段的。从基本的信息知识与技能到信息的识别、选择、再组织与有效利用的学习要分步进行。

3.青树信息素质教育实践

为有效地提高信息素质教育效率，青树的项目组进行项目前期的调查分析，旨在确定针对当地农牧民的信息素质教育内容，并设置了学习后的效果评估，将信息素质教育整个过程控制中一个良好的循环中，以随时根据反馈信息调查学习的内容及学习方法。

3.1信息素质教育内容的确定

3．1．1信息素质现状调查

在学习开始前对学习者的认知能力等相关学习素质不进行测评是必要的也是必需的。这种调查与一些学习的入学考试相比，不一定更严格但一定更全面，结果更准确。

信息素质调查主要包括信息需求、信息识别能力、信息获取能力、信息平台使用能力等信息消费基本技能调查，也包括信息意识、信息愿望、信息道德等状况的调查。主要通过问卷和访谈形式进行。

青树的天祝农民信息素质教育项目启动之初，就由从事信息教育研究的人士组成的调查组设计了信息需求调查问卷，并与天祝方面的志愿者进行多次沟通，对具有当地特色的项目进行修正。如根据天祝是少数民族自治县的实际，设计了“你认识汉字吗？”“你会写汉字吗？”“你会读拼音吗？”“你能听得懂普通话吗？”“你会说普通话吗？”这样的问题。并在首批培训的12名本地农业经济发展典型中使用本问卷，通过调查结果回收，又对问卷设计进行了修正，如简化表格、减少文字回答项目、增加选项回答项目，避开了被调查者由于表达能力的原因而导致的不回答项目较多的现象。如对于“想学电脑的哪些知识”项目，有人未选。可能是不知道电脑基本知识有哪些，因此不知道想学什么。对此，将问答型修正为选择型，并增加一项选项为“我不太清楚上面所列一些内容的含义”，以此更全面地了解农牧民的信息素质状况。并在二次小范围发放此修正问卷的基础上，对回答率仍低的项目进行访谈后，将原问卷分为两部分，就农牧民不好文字作答的项目改为访谈问卷，由受训的志愿者学生进行访谈式调查。

面向农民的信息素质教育有很强的目的性，就是主要为农业生产活动及相关农副业活动服务。农业生产活动与工业生产活动最大的不同就是其地域差异性很大，不同地区由于地貌、土地、水利、气候、交通等原因，农业生产各具特色，其信息需求也有很大的差别。青树的天祝农民信息需求调查设计中，针对当地牧业发达、葡萄、药材等经济作物种植较多以及当地推广沼气项目的实际，在需求信息项目调查中特别设计了“鸡、羊等畜禽产品、烟叶棉花等其他农副产品、药材、高原大棚农产品、高原畜牧业产品、马铃脱毒薯、沼气等清洁能源、蓄种改良”等项目。
3.1．2教材编写

因信息素质状况不同、信息需求重点不同，面向农民的信息素质教育教材不能采用通用教材，需要在上述两项调查的基础上特别编写实用教材。

青树的天祝项目的教材编写，是在参考优秀电脑培训教材的基础上，结合参加培训的农牧民的实际需要重编的。在教材设计上，坚持了以应用为线索带动教学的原则，将前述适合农牧民学习的几种学习方法加以应用。例如，教材第三章“Internet的基本使用”中对Internet作用的讲解是这样开始的，“计算机网络对农民朋友来说并不神奇。若时间倒退几年，人们还想不到中国农民也会上网，也会在信息高速公路上驰骋，也会利用信息高速公路让自己的腰包鼓起来，如今这已经成为现实。上海市郊农民学会利用网络已成为现实。上海市郊区南汇塘北村的农民信息员张嘉萍、蔡燕峰，在西甜瓜快要收获时，就开始上网关注市场行情，打印出有价值的信息张贴到村务公开栏里，还将村里的西甜瓜生产信息及时发布到南汇农业网上。结果网络带来了大市场，今年上半年的销量足足比去年翻了一倍。村支书刘芹弟惊喜地说：‘我正奇怪，好多客户怎么都不认识呢？原来他们是在网上看到了我们产品的信息，主动找上门来！’据不完全统计，像蔡燕峰这样的信息员全郊区至少有500人。他们凭借农业信息服务平台活跃在农村，像一根根链条，把市场、农户、企业的信息串联起来了
。计算机网络与传统传播方式的有机结合使农业信息走进千家万户，它将改变农民朋友的生活习惯、生产方式和农产品的交易方式。”通过这个实例展示，让学习者看到了一个和自己一样的农民运用电脑可以干些什么，对电脑和网络的作用有了一个感性认识。然后培训教师会告诉学习者，我们这个培训班就是要让大家在学习之后也能做到这些，从而激发他们的学习兴趣。结合农民生活实际的例子展示在培训结束后的阶段问卷调查结果中证明是一个很好的方法。学员们都反映，这种方法让他们的学习很有目的，每学习一个项目就知道能有什么用，因此在后面的学习基本计算机操作（开关机，窗口，程序运行的概念，文件管理等等），浏览器使用，打字、远程通信（电子邮件，即时消息，语音视频会议），多媒体应用（照片管理，媒体播放），网上信息查找，农业网站使用，网上银行， igoogle个人主页等等时，他们都知道可以在自己的生活中有什么用处，能感觉到自己的生活方式又改变了一点点，学习起来就非常有兴趣。

3.2设置教学方式

由于农民信息素质，包括文化素质，基础差异很大，即使使用特别编写的教材也不能采用相同的教学方式。要根据学习者不同的理解能力、动手能力、学习习惯等采取不同的教学方式。对于有一定基础，理解能力较强的学习者可采用先理论、后实践，理论与实践相结合的方式进行教学；对于理解能力较差，动手能力较强的学习者，可采取先实践，实践中完善理论的方式进行教学；对于理解能力和动手能力都较差的学习者，可以只要求动手能力的提高，理论知识可待其在实践中逐步完善。

由于青树服务农村项目主要依托其在天祝一中的老师学生志愿者，而这些教师学生由于教学原因，只能在假期进行培训工作。因此，青树对农民的信息素质教育采用以下模式：第一期利用假期的时间，从当地农牧民中挑选骨干进行培训。这些骨干是指具备初中以上文化，在种养或运输、加工等行业中的带头人。这期培训进行得非常细致，不断在师生之间进行沟通，以期对教材、教学方式等各方面更适合农民。二期以后则由主要这些骨干去做对其他农牧民的培训，并在此过程中不断交流，再将学员提出的问题和建议与志愿者交流。二期以后以学员对学员的再培训为主要方式，是交流协作学习方式的极好体现。学员之间相似的生产生活经验，使他们在学习交流中更加容易也更加能找到更适合的拓展学习的途径。如教材中原有的某个案例或知识点的编写方式在这个学习过程中被他们用自己的生活化的方式改变，并且更易于在他们中间传播并掌握。如在程序运行概念的学习中，他们就形象化地将其与农村常见的唱大戏的舞台布置进行类比，从而使大多数学习者很快对这一非常抽象的概念有了一个相对形象的认识。

青树培训教师都是天祝一中的计算机教师，有丰富的教学经验。他们针对农民学习的特点，运用多种教学方式，除了截图和文字说明的方式之外，主要依靠实例教学增加学习的实用性。他们不仅在讲解中使用实例，而且在教材中嵌入考核和评定，对优秀学员有奖励设置。

另外，青树论坛在信息技术培训中发挥了很大的作用。教学中要求学员使用这个论坛。该论坛共设置了农村信息论坛、计算机和信息技术、成功故事 、天祝项目点等版块，根据需要，新的版块在不断建设中。一期骨干培训结束后，论坛使用状况很不错。截止2009年底，学员们已经在农村信息论坛版块上发布了“奶牛养殖实用技术”、“天祝白牦牛”、“我想知道红提葡萄果实修剪技术”、“农村沼气技术”等农技方面的各类信息250余条；其中有问题、有回答，地方特色很明显，多为当地畜牧业养殖和经济作物种植的技术问题与销售问题。论坛运行渐入正轨。

3.3教学实践的评估、反馈与修正

面向农民的素质教育结果评估主要以考试的方式进行，其中对信息获取和信息平台使用为考核重点。通过对这些基本技能的掌握情况进行考核，也是对教材内容、教学方式的适用性的考核，是教材修订、教学方式改进的依据。

因为是初次进行农村服务项目实践，青树的每一步都走得非常扎实。在农民信息素质教育中不仅采取先小范围培训的做法，目前已而且进行了第一期培训，对于培训的每个阶段都进行测评，而且对培训的全面测评也要在3-4月份进行。测评采用培训中嵌入和培训结束后考试的方法，在每期培训结束后，再行发放问卷，对教材难易、教学时间安排、教学方法、教师讲课、主要内容掌握程度和难度、培训可能的后续影响等方面进行调查，依此作为今后培训中教材修正、教学方法改进、教学时间安排调整、教师选用的依据。

4.青树农民信息素质教育实践思考

自2009年初项目启动以来，青树的农民信息素质教育已完成了第一阶段：信息自助培训模式的探索，成果很令人鼓舞。培训前和培训后的调查问卷基本定型，培训模式也基本确定。首轮培训的成功对其他农牧民接受培训的吸引力也显现了出来，许多受访农牧民表现出了对参加培训的渴望。

青树农民信息素质教育实践本身就是一个开放学习理论应用的典型。它的不设入学资格限制、特定的教材、教学时间地点的灵活安排、运用多媒体教学、论坛使用等等中，都贯穿着开放学习理论的精髓，是开放学习理论的实践。如何将二者更好地结合，形成一种可复制的农民信息素质培育模式，是我们在实践中需要继续探讨的问题。青树人在实践中也在不断发现问题，改进做法。

首批接受培训的学员对培训的各个环节反馈了各类信息，如对培训时间学员们就提出，是否可以在农闲时或阴雨天进行，这样不影响农活。因此在培训时间上，应考虑“三多三少”原则，即农闲时多学，农忙时少学；雨天多学，晴天少学；晚上多学，白天少学。当然，对于将培训时间安排在农闲季节较好调整，但安排在阴雨天则随机性太大，暂不好满足。如何在未来的培训中做到更随机，是培训工作要思考的问题。

组织培训的教师们在实践中也发现了教材中可以改进的地方。如教材是按照电脑基础知识、网络基础知识……的常规培训教材顺序编写的，略显严肃，正在考虑按技能出发划分为几个模块。如分为如何从电脑上阅读小说、处理文字（涉及阅读器、Word软件）、如何看图片、如何听音乐、看视频、如何上网（收发邮件、QQ）、如何使用数码产品等，将相关技能放在各个模块中。这样设置既有趣又方便个性化教学。另外，在教材中加入适当数量的案例分析，对于增强学员对学习内容的感性认识，可以起到极大的帮助作用。教材改进的最终目标，是将农村信息技术培训教材系统化，制作个性化的线上版本，将来便于农牧民的自培训。

通过调研，为有需求的群众建立个人档案，及时帮助他们解决生产中遇到的各种技术难题，切实做好培训后的跟踪辅导，也是农民信息素质教育要做的一项工作。它同时可以为开展农村信息服务的其它相关工作提供思路，如对于青树农村服务平台建设就是很好的基础材料。

在论坛的建设和应用方面青树经历了一个由单一到多元化的发展过程。论坛建设在起步阶段时，模块设置较为单一。在后来的建设中根据发帖情况进行了版块分割管理，效果很好。青树论坛不仅成为了一个农民信息素质教育的工具，还成为了农民未来的网络家园。实践证明 ，论坛建设是农村信息素质教育一个极好的工具。在今后的信息素质教育中应发扬光大。

为了对天祝地区的信息技术培训实现更全面的评价，并使在天祝地区的信息技术培训项目具有可复制性，青树于2009年底成立了天祝信息技术项目评价组，构建较完整的评价体系表和评价方法，对培训在提升农村居民信息意识 、信息能力、信息道德等方面进行全面评价。评价表目前刚刚投入使用，还有待实践的检验，但我们相信作为信息素质教育反馈的重要一环，必将发挥它的检验校正作用，对该模式的复制进程起到推进作用。

另外，在实践中我们感觉到，青树作为民间慈善性质的公益活动，受到了当地农村居民的极大欢迎与各界人士的支持。但一方面，它的宣传力度不够，另一方面与政府的交流较少。这些使得青树在当地的工作中只能依靠志愿者，即使与当地的文教等部门有工作交叉，却不能得到对方非常有力的主动支持，其中的部门责任人员也部分为志愿者的角色。今后青树应该考虑在宣传方面多做一些，以利于更好地开展工作。
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Abstract
In this presentation, the authors provide a general review and assessment of the level of information literacy for herdsmen based on the data gathered by the EEF research and assessment team.   The data and information used for this study include general demographic information of herdsmen (e.g. economic status, level of education, access to computer and Internet, use of library resources), and selection or compilation of training materials, and the organization of workshops.  A structuralism theory is used as the theoretic frame for the purpose of measuring the result of EEF’s agricultural information training programs and their applicability for other rural areas in China.    
Keywords: information literacy education, farmers, rural China 
*本文主要作者和通讯作者





�徐捷. 论建构主义学习观. 广西广播学报，2001，12（3）：39-41


�国家统计局综合司.第二次全国农业普查主要数据公报（第五号）.2008. [2008-12-10], http://www.stats.gov.cn/tjgb/nypcgb/qgnypcgb/t20080227_402464718.htm





�中华人民共和国国家统计局.2007年国民经济和社会发展统计公报. [2008-12-10],http://www.stats.gov.cn/tjgb/ndtjgb/qgndtjgb/t20080228_402464933.htm





� 本例出处：http://www.donews.com/Content/200602/ac105499c5434bf985f0bac747eff9f4.shtm


* Principal author for all correspondence








PAGE  
9

