欠发达地区应对信息鸿沟的途径
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摘要
如何消除差异，逐步打破知识分隔，缩小不同地区、不同群体之间的信息鸿沟,促进科学技术与人的协调发展，是图书馆和图书馆人在网络信息环境下应承担的重要责任。图书馆的信息素养教育对于欠发达地区图书馆的发展具有重要意义。本文通过对雪域高原青海玉树州的图书馆实践工作的调研和宝苑图书馆的个案研究，提出了以推进信息素养教育创新来提升图书馆服务水平和拓展图书馆影响力的若干思考。

关键词：欠发达地区　　图书馆　　信息素养　　应对　　信息鸿沟
科学技术的重大变革及其应用,总是在给人类带来重大历史机遇的同时毫无例外地带来新的政治、经济和社会问题。国际互联网在迅猛发展，使信息数字化网络化逐渐覆盖全球，影响到人们的生活。在全球数字化进程中,不同国家、地区、行业、企业、人群之间由于对信息、网络技术的应用程度不同以及创新能力的差别，造成了诸如“信息落差”、“知识分隔”和“贫富分化”等问题，即“信息鸿沟”。“信息贫困者”由于发展的外部信息条件局限和自身学习能力的差异，难于通过信息网络这一先进的工具获取信息和知识，接受良好的教育、培训和及在全球范围内有效地进行交互，这必然影响到他们获取、生产、使用信息和知识的素质和能力，影响到民族科学文化素质的整体提高。进一步地，对地区经济、社会发展产生扩散效应，影响到社会的全面进步和安定有序的发展。与此同时，信息网络的快速发展和普及也为“信息贫困者”更多接触信息知识和接受现代教育提供了可能性。加强欠发达地区图书馆信息化、网络化建设及信息素养教育创新服务,是逐步打破知识分隔，缩小不同地区、不同群体之间信息鸿沟,促进科学技术与社会、与人的协调发展的重要途径。
１.信息鸿沟与欠发达地区图书馆的使命

１.１信息鸿沟的内涵
所谓“信息鸿沟”(Information Gap),是指在信息网络技术迅速发展和广泛应用的过程中引发的新的社会发展差异和社会分化,即发达地区和欠发达地区之间由于在进入网络方面的差距而产生的信息富足者和信息贫困者之间的差距,包括信息网络技术在不同地区或社区和社会群体中分布均衡和使用均衡状况。在网络信息全球化进程中，使用和不使用快速易得的信息资源去从事社会各方面的生产和生活，在获得信息、知识和进一步发展的能力方面的差异是巨大的。在不同地区，一些人会拥有社会提供的最好的信息技术。他们有最强大的计算机、最好的电话服务、最快的网络服务,也受到了这方面的最好的教育；而另外一部分人,他们出于各种不同的原因不能接入最新的或最好的计算机、最可靠的电话服务或最快最方便的网络服务。这两部分人之间的差别,就是所谓“信息鸿沟”。处于这一鸿沟的不幸的一边,就意味着这里的人们很少有机遇参与到以信息为基础的新知识经济当中,也很少有机遇参与到在线的教育、培训和交往当中，从而获得收益的机会和发展空间便产生巨大差异。调查获知，信息流动和分布的不平衡，往往呈现为信息水平总随着与城市距离的增加而迅速下降的趋势，大城市比农村地区更容易得到信息，这种差距在发达地区要小一些，在不发达地区则非常明显。
1.2 信息鸿沟产生的原因及其危害性
信息鸿沟的形成原因，一方面是由于接收者所具备的智能、教育、技术等掌握信息的先决资源有差别，另一方面也与传播者如何分配信息资源有关。
调查表明，受教育程度高低是导致信息鸿沟的更为深入的重要因素,因为它实际地影响到不同群体之间的“知识差距”,影响到他们之间信息意识水平的高低和有效地获取、使用、生产、交换信息的能力。在欠发达地区的农村牧区，这种差距更为明显。另外，电脑占有率，互联网接入率，使用者信息素养水平程度，信息设备使用效率都影响着这种差距。即使在县城，有了较好的信息基础设施建设,但由于缺乏良好的信息素养教育和资金、人才配套管理,一些地区的图书馆文化程度低下以及缺少基本的计算机技能,很多计算机设备仍然会“闲置”，不能被合理有效利用，例如青海雪域高原的州、县图书馆和宝苑图书馆。在大多数乡村，“信息贫困者”更是长期游离于信息网络之外。信息鸿沟会导致发展中的社会分层化、城乡发展差异的固化，反过来又成为导致诸种社会分化进一步加深的重要因素,对统筹城乡发展、构建和谐社会产生严重的负面影响。
调查表明，由于受教育的程度、汲取知识发展自己的能力直接决定人力资本的积累，在教育程度与知识信息保障水平主要受地区经济社会发展水平约束反过来又制约发展水平的情况下，图书馆等信息、知识公共品的供给和被使用的差异，在影响着欠发达地区农牧民私人生产效率的同时，也就是在影响着农牧业的发展、影响着农牧区的进步和农牧民的增收，影响着各种发展问题的积累和深化。
１.３网络信息技术发展带来的机遇和图书馆的使命

图书馆开展信息素养教育是欠发达地区跨越“信息鸿沟”的重要机遇和途径。网络技术的出现和网络时代的来临，给欠发达地区发展带来了挑战，同时也带来了缩短与发达地区距离的历史机遇。这是由于，在网络世界中，区域之间在信息的传递、互动、交换中处于平等的位置，可以说正处于同一起跑线上。因为信息技术知识具有明显的外溢性，在经济全球化和信息革命相互作用的过程中，有助于不同区域直接获得和利用这种外部性，直接分享各种技术好知识的收益，可以充分运用信息和通信技术实现某种形式的追赶，因此说使用了网络信息技术的地区图书馆可以架起本地区与全球共享知识信息资源、缩短知识、信息差异的桥梁。我国地域广阔，经济发展不平衡，图书馆事业的发展也很不平衡，从地域来分析，大城市及东南沿海地区要远好于中西部欠发达地区。因此，加强西部欠发达地区网络信息图书馆建设，促进知识资源整合和利用是地区未来发展的希望。
信息化能够有效缩小知识差距。欠发达地区缺少的不仅仅是知识信息资源，还缺少信息素养教育。如何引导地区图书馆读者和用户利用图书馆，利用先进技术获取知识资源，是更为重要的问题。作为地区文化引擎和知识生产、传播、汲取的社会公益职能机构，图书馆及其馆员应该积极投身于网络信息技术的开发利用的进程中，树立紧迫意识、超前意识，抢占信息社会的制高点意识，配合其他社会教育机构积极开展读者信息素养教育及创新服务工作，使欠发达地区图书馆在有效服务地区读者和用户的过程中获得更好发展。
对于图书馆来说，本质上，信息鸿沟是知识经济时代图书馆面对的读者日益增长的信息知识需求与图书馆和其他文化部门的信息知识提供能力相对落后之间的矛盾。作为知识和文献的珍藏所、集散地和辐射源的图书馆，在信息化时代如何利用信息技术建设好图书馆，使自身成为社会公共信息的枢纽和中心，更好地为社会提供信息知识服务，是一项紧迫任务。其中，因为欠发达地区知识受众的信息素养水平亟待提高，图书馆的信息素养教育及其服务创新工作最为重要。
由于网络信息及技术的发展改变了我们的生产方式和生活方式，图书馆日益成为每个人日常生活中必不可少的部分。公众的信息和知识获取需求越来越显示出图书馆对于社会发展的基石作用。图书馆作为“每个人的大学”，图书馆员承担着教育责任，需要起到有效的教育作用。一方面需要提高图书馆的服务能力和水准，另一方面需要提高图书馆在社会发展中的重要地位。最理想的状态是能够满足读者和用户的需要：读者需要什么，馆员就能够提供什么；地区及其居民的生活和发展需要什么样的图书馆，我们就建设什么样的图书馆。
在现实社会中，图书馆用户和读者都是地方经济发展和社会发展的建设者，他们不仅不希望自己参与到以信息为基础的新经济中的机会的缺失，更重要的是他们需要通过信息网络这一先进的工具获取信息和知识,接受良好的教育、培训,以便有能力更好地在全球范围内有效地进行交互。因此，加快普及图书馆信息素养教育，全面提高图书馆读者运用信息技术的能力，实现图书馆社会信息技术与学校教育教学的有机结合和互相补充，是欠发达地区图书馆发展的方向和目标；而有效地提高图书馆馆员的整体素质与个性技能，满足读者用户的信息技术培训和信息素养教育，是图书馆适应新时代发展满足社会广泛需求的必然要求。
２.宝苑图书馆的实践与探索
２.１　宝苑图书馆的产生和发展
在我国欠发达地区，图书馆应对信息鸿沟这一巨大挑战的过程中,除了政府积极投资投资和建设地方各级图书馆服务体系和对贫困地区进行知识扶贫外，许多仁人志士，怀着对家乡人民的满腔热情，为发展地方文化和本民族文化，纷纷解囊捐资，修建图书馆。坐落于三江源头的雪域高原的青海玉树州结古镇的宝苑图书馆，就是密南仁波切发愿修建的。从2001年开始筹划，到2005年６月正式报批动工，历时５年的艰辛奔波和心血浇筑，一座占地面积2900多平米、建筑面积1100多平米的四层楼图书馆在雪域高原上拔地而起，宝苑图书馆（藏文音“诺林”）于2007年7月竣工，现内藏世界１５种文字的图书５万多册，设置电脑20多台，供家乡人民免费使用。图书馆的建设资金和馆内资源购置资金全部来源于信众敬奉的供养和密南自己藏文书法艺术作品的义卖款。
深沉的情怀来自深沉的智慧，僧人密南仁波切出生在雪域高原。他认为众生的慈悲比雪山还纯洁。自己的学习成长经历和多年云游海外的丰富生活经验告诉他，文化对于人类具有特殊重要意义。文化知识体现一个人的社会价值，改变着我们民族发展的命运。他希望家乡的父老乡亲及子孙后代都成为有文化的人，有品行的人。他修建图书馆就是为“创造一个给家乡人民更好的学习环境”，希望人们生活得更加幸福，通过探求知识宝藏，了解世界，发展地区文化和保存民族文化。他有了经济条件，不是先用来修建寺院，而是用来修建惠及民族生存和文化发展的图书馆，这正体现了现代僧人同时也是图书馆人的他的世界眼光、宽阔胸襟和伟大情怀。

宝苑图书馆的外观是藏式、汉式、欧式三种建筑风格的混合体，具有浓郁的民族特色又不失现代气息，是传统与时代风格相结合的特色建筑。内存世界各国出版的文化、科技、宗教和现代教育知识等书籍、画册、地图供读者阅览，几千张磁带和光盘供阅览者视听欣赏。２０多台电脑提供给读者使用，查找网络资料信息。会议室装备公功能很先进，供工作人员及时掌握最新图书资料信息。作为文化人，密南先生如今正在利用图书馆进行藏文辞海编纂工作。他擅长和坚持书法创作，可以用几十种藏文书法体进行书写。他能够将传统文化艺术与现代工具电脑相结合开展创造工作，他不仅自己是个文化信息素养水平很高的图书馆人，而且经常地利用图书馆的资源和场地，以讲座等形式开展读者的教育和培训。
２.２　经验和启示

宝苑图书馆的发展及其工作实践的经验表明，图书馆工作若获得社会的认同和支持，宝苑图书馆之所以能够在政府和民众支持下得以建立，宣传是非常重要的，正是图书馆的倡导者将宣传和服务拓展到社区潜在的图书馆用户以及政府相关部门，才发展图书馆的义工网络和社会资金支持和政府的支持。推广阅读和识字启蒙是边远落后地区图书馆的首要使命。如何提升社会大众对于社区居民阅读和识字启蒙重要性的认识，开展阅读活动和引导阅读活动,宝苑正在探索和实践中。宝苑人认为，读者信息素养教育和图书馆使用技能培训非常重要，如何设计和开展相关培训,正在被宝苑图书馆工作者提上议事日程。
宝苑人认为，图书馆员是一个具有信息素养的人，应该能够意识到读者和用户何时需要信息,并能有效地帮助读者符合规范地获取信息,评估信息,和应用信息来解决眼前的问题。宝苑图书馆在实践中获得的经验是：提高高馆员（图书馆工作人员）综合素质是搞好图书馆服务关键。宝苑图书馆要求馆员在综合素质上应具备道德素养、知识素质、业务素质和能力素质，宝苑图书馆要求图书馆员了解本民族的价值和文化，更好地传承民族文化，要求馆员在职业理念上具备创新、协作和奉献等精神；要求馆员在职业技能上应担当“信息挖掘”者的责任、能够协助用户建立个人知识库和培养用户、读者的知识素养；宝苑图书馆正在寻求通过岗位培训、派出进修、参加网络学历教育等多种形式，培养和建设一支高素质的图书馆人才队伍来为读者和用户提供全方位的知识服务。
宝苑图书馆目前面临的发展困难是：专业传播人才缺乏、通讯不畅、信息环境落后等等，在宝苑的实践工作中，因为资金来源不固定，工作人员都是义工。因为信息技术人才严重缺乏，影响了图书馆现有系统的维护、系统的稳定以及图书馆功能的开发利用。宝苑正在期待社会各界的关注和图书馆同行的支持。
３.创新信息素养教育模式的构想
３.１构建面向知识创新的信息素质教育联盟体系。这样不仅可以不断提高读者利用先进技术获得知识信息的能力，还可以不断积累图书馆网络文献信息资源服务的能力。图书馆之间以及图书馆和其他机构之间联网合作,对于资源和知识储备或服务努力有限的欠发达图书馆而言非常重要。在网络条件下联盟不仅是人们最好获取信息的方式和寻求知识的渠道，可为需求不同的读者和拥护甚至馆员提供不同层次的信息素养教育服务，还为各类图书馆积累了各种来自于先进馆的服务经验，从而积累本馆的服务能力。发展图书馆网络有利于缩小地区间图书馆用户和读者的教育差距，是实现建设好学习型图书馆、服务型图书馆、提高全体国民素质的有效途径。联盟体系还可以开展其他诸如联合参考咨询、联合学科化服务、联合跨界合作等有益于提高图书馆整体服务水平和能力的各种工作。
３.２科学规划，保证培训的有效实施。要对读者和用户的培训需求进行科学、细致的需求分析，避免培训、教育工作带有盲目性和随意性。图书馆的生存和发展意义在于被读者不断地使用。如果读者信息素养教育和培训缺乏合理定位和科学安排，就会脱节于图书馆的目的，影响图书馆事业长期的可持续性发展。要全面提高馆员的观念、知识和技能水平才能全面改善馆员的行动实施能力。要从从实际出发，加强馆员职业道德教育，提高馆员的责任感、使命感和危机感，提高馆员学习和服务读者的积极性和自觉性，切实保证图书馆读者、用户信息素养教育和培训工作的有效开展。
４.结语：网络是一种机会均等的新力量，欠发达地区的图书馆要凭借它紧紧抓住机遇，及时跟进经济科技、社会发展需求，充分发挥图书馆在地区社会的基石作用，弥合城乡、地区间在信息资源开发利用和用户信息素养教育方面的差距。
以宝苑图书馆的发展为例，可以联合地方公共图书馆、高校图书馆、中小学图书馆和非盈利组织等各方力量，甚至可以求助于发达地区图书馆，通过联合，寻找图书馆在信息化时代加强读者信息素养教育的最佳模式以应对信息鸿沟的有效途径。逐步成为国家创新信息服务体系的重要组成部分，在现代中国社会，发挥知识、信息基地的作用。
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Abstract
Libraries and librarians are expected to take greater responsibility to bridge the information and technology gap that has further isolated people and communities in underdeveloped regions and consequently may widen the disparity between communities and people’s level of information literacy which is vital for the improvement of library services in the underdeveloped areas. This paper presents case studies of library services in Yushu county of Qinghai Province, based on which suggestions are made to enhance an information literacy program for library users as well as for library staff and to expand the influence of the library on the society in general. 
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