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摘要

图书馆的办馆模式将由独立自主办馆向馆际合作、网络一体化方向转化。本文从黔东南州际的角度，阐述馆际合作共享资源的具体方法、项目条件、实施方案、效益分析、主要措施。提供参考与借鉴。
为规范和团聚社会与学校的联合。首先，要作好“黔东南青树图书馆管理系统”网络建设，将各学校、站、点和公共图书馆的信息，通过网络相互链接，便于使用和查询；又可减少各校的服务器的投入。为图书共享作出示范。以便在全州推广与借鉴。本文的创新主要为全州学校的图书馆信息化管理作出示范。
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一、    黔东南州图书馆管理系统网络建设的必要性
贵州省黔东南州将依托青树教育基金会的项目支持和指导，依托文德中学、振华中学青树图书馆建设，在全州继续推进图书馆的管理自动化、文献信息化和传输网络化建设。继续扩大图书馆规模，做好自身的信息储备工作，最大限度地实现校园内外、公共图书馆内外图书信息资源的共建共享。
1、黄平县旧州中学情况
黄平县旧州中学坐落在黔东南群山环抱的苗岭山麓，风光绮丽的上阳河畔。是一所具有74年悠久历史，享有盛名的学校。她为国家培养和输送了数万名合格人才，学子遍布全国各地，成为祖国建设的栋梁之材。她被誉为“苗岭山区培养建设人才的摇篮”、“苗岭教育战线上的航空母舰”，是黔东南农村教育战线上的一枝奇葩。堪称贵州省办学规模最大的农村完全中学。

旧州中学图书室在1985年9月重新组建，图书来源：一是学校投入有限的经费购买几百本图书，二是由教师们捐赠，两部分组合起来有近千册书。
在管理上，图书管理员全靠手工操作，登记簿的表册靠刻写蜡纸交油印室油印好后装订成册，《借阅情况登记表》也是通过油印，把油印好的《借阅情况登记表》装订成册，每位读者来借书都逐一在《借阅情况登记表》上登记，相当的费力费时。设备上就是笔、墨、纸、简单的书架。
鉴于上述图书借阅的实际情况，图书室多次给学校反映，希望学校投入一定经费，购买一套图书电子管理设备。可是学校还负债运行，拿不出这笔款。

大家都希望学校早日实现图书电子化管理，早日告别陈旧的图书借阅体制。我们将加强对图书管理人员的业务培训，要求他们努力学习图书电子管理的知识及其操作方法，竭尽职责，发挥图书的知识服务功能，为学校的教育教学助力。

2、施秉县第二中学图书馆情况

施秉二中图书室建于1990年随着我县2003年“两基”验收和2007年“两基”复查等工作的推进，得到县政府和教育主管部门的支持，得到全体师生和社会各界的多次捐赠，目前图书总数已达33827册（包括各种连环画、漫画书、科幻书、影碟、磁带），遗憾的是旧书廉价书居多，有许多书同一本书有一百多套，造成有数量无质量的情况。目前图书室硬件上有藏书室一间，面积45平方米，阅览室一间，面积168平方米。

3、镇远县第一中学图书馆情况

学校现有高中三个年级36个教学班，在校学生2045人，在岗教职工129人，其中专任教师111人。是黔东南州一类示范高中。

学校于2007年7月在新建综合大楼内新设了图书室2个，新购置了书架48个，每个图书室80平方米；学生阅览室1个，面积80平方米；老师阅览室1个，面积80平方米。学校现仅有图书19885册，生均仅为9.7册,且大多图书年代久远，内容陈旧，破损严重，已不适应时代需要。按照示范校标准，生均藏书应达40册，该校现尚缺图书61915册。

尽管如此，该校图书室、阅览室开放情况良好，图书借阅率达60%，阅览室开放率达86%，但由于图书、设备陈旧等原因（现还未实行微机管理），很难满足师生的借阅热情。图书管理人员虽长期从事图书管理工作，但管理能力和水平都有待进一步培训提高。

4、镇远县第二中学图书馆情况

镇远二中创建于1970年，学校有图书馆1个，使用面积210平方米，有书架14个，书柜9个，杂志柜10个，阅览桌10张，凳子60根，长木椅8把，图书目录柜1个，图书藏量15466册，生均17.6册，每年学校订报刊杂志82种，费用9342.56元。图书杂志借阅情况一年达18707册，生均达21册。该校图书管理落后，还未进行微机管理，工作量大，管理已滞后。而目前图书藏量也达不到规定要求，离一类初中生均图书达25册还差6559册。

5、镇远县图书馆概况
镇远县图书馆创建于1956年,从1994年以来,连续3次被评为国家级图书馆。馆内设办公室、采编室、图书外借室，书库两个，特设立地方文献书库，目录厅、成人阅览室、坐席60个，儿童阅览室坐席40个，宣传辅导室、过刊室、自修室。

在职职工4人，大专2人，中专2人，业务技术职称馆员1人，助理馆员3人，均受过省、州图书馆业务培训。

本馆藏书总量50000册，每周开放41小时以上，全年接待读者17448人次，图书流通12685册次。

目前，县图书馆得到上级的支持，正准备修建图书馆分馆，重点是阅览室和电子阅览室。县里表态配置5台以上电脑，充实电子阅览室。

以上各校的要求与条件完全合乎青树图书馆管理系统网络建设的要求。
2、 黔东南青树图书馆管理系统网络建设项目的基本内容
贵州省镇远县文德中学、黔东南州振华中学青树图书馆建设于2006年得到青树基金会的资助，并于2007图书馆管理工作进入了一个新的时期。得到了社会和学校的一致好评。同时，也获得了很多的经验和教益。这也是整合图书的资源，达到共享之目的基础。
设想以黔东南州的部分县中学图书馆、公共卫图书馆和周边农村、社区为基础，整合所有的图书资源，达到图书资源共享的目的。

本项目拟以黔东南州青树自有的IP地址为基础，创建八个学校与公共图书馆的管理自动化。以华夏软件为图书馆的管理体系为标淮和规范，组建黄平县旧州中学、施秉县第二中学（青树丹凤会议培训学校）、镇远一中、镇远二中、镇远县图书馆；新增凯里二中、黔东南州民族高中、凯里市三棵树中心学校的图书馆管理系统。完善镇远文德中学为中心的卫星站建设。完成黔东南州跨区域的学校图书资源的整合。

建立全州远程图书馆的目录和运行的框架，并不断发展与完善。形成黔东南州十个学校与公共图书馆的管理体系。构建全州区域内中学的图书资源共享的构架，形成学校图书馆管理一体化。
三、黔东南青树图书馆管理系统网络建设项目的实施步骤
一是建立黔东南州青树志愿服务队。负责镇远青树项目和全州青树图书馆建设的计算机技术工作，含网站建设、图书资源共享和联网、图书馆藏书编目、软件使用和维护、技术服务和培训。县级图书馆、镇远文德中学和振华中学负责图书的分类、编目和管理、辅导工作。
二是对拟建的三个星星站（已投入），依托文德中学实行统一编目并相互联机，达到书目数据资源的共享。
三是依托黔东南州的图书馆资源共享，扩大农业科技图书的流通范围，提高图书资源的利用率，不断探索开展社区服务工作。
四是利用学校网络教室对村民开展计算机操作基础知识培训，进一步抓好社区村民信息素养培训工作，增强村民借助图书资源提高文化素质和信息素养的愿望和能力；
五是组织学生利用每年的寒暑假开展科技文化下乡活动，广泛接洽国内外青年志愿者开展指导读书活动。以扩大青树图书馆的辐射和带动作用。
六是利用信息技术手段和图书馆资源开发本地课程，促进信息技术与学科教学的整合与发展。
七 是创新机制，将图书馆项目和体育与健康教育项目有机结合起来，确立“文化——文明——健康”的项目工作理念，通过组织师生参加文化、科技、卫生“三下乡” 活动，促进农村公共文化服务体系建设等，提高村民的文化素养，改变农村生活质量相对落后的现状，提升农村生活的文明程度和健康水平。
八是以黔东南州青树图书志愿者服务队为牵头单位，负责项目区的日常协调、监督工作；贵州青树代表负责组织、协调、督促、技术、服务等工作。
四、黔东南青树图书馆管理系统网络建设项目的预计成效
以上工作完成，覆盖人口计7万余人；其中：学生3万余人；农村1万余人；居民3万余人；
通过图书资源共享使各校和县图书馆的藏书量增加，形成一个具有近30万余册图书的资源库，各校和县图书馆可以共享；
通过图书资源共享使各图书馆的图书借阅率分别提高20%左右；
通过图书资源共享每年可节约购书经费15万元以上；
通过图书资源共享可为全州的学校图书馆、公共图书馆的合作和共享资源创造了一个好的模式，为全州的图书馆作出示范，通过项目为全州学校图书馆建设探索一条增加图书藏书量的途径；
通过以上的工作，以青树图书馆管理系统作出示范，必定能使黔东南州的图书馆管理系统迈上新的台阶。
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Abstract
Libraries have evolved from striving to be self-sufficient, comprehensive collections of resources into interdependent, web-connected interlibrary collaborations. This paper discusses interlibrary collaboration projects in terms of plans, methods, and evaluation of them in the southeast Guizhou area.   

For a true collaboration among libraries of all types to happen, it is essential to set up a web portal for all the Evergreen libraries in the southeast Guizhou area.  The network portal should be capable of linking libraries in sharing their local sources and collections and facilitating simple and less mediated searches of these bodies of information. It should aim at efficient connectivity and searchability, standardization, and fewer locally supported servers. The web based sharing system should be a potential model for the Evergreen libraries in the entire province.    
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