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摘要
本文在了解、调研“全国文化信息资源共享工程”（以下简称“文化共享工程”）建设发展现状的基础上，通过对陕西省眉县、凤翔、蓝田、灞桥、澄城、临渭、安塞、定边共八个县（区）的基层图书馆和普通百姓进行问卷调查和实地考察，归纳整理分析调查数据与实际案例。在对陕西省农村文化共享工程实施现状和存在问题分析的基础上，研究如何利用文化共享工程平台促进陕西省农村基层图书馆的建设和发展。提出在政府主导，多方社会力量参与，文化共享工程广泛开展的条件下，更加适宜陕西省农村基层图书馆深入发展合理可行的对策、建议。
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全国文化信息资源共享工程（简称文化共享工程）是惠及广大人民群众的长期性的国家文化工程，应用现代科学技术,将中华民族优秀文化信息资源进行数字化加工整合,通过卫星、互联网、有线电视、数字电视网、镜像、移动存储、光盘等方式进行传播,实现优秀文化信息资源在全国范围内的共建共享。

陕西省文化共享工程依托省市县各级图书馆开展群众服务，对我省农村图书馆事业产生了积极重大的影响。笔者自2008年开始，针对文化共享工程在我省农村地区的开展情况进行了较为全面的调查研究，搜集和整理了发现的问题，希望能够科学准确的反映文化共享工程在陕西省的进展状况及其对农村图书馆事业的推动作用，为相关部门提供数据支撑和决策依据，总结前期经验，促进后续发展。

1. 陕西省文化共享工程发展的基本现状

陕西省于2006年被确定为文化共享工程试点省份，经过几年艰辛探索和发展，陕西省文化共享工程服务网点从无到有、从少到多、从多到精，成果较为显著，也存在着一些困难和问题，需要引起重视并得到解决，从而使陕西省文化共享工程朝更好的方向前进，使农村图书馆在文化共享工程的建设推进过程中发展、完善、壮大，充分实现农村图书馆的社会作用。
1.1文化共享工程建设规模逐渐扩大

   陕西省于2006年被文化部确定为全国文化共享工程试点省份，经过认真调研、精确选点，确定了凤翔、眉县、泾阳、定边、澄城、临渭区共6个县为综合试点县。2007年又有灞桥、蓝田、三原、耀州等30个县成为文化共享工程县支中心。2008年年底，全省建成省级分中心1个，市、县支中心39个，基层服务点421个。陕西省文化共享工程建设的具体任务是：2007、2008、2009年各建30个县支中心，2010年建设剩余的11个，最终实现县县建有支中心。

调研发现，除了县支中心的高速、健康发展外，陕西省乡镇、村基层服务点的建设步伐也不断加快。其中，定边县图书馆高度重视基层服务点的建设和管理，2008年一年建设了25个乡镇基层中心、34个村服务点。图书馆把文化共享工程的建设当做年度工作的头等大事，及时组织了工程建设小组，利用100多天时间深入到全县25个乡镇、80多个村实地调研，慎重选择合适的文化共享工程基层点。县支中心还与基层点签订“工程设备接收、管理使用协议书”和《设备交接账本》，明确规定双方的权利和义务，这种做法可以有效杜绝设备挪作他用的情况。此外，定边县还与各乡镇签订责任书，将文化共享工程的建设纳入各乡镇和部门目标责任制年度考核之中。定边县图书馆组成专门技术服务小组，负责全县的文化共享工程资源整理与配送，对乡镇、村专、兼职人员进行技术培训和业务指导。

   1.2文化共享工程资源内容不断丰富，资源建设初具规模
在国家有关部门的支持下，省中心的数字资源生产技术水平和产品质量不断提高，内容不断增加。陕西省还建设了一批具有地方特色的专题数据库，共19个大类180个数据库，共拥有资源13.9TB。这些资源通过“陕西文化信息网”（www.snwh.gov.cn）及陕西省文化信息资源共享工程服务专网（http://192.168.104.149）进行转播。文化共享工程省级中心还重点开发、建设了深受群众喜爱、颇具民族特色的八大特色资源数据库（西安事变专题数据库，陕西帝王陵专题数据库，秦腔秦韵专题数据库，非物质文化遗产专题数据库，陕西景观专题数据库，陕西民间美术专题数据库，陕西文史资料专题数据库，影视平台专题数据库），这对挖掘、整理、传承陕西省优秀的民族文化，开展对外交流、促进文化事业的发展具有深远意义。

此外，基层各图书馆也积极参与资源搜集、建设工作。陕西省文化信息网专门开辟县支中心版块，供各县馆远程上传信息资源，将那些具有地方特色、有关农业科技、家庭养殖、文化建设等方面的信息集中起来提供使用，深受群众喜爱。一些基层县馆创新思路和做法，丰富了文化共享工程信息资源。眉县图书馆按照“共建共享、互利双赢”的理念，将组织部门的党员“电化教育”资源、教育部门的“农村中小学远程教育工程”资源、农业部门的“农民教育培训”资源、计生部门的“计划生育信息化管理”资源纳入文化共享工程体系，形成“天地网络相通，播放站点相连”的信息资源共享系统。

   1.3陕西省文化共享工程服务工作的方式和内容得以不断拓展和丰富
文化共享工程的县支中心和基层服务点能够结合当地实际，采用多种方式服务群众，开展工程服务。一些基层图书馆举办相关的农业科技知识和计算机知识培训、法律法规以及政策理论讲座，利用“移播宝”等工程设备开展走村入户的基层文化活动，受到了广大群众的普遍欢迎。

调查走访中发现，不少基层图书馆态度积极，充分发挥其能动性，创新服务方式，努力实现文化共享工程的繁荣发展。澄城县图书馆就利用文化共享工程设备和场地与当地技工学校在2009年7-9月间合办了三期计算机免费培训班，民众参与的积极性高涨。

这项公益性培训由负责再就业的人事局出资解决电费和网费的问题，图书馆只需提供设备和场地。这种合作性的免费培训活动不仅丰富了群众精神文化生活，也极大增强了对于文化共享工程和图书馆的宣传效果。这种有益的尝试值得其他各基层网点学习和借鉴。

定边县图书馆则与县人事局达成协议，利用文化共享工程硬件条件，成立定边县干部智力资源培训基地，将全县所有干部人员的培训纳入文化共享工程和图书馆的服务体系，这样既起到了宣传作用，又可以为资金紧张的图书馆提供资金支持和保障。另外，许多基层图书馆将文化共享工程与农村党员远程教育工程、中小学远程教育工程相结合，可以在图书馆内对三个工程的资源进行优化配置，实现资源的有效利用和图书馆的发展壮大。
2. 陕西省文化共享工程背景下建设发展农村图书馆事业的积极因素
文化共享工程是一项面向农村面向基层的国家级惠民工程和文化创新工程，其前期准备充足，集中人力、财力、物力，基础投入力度大，这对改善基层文化事业条件，提升农村图书馆整体服务水平、丰富农村群众的精神文化生活将产生巨大的推动作用。

   2.1政策支持
国家对文化共享工程给予极大的重视，为其发展提供了各项政策支持。

文化共享工程是根据中办、国办（2006）1号、5号文件精神提出来的，是文化部和财政部在全国范围内联合实施的一项繁荣社会主义先进文化的国家级创新工程。

温家宝总理在06、07、08年连续三年的政府工作报告中，对全国文化共享工程的实施给予了充分肯定。

《全国文化信息资源共享工程“十一五”规划发展纲要》中更进一步提出，在2010年，建成覆盖城乡的服务网点，实现县县建有分中心、乡乡建有基层中心、50%以上的行政村建有基层服务点。

党的十七届三中全会通过的《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》再次强调，要推进文化共享工程等重点文化惠民工程，尽快形成完备的农村公共文化服务体系。

   2.2资金、设备投入
要在图书馆建设文化共享工程服务点，需要配套相应的资金和设备，完成服务点的建设。
截至2009年末，中央财政对文化共享工程建设的累计投入已达15.6亿元，地方累计投入超过15.3亿元。陕西省自实施文化共享工程以来，共投入资金9005．61万元。每个县图书馆文化共享工程支中心的建设需投入68万元，国家和省级部门8：2的比例分担，省上为每个新建县支中心配套20%的设备购置经费。其中，基层、地方政府部门和图书馆也为文化共享工程服务点的建设投入了不少前期准备资金。凤翔县在财政困难状况下，挤出20万元配套资金；眉县文化局在经费紧张的情况下，投资了10万元用于建设县支中心；蓝田县支中心表示其前期的经费投入也超过6万元。

各县支中心配备了价值68万元的设备，共43件设备。其中，服务端主要包括30台电子计算机、一套投影设备、5台移播宝；维护端拥有视频点播服务器、卫星接收服务器、交换机、机柜、防火墙。管理端主要为7台管理用电子计算机。
   2.3培训跟进
保证文化共享工程在基层发挥实际作用，除政策、资金、设备等硬件条件支持外，相应的软件环境也必不可少。其中，馆员技术和素质培训成为重中之重。
凤翔县图书馆工作人员表示，他们平均每年接受省中心组织的培训３次，内容主要为信息技术的培训，也会定期接受省上的远程培训，并每年组织了针对乡镇、村基层服务点的培训活动2—3次，使得农村图书馆的工作人员技术基本过关。眉县图书馆08年邀请省市专家和眉县职教中心计算机教师，对专业人员进行了三次培训，使他们能够熟练掌握网络下载、投影仪、易播宝播放、设备调试与安装，及简单的故障排除技术。有了这支技术队伍，才使得工作能够迅速在县、乡镇及村级服务点迅速开展起来。
3. 陕西省文化共享工程背景下农村图书馆凸显的问题、困难

   3.1基层群众认知度还需进一步提高
群众认知度是决定文化共享工程及农村图书馆能否提供高效服务的关键因素。所以笔者对基层群众认知度问题进行了深入的调查和分析。

笔者集中走访了蓝田、灞桥、眉县、凤翔、澄城、耀州、定边七个县图书馆。每到达一地，都会进行街头随机采访。当被问及图书馆所在地时，许多受访市民普遍将新华书店误认为图书馆。在完成458份群众问卷的数据汇总、分析后，笔者认为文化共享工程和图书馆在普通群众中知名度较低，这种低知晓度的现象表明亟需增强文化共享工程和图书馆的宣传力度，使得这项惠及广大人民群众的优秀工程能够切实体现和发挥其应有的社会价值。
农村图书馆和文化共享工程旨在实现广大人民的基本文化权益，提高城乡基层群众文化服务水平，打破落后地区信息闭塞的状况，推进新农村的建设。为充分实现农村图书馆和文化共享工程的价值，政府和有关部门必须创新宣传模式，加强宣传力度，保证群众能够深入认知、充分了解和有效利用各项文化资源和服务。

   3.2持续发展经费亟待解决
农村图书馆和文化共享工程以服务为立足点，服务是其社会效益的途径和渠道，服务效果也就成为了检验文化共享工程效益高低的标尺。笔者在基层走访调研过程中发现，部分图书馆的文化共享工程基层服务点由于各种原因无法按照规定的时间量提供服务。如果中心机房24小时不间断运转，多媒体机房每天开放10个小时，同时保证日常的照明和温度调节，则一个县图书馆实施文化共享工程一年仅电费一项就需投入5万余元。除了电费以外，还需要其它各项支出，包括广电网络费用、设备损耗维修费用、宣传费用、服务人员的报酬等。虽然文化共享工程后续运行经费可以上报地方财政预算，但是各地存在一定的差异，并非每个县图书馆都可以得到足够的资金支持和保证文化共享工程的正常运转。

凤翔图书馆馆长表示，图书馆和文化共享工程的日常运转，主要靠图书馆一层和五层房间出租所赚取的3万余元/每年维持。2008年凤翔年整体工程运转花费的资金数额为15,000余元，其中用于设备维修2,500元，电费7,000余元，宽带费用6,000元。馆长表示，资金缺乏严重阻碍了文化共享工程工作的开展，在2008年一年没有购书经费和其它财政补贴的情况下，工程运转举步维艰。他已经将2009年工程运转经费上报地方财政预算了，希望可以得到及时拨付。

耀州区图书馆工作人员表示，共享工程的前期和后续经费由县财政划拨，但上级的拨款和馆内自筹资金远远不足以支持中心的服务和日常运行费用，其中包括水、电、网、设备维护、办公费用、培训费用、服务费用等，导致很多活动难以开展，无法支撑共享工程全年免费的正常运行，影响了文化共享工程和图书馆的发展完善。
   3.3基层技术力量较为薄弱
文化共享工程主要利用现代化信息技术传输信息资源，为群众服务，这就需要一支精悍的队伍能够随时解决群众遇到的困难和问题，而图书馆馆员数量较少，计算机技能薄弱、业务素质较低等问题，导致文化共享工程无法充分为人民群众服务，实现其社会价值。人才问题已经成为制约服务开展的首要瓶颈。

澄城县馆长表示，现如今制约该馆发展的一个主要问题是人才。虽然先后利用政府网站、人事局技校等培训阵地，对图书馆现有在岗的12名职工进行了培训，并挑选职工分3批6人次参加了省中心共享工程设备使用及计算机编目等方面的专业培训，但是最终效果并不理想，工作人员只能从事日常资源的接受、整理、配送等一般业务，县图书馆严重缺乏具备计算机维护、网络建设、资源开发等方面知识的专业人才。馆长希望有关部门能够解决人员编制问题，满足文化共享工程建设和运行对于专业人才的迫切需要。

临渭区支中心馆长表示，服务人员从图书馆员中临时抽调，缺少对文化共享工程相应的情感认同，很难保证员工的工作积极性和服务态度。另一方面，由于体制制约，无法自主选拔能力突出的人才，并给予编制，所以很难吸收具有技术实力和良好服务素质的新成员。
4. 文化共享工程平台下陕西省农村图书馆建设、发展优化对策研究

   4.1创新运转模式，以文化共享工程为契机，实现多机构合作，扩大工程影响
陕西省文化共享工程建设发展至今，资金一直成为各县支中心强调的制约工程进展的关键因素。财政支持数额有限，而图书馆为保证工程后续良性运转所需的资金量庞大。所以，除了将工程运行经费纳入地方财政预算并等待拨付外，县支中心还可以采取一些创新的工程运作模式，通过多机构合作的方式解决资金困难。调研发现了不少县图书馆都进行了积极、勇敢的改变和创新，这些做法值得全省各基层服务点学习和借鉴。

灞桥区图书馆和社会普通培训教育机构合作，利用晚上时间为其提供文化共享工程的学习资源和共享工程电子阅览室的场地。通过这种方法，一方面可以解决资金困难，另一方面也对国家文化共享工程起到了宣传作用。定边县图书馆的与县人事局达成协议，利用文化共享工程资源成立定边县干部智力资源培训基地，将全县所有干部人员的培训纳入图书馆工作体系，定期开展培训活动。澄城县图书馆和当地技工学校合作，合办三期计算机免费培训班，由负责再就业的人事局出资解决电费和网费的问题，图书馆只需提供设备和场地，双方共同完成这项公益性的群众计算机培训。这种合作性的免费培训获得了广大群众极大地拥护和支持。
   4.2利用文化共享工程网络、资源条件，健全基层群众信息反馈机制，优化基层图书馆资源配置

国家和省级文化共享工程中心下发的数字信息资源与人民群众的需求存在不相符的情况，基层图书馆服务人员反映资源陈旧、缺乏特色，并且无法提供一些当地急需的资源。资源是否适用，群众使用后的反馈至关重要，快速有效的反馈有助于工作人员合理配置信息资源，满足群众需要。

就反馈这一情况，笔者了解到，省中心定期向县支中心下发和回收反馈表，基层工作人员也通过电话反映需求，此种沟通反馈方式发挥了一定的作用。但是，要确切掌握群众的需求，就有必要完善旧有信息反馈方式，建立新型信息反馈链条。图书馆可以利用文化共享工程网络、资源等条件探索开发短信平台、网站投票窗口等直接面对群众的信息反馈渠道，使回馈数据更加真实有效，构建资源建设良性发展道路。。

   4.3广泛开展文化共享工程服务和宣传，加强群众对农村图书馆认知程度

基层群众对图书馆和文化共享工程的知晓程度较低，这表明宣传力度还有待加强。除了在图书馆门前悬挂宣传板和宣传横幅外，还应当通过开展丰富多样的文化共享工程相关活动及加强媒体参与的方式来扩大影响，进行广泛宣传。

各图书馆可以利用文化共享工程资源开展电影户外播放、街头送书送碟片、节庆晚会等活动进行现场群众宣传，向各界群众介绍图书馆和文化共享工程，引导群众了解和利用图书馆，丰富精神文化生活。另外，各基层图书馆还可以积极联系报社、电视台等媒体，介绍宣传文化共享工程，报道文化共享工程开展的群众文化活动，可有效加强群众对农村图书馆认知程度。
   4.4提升服务者的服务理念和技能，在基层图书馆实施积极的人才政策

文化共享工程人员高涨的工作热情和先进的服务理念能够极大地推动文化共享工程和图书馆事业的发展。除了开展服务技能培训之外，有必要加强针对基层工作人员的职业道德教育，帮助工作人员摆脱浮躁思想的影响，坚定信念，立足岗位，树立正确的职业道德教观，增强社会责任感。

省中心定期举办的集中技能培训和远程培训虽然产生了积极的效果，但是由于培训时间较短、次数较少，基层人员基础薄弱，远程培训网络不畅等因素，使得培训远远无法满足基层网点对服务技能的需求。所以需要改善技能培训方式，根据受训人员的程度，选择合适的培训内容，坚持学习与实践相结合，增加培训次数和时间，并改善网络状况，发挥远程培训效用。

另外，建设一支高素质的专业技术队伍，需要实施积极的人才政策，完善用人制度。对基层需要的人员进行公开选聘，按要求进行考试，并经过严格的岗前培训，使之获得从业资格后，方可上岗。另一方面，需要根据评价细则和标准，围绕岗位任期制和目标责任制建立具有工作检验性质的人才考核制度，以便真正实现优胜劣汰，形成一支具有生机和活力的文化共享工程专业队伍。
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Abstract
As part of the National Cultural Information Resources Sharing Project, the authors present a preliminary progress report of the participating libraries in eight counties (Mei County, Fengxiang, Lantian, Baqiao, Chengcheng, Linwei, Ansai, Dingbian) in the Shannxi Province. Library user surveys were conducted through standard questionnaires and personal interviews of local residents. Survey results and data were analyzed to gain a broad understanding of the current demands and supply for the project and to identify priorities in order to move the project forward.  Suggestions were made regarding how to align the local projects with the national frame work through the leadership of local governments and broad participation of local organizations.     
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