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摘要
以结合图书馆提供的图书和网络资源以及乡土资源，师生共同参与的研究性学习为基本思路的校本课程的开发是新课程实践的一项重要内容。本文以贵州镇远古镇的乡土历史课程开发为例，探讨了如何在实施中紧扣基本思路，以达到提升师生的历史能力和信息素养、提升教师专业素质、培养师生对乡土文化的认同感为根本目的。此探讨对以历史为切入点开发乡土课程，以及普遍的乡土课程开发都有借鉴意义。
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多年的教学实践使我们深深体会到：乡土史资源可拉近学生与历史的距离，激发学生的学习兴趣，是开展历史教学的有效手段。现行普通高中历史教学大纲和2003年国家教育部颁发的中学历史课程标准（高中）规定，普通高中历史课程的设置，体现多样性、多视角、多层次、多类型、多形式地为学生学习历史提供更多的选择空间，有助于学生个性的健康发展。［1］“各省市在保证课程标准规定时数的前提下，应该在适当的年段和时间内开设乡土教材，每周1课时。”［2］。根据教学实践和国家相关规定，以青树教育基金会图书馆小型项目为契机，我校决定自主开发，编写适合本校学生的乡土历史教材——《镇远史话》。在研发过程中，我们确立了利用图书馆提供的图书和网络资源以及乡土资源，师生共同参与的研究性学习的基本思路。主旨就是要利用本校师生资源以及当地的历史资源，立足于镇远的历史，开发并编制出独具镇远地方特色的校本历史教材，达到提升师生的历史能力和信息素养、提升教师专业素质、培养师生对乡土文化的认同感。逐步推进学校各学科校本课程资源的开发，推动我校新课改工作的全面进行，促进我校教育事业的稳步发展。本文就文德中学镇远乡土历史课程开发的一些设想和体会试作探讨。

一、组织师生多种途径收集挖掘乡土历史资源

（一）丰富的乡土历史资源，丰厚历史文化底蕴，为学校进行乡土历史教材的开发提供了丰富的课程资源。镇远自汉高祖五年（公元前202年）设县至今，已有2200年的历史。镇远所处地理位置优越，地形地貌独特，加之行政建置和经济开发较早，在2000多年的岁月中，留存下许许多多的文物古迹，其中属于国务院、省、县三级重点保护的文物单位近百处。这里还有可歌可泣的革命史迹，1934年至1936年，红军长征曾三过镇远，留下了任弼时、贺龙等红军将士的足迹，播下了革命的火种。全国仅存的驰名中外的“和平村”旧址是中外游客镇远旅游的必到之处。在这块土地上还养育了近代史上杰出人物的代表周达文同志，周达文同志故居同时又是中共镇远支部旧址。这些名胜古迹、革命史迹、名人故居等等，乡土气息浓郁，都是可供选择的乡土历史课程题材。
（二）图书、文献资源是收集乡土历史资料的重要途径。在这方面，文德中学有一个比较有利的条件——“镇远乡土历史教材开发方案”得到青树教育基金会项目馆藏发展计划的支持，在2009年为我校购置了一批用于编写乡土历史教材的书籍。其中包括：《镇远府志》、《镇远历史大事记》、《中国历史文化名城镇远》、《苗疆古城镇远》、《镇远通史》、《中国共产党镇远历史》、《青龙洞民族建筑博物馆》、《岁月留痕——镇远古今印象》、《黔山尽处楚溪头——镇远的历史记忆》、等等
。
除利用学校图书馆现有的图书资料外，还组织师生到县图书馆、地方志办公室、档案馆、党史办公室、镇远博物馆等处去收集材料，借阅了《镇远县志》、《镇远县文史资料》、《黔东南文史资料》、《中国文化之迷》（第四辑）、《古城镇远的似水年华》等，此外还有镇远地方非正式出版的《镇远县文化志》、《中国民间故事集成贵州省黔东南镇远县卷》、《回顾镇远解放》、《历史文化名城镇远揽胜》、《镇远文史资料·文物古迹专辑》、《舞阳河》、《镇远报》等。 充分利用学校图书馆图书资源、地方图书馆资源以及地方文献资料来收集乡土历史资料。
（三）广泛利用网络信息资源。“信息高速公路将把无数教师和作者的最好劳动聚集起来，让所有的人都来分享，老师将能能够利用这些资料做教学课题，而学生们将有机会互相探讨这些资料”。 ［3］“有条件的地方和学校，可以利用信息技术和网络技术，收集丰富的网上资源、制作历史课件、展示历史资料、制作多媒体教学软件、开发历史网页和进行远程教育等，使学生更直接、更全面、更迅速地了解历史，在更大的范围内共享高质量的教学资源。”［4］丰富的网络信息资源不但使枯燥的史实变得鲜活、生动、直观，而且更富有感染力。比如，老师在上“关于辛亥革命成败”的活动课时，利用百度、谷歌等搜索引擎搜索，在网络中搜索到很多相关的资料，经过综合分析，我们决定把这节活动课以辩论会的形式进行，同学们通过这样一种新的课堂形式，使其辩才、团队协作等能力得到提升。又如在收集有关“镇远和平村”的历史资料时，我们利用网络在《贵州政协报》网络版中，收集到关于镇远和平村的文字资料，还在其他网页中收集到很多和平村的资料和图片，这样，利用这些资料，我们可以充实教材内容，也可以在以后的教学中，利用这些资料制作课件，增强史实的生动性和直观性。老师还要指导学生掌握一些从网上查找资料的基本方法，教学生自己从网上浏览、下载乡土历史资料和图片，利用现代技术多渠道地收集乡土课程资源。
（四）重视非文字的历史乡土课程资源的开发。非文字的乡土历史课程资源是指以实物或活动的形式运用于历史教育中的乡土课程资源。实物历史乡土资源的表现形式多种多样，既有历史遗址、历史文物、纪念馆、博物馆、爱国教育基地等，又有为历史教育教学活动专门制作的历史教具等。镇远县是一座国家级的历史文化名城，文物古迹众多，这些实物式的历史乡土资源正在日益受到重视。因此，组织师生参观这些文物古迹，让师生在参观的过程中，结合学生的实际兴趣所在来取舍所需资源，则更有实际意义和价值。活动历史乡土资源主要指当地历史见证人、历史专家学者、历史教育专家、阅历丰富的长者等等，他们能够从多种角度为师生提供历史素材和历史见解。通过走访这些人物，不但为乡土历史教材的编写提供素材，而且对传承地方历史文化也有重要意义。

（五）引导师生重视家庭历史资源的开发。家庭历史资源包括照片、房屋的变迁、服饰的变化、古钱币的收藏、老人对历史的回忆等，便于收集整理，又具有各自家庭的个性色彩，更能让学生体会到历史的真实感，也容易调动学生的积极性，可以说是最容易收集的一种乡土历史资源。《普通高中历史课程标准（实验）》“课程资源的利用与开发建议”中指出：“每个家庭都有不同的经历，学生通过照片、实物以及家长和亲属等，有利于了解家庭的历史和社会的变迁。充分利用家庭资源，可增强学生对历史的体验和感悟”。

二、充分发挥师生在乡土教材编写中的不同作用

（一）教材的编写、计划的制定以及活动的组织都离不开教师，教师是校本课程开发与实施的关键，“历史教师是最重要的人力课程资源”。［5］。在课程开发和实施过程中，教师既是组织者、领导者，又是直接参与者与实施者，既有学校行为、学科行为的团体性和共性，又要体现个体的创造性和个性。因此，重视教师团队作用和特长并重，注重发挥每一位教师的潜能就显得特别重要。首先，建立了文科综合教研组历史小组、科教处、图书馆负责人为成员的校本课程开发领导小组——《镇远史话》编委会，全面负责校本课程开发的组织领导工作，并在观念上认识到由“教书匠”向科研型教师转变、由教教材的被动接受课程资源者向主动开发课程资源转变，以充分发挥团队的力量和智慧。其次，根据每位教师的特长，确定骨干带领、任课教师全员参与的编写组。在这个团队里，从历史学科专业能力的角度看：有的擅长中国古代史、有的擅长中国近代史或现代史、有的擅长世界史；从在此次活动中的实际作用看：有的擅长文字编辑、有的擅长资料收集、有的擅长组织协调等。通过分工协作、通过不同篇章展示教师的不同成果，充分调动和发挥每位教师的积极性和潜能，保障了此项工作的高效完成。

（二）在课程开发与实施过程中，应重视学生参与开发的地位。乡土历史教材直接服务的对象是学生，他们对什么样的乡土历史资源感兴趣，什么样的乡土历史教材更适合他们，更具有发言权。通过学生的参与，在收集乡土历史资源的视角、在教材编写的体例、在语言的表述、在问题的设计等等方面，有学生的经验积累，使上述问题更具有针对性，更贴近学生生活，可避免专业化、成人化倾向，增强教材的可读性，同时又使开发出来的校本教材真正体现以学生为本、凸显“校本”特色。

三、正确认识乡土历史教材开发的目的和意义

（一）有利于提高教师的专业素质水平。校本课程的开发为教师专业发展提供了机会，如何编写乡土历史教材这对教师来讲是一个全新的课题。为了编好乡土史教材，不但要求历史老师要掌握中国通史的内容，而且还要熟悉乡土史，同时还要遵循本地“小历史”和中国“大历史”统一的原则，这就要求历史老师必须对中国通史和乡土史有比较全面的掌握。由此，有助于提高教师的历史专业水平，同时，在搜集、整理相关资料的过程中教师的视野更开阔了，在编写校本教材的过程中，专业技能也得到了提升。 

（二）有利于提高学生自主探究学习能力。《普通高中历史课程标准（实验）》“课程的基本理念”中指出：“普通高中历史课程的设计与实施有利于学生学习方式的转变，倡导学生主动学习，在多样化、开放式的学习环境中，充分发挥学生的主体性、积极性与参与性，培养探究历史问题的能力和实事求是的科学态度，提高创新意识和实践能力”。无容置疑，学生参与乡土历史教材的编写过程，教师带领学生通过查阅资料、参观名胜古迹、上网、进图书馆、拍照摄影等多样化、开放式的学习方式，学生也在参与过程中亲自体验本土历史，增强了亲切感，使他们感到那些活生生的历史就发生在自己身边，发生在自己亲人身上，进而产生一种探求的欲望，即主动学习的能量。学生在收集大量材料的基础上，归纳、分析、取舍，从而提升学生的历史思维能力和信息素质，在这个过程中，学生不自觉的培养了自主学习和探究学习的能力。

（三）有助于培养师生乡土文化认同感。历史讲述的是过去的事情，国家课程下的历史让人感觉与自己没有多大关系，无论是时间和空间都相去甚远，偶尔有点沾边的历史事件，也只是一带而过。而乡土历史，则可以拉近学生与历史的距离，增强学生的亲切感，师生共同编写，亲自去体验祖祖辈辈生活的这片热土的历史厚重，对故乡的爱恋之情就会油然而生。在提高人文素养、本土意识的同时，又可以培养师生对乡土文化的认同。

（四）是新课程理念得以实现的有效途径。学校通过乡土历史教材的开发，为校本课程资源的开发提供机会：“鼓励和倡导不同地区和学校结合自己的实际情况，因地制宜地利用和开发历史课程资源”；［6］老师通过乡土历史教材的开发，为实现教育思想和教学方式的转变提供平台：“普通高中历史课程的设计与实施，有利于教师教学理念的更新，有利于教学方式的转变，倡导灵活运用多样的教学手段和方法，为学生的自主学习创造必要的前提”；［7］学生通过参与乡土历史教材的开发，为实现学习方式的改变提供实验的场所：由“被动式”、“接受式”和“封闭性”的方式，转变为“自主学习”、“探究学习”与“合作学习”的方式。［8］
随着我国基础教育课程管理体制及开发模式的变革，校本课程受到了各地教育行政部门和学校的普遍关注。基于地方文化的校本课程开发成为许多学校首选的开发模式。地方文化包括本地的政治、经济、地理、历史、文化和民族状况等等，内容极其宽泛。对于才开始进行校本课程开发的学校而言，要想一下子让所有的学科全面铺开，很难面面俱到，也难以保证开发课程的质量。此次镇远乡土历史课程开发是文德中学以历史学科作为校本课程开发的突破口，借此探索一条校本课程开发的路径即综合实践活动和研究性学习的模式。在实践中不断总结经验，使之不断加以完善，逐步推进学校各学科校本课程资源的开发，以形成科学、合理的校本课程体系。
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Abstract

History curriculum development should be the joint effort of teachers and students and include local resources available on the web as well in print format in the library.  This paper discusses how the library selects information from a rich body of county history to support the curriculum of local culture and history. The library was actively involved in the research and development process, aiming at elevating teachers and students’ information discovery skills and introducing the value and relevancy of the native culture and history for the course curriculum.  The author also elaborates on the practical applications of this service to other rural school libraries.
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�（贵州省志、贵州民间文化集成、贵州地方文献目录之类的图书）等书在镇远没有查到。






