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摘要

不断加剧的数字鸿沟和社会分化已成为信息社会的现实问题，公共图书馆能够作为一种协调和融合的社会机制。公共图书馆成为被排斥、隔离的个体得以平等的身份进行社会交往，重建社会信任感和凝聚力的社会空间。本文基于英国社会对公共图书馆场所价值的认同，展开社会融合、社区凝聚力的概念，以此为基础探讨公共图书馆在社区层面促进社会融合的既有作用和实践基础。
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1  信息时代的现实矛盾

在信息时代尽管具备通畅的网络和即时通讯工具，但人们之间的接触和沟通却更加局限于同一文化和价值观的群体。通过网络进行沟通和联系确实有无限的可能，但人们却越来越少地参与广泛的社会活动，同时公共交往空间不断缩减，社会已然出现了隔离和分化，这成为信息社会的一个现实矛盾[1]。无法逾越信息鸿沟的小部分群体承受着信息技术引发的社会不平等感和社会参与不足带来的被排斥压力，与此同时由于接触机会的减少主流群体对其不了解的少数群体感到紧张。

从个体角度而言，弱势群体在心理、文化、政治、社会关系上均处于匮乏，其作为公民参与市民社会活动的权利没有得以充分地实现；对社会整体而言，社会生活的不平等降低了社会群体、社会个体之间的彼此信任。为保证全体社会成员平等参与、平等发展的权利，《国家人权行动计划（2009-2010年）》明确了未来两年我国政府在促进和保障少数民族、妇女、儿童、老年人和残疾人的权利方面的工作目标和具体措施，以及图书馆在保障公民基本文化权益的作用[2]。

公共图书馆界一贯具有从权利平等的角度推进图书馆服务的传统，《公共图书馆宣言》明确指出了社会个体平等享受公共图书馆服务的权利，国际图联/联合国教科文组织《公共图书馆服务发展指南》在阐释公共图书馆的作用和目标时也强调“公共图书馆的一项最基本的原则就是它的各项服务必须对社区的所有成员开放，而不能因为社区的某个团体而排斥其他成员。必须确保那些由于某种原因不能得到主流服务的少数群体也能够平等地享受到各种服务”[3]。公共图书馆作为公共信息空间，能够成为除了公园以外，面向所有人的、最为开放的社会融合场所，不同文化、价值观的个体在图书馆会面、接触，建立起对彼此的信任感和同理心，已然形成的社会隔离有望逐步消除。
2 社会排斥、社会融合与公共图书馆

公共图书馆对于弱势群体的价值和促进社会融合的独特作用从20世纪70年代[4]开始在英国被社会政策研究者和公共图书馆界确定和认可。2001年春夏英国城乡发生的多起社会骚乱，促使政府深入考察和反思国家政策如何能够以共同认可的价值观和多元化的社会文化为基础促进社会和谐，此时公共图书馆与社会排斥、社会融合之间的关联重新得以关注。
英国对于公共图书馆如何从战略、服务、合作等方面发力以增强社区凝聚力、促进社会融合的探讨和研究，充分借鉴了欧洲社会学中用以阐释贫困问题的社会排斥理论。社会排斥理论相信，社会各方面的变迁不可避免要导致排斥，排斥会作为一个社会的总体力量压迫某些个体或群体，制造出贫困；也会以各种不同的形式，对人群做出自然的抑或人为的类别区分。如由经济排斥、政策排斥、认同排斥和空间排斥等，因此造成了富人与穷人、阶级或阶层、女人和男人、公民与非公民的区别[5]。

社会身份的不平等使得人们在空间和意识上产生隔离和分化[6]，身份不同的人们很少能在平等的场合交往，他们的孩子去不同类型的学校，拜访不同的医院和医生，休闲活动更是人以群分。因此，使社会成员以平等的身份接触、沟通、相识成为社会融合的基本条件[7]。

社会融合并不是寻求一个理想社会的模式，也不是人类幸福的确然良药。社会确实是不同价值观、不同成长背景的个体的集合，而且处处都是竞争。社会融合不是单单让不同的人群具有相同的身份，而是在承认和接纳差异化的群体、多元化的文化基础上，寻求一种协调的机制和包容的能力[8]13。

社会排斥和社会融合是一对连续而统一的概念，“讨论‘社会排斥’是为了减缓与根除排斥现象，‘社会融合’在此基础上将焦点置于对被排斥的群体施以道德关怀的同时确保主流群体不受到排斥引起的社会犯罪问题的冲击。在二者基础上‘社区凝聚力’进而以消除市民社会中的排斥、促进社会融合为宗旨，以人们之间的彼此联系形成的社会资本为根基，增强市民社会的凝聚力”[9]。相比社会排斥、社会融合以及社会不平等，“社区凝聚力”具有更深刻和广泛的涵义：“所有的社会群体共享理念和归属感；具有不同背景来自不同环境的人们的多元性得到欣赏和正面评价；不同的社会背景的人具有相似的生活机会；在工作场合、学校和社区中不同社会背景的人们之间有正面而紧密的联系”[10]。这一浪漫而丰富的描述性定义中亦也包涵着社会融合的指向和目标。
在开放、免费、保障公民信息权利的现代公共图书馆，平等、无区别的图书馆服务使得图书馆建筑成为公民以平等身份交往的公共场所。一个成功提供参考咨询服务的图书馆中，常常可见不同国籍的学生聚在一张桌前学习，不同种族的儿童在一个房间听图书馆员讲故事——来自不同环境的读者被尊重和平等对待，读者的信息需求得以满足和重视，读者把公共图书馆作为社区活动的中心和社区生活的实际存在，使得社会个体获得“归属感和正面评价”，在读者与图书馆员，读者与读者之间尽管具有不同社会背景，但仍然形成了“正面而紧密的联系”，这便是社会政策制定者寻而未见的社会融合。
3   对公共图书馆场所价值的重新挖掘
公共图书馆对于促进社会融合具有独特的作用，根据社会排斥具有复杂性、普遍性、动态性和多向度等特点，个体能力提升是通往和谐社会之路。从这个意义上讲，图书馆和情报服务机构具有促进社会融合的本质意义[11]。公共图书馆作为居民社区生活的中心，以其丰富的知识和开放、公平、普遍的服务成为信息时代新的社会排斥——数字鸿沟的有力抵制，但是图书馆对于社会和谐的作用不仅与此。图书馆不仅仅是一个静态的知识储存，其作用也不仅仅是在知识上援助弱势群体，图书馆是被排斥群体参与社会活动的公共场所，读者利用图书馆是一种社会融合的行为。
3.1  公共图书馆促进当地社区居民的理解和沟通

公共图书馆促进当地社区居民的互相理解和沟通，是图书馆实体空间尚未被开发的角色与作用。《图书馆和社区凝聚力：一份关于东部和南部博物馆、图书馆和档案馆的文件》[12]指出，个体的接触、交往、联系和合作对于促进社会融合的重要意义。社会群体或者组织内部的良好的关系对于社会凝聚力的提高具有贡献[13]。个人联系是消除偏见的关键，人们如果认识不同种族的成员，就会比不认识的时候减少一半的偏见。然而仅仅在公共空间进行随机接触对于消除偏见、产生尊重是不够的，不同社会群体之间的接触反而激化了冲突。并非是表面的联系和接触产生了彼此的尊重，是联系的本质——友谊，激励着人们从偏见走向理解。休闲活动能够使得社会成员积极地正面地和不同文化背景的人打交道[14]。
公共图书馆作为促进社会个体交往的公共空间，能够为社会成员相遇、会面、交往提供空间和场合，通过非正式的交流促进人与人之间的信息共享，并能够发挥保存集体记忆的作用。该报告还指出，公共图书馆可以在三个领域加强行动，以发挥促进个体沟通、增进社会融合的作用：图书馆服务能够参与到以提高社会凝聚力为目标的战略中；在服务战略中体现社会凝聚力的理念；在当地居民中开展服务工作，帮助建立社会个体自我扶持和相互沟通的本地人际网络。

3.2  公共图书馆关爱社会个体，加强居民的社会认同感
Bob Usherwood和Rebecca Linley等采用定性研究的方法评估图书馆服务对社区的影响力，通过对英国泰恩河畔纽卡斯尔（Newcastle upon Tyne）和萨默塞特（Somerset County）的图书馆员、图书馆使用者以及不利用图书馆的人进行访谈等一系列定性研究，为图书馆社会影响力提供了良性的定性数据，尤其是在公共图书馆的社会角色、教育职能、经济影响以及公共图书馆对于居民社区认同感和自信心的影响等方面。
其研究报告《新图书馆的工作新举措：针对公共图书馆的社会审计方法》[15]已成为研究公共图书馆的社会影响力的关键文献之一。报告表明，公共图书馆广为接受和认同的四大功能：教育、信息、文化、休闲对于社区仍然重要。而另一个在社区研究领域具有里程碑意义的结论是，图书馆加强了居民的社会认同感，即图书馆能够影响社会个体的自我观念和身份意识。通过建立和维护个体的社会自尊，图书馆维系着一个地区居民的身份认同（尤其是在缺乏其他设施和资源的地区）。
① 图书馆对个体的心理健康和幸福感产生有利的影响， 尤其是对于孤立的和易受伤害的老人和残疾人。

② 图书馆是能够为老年人、残疾人、少数族裔居民提供公平机会的场所。

③ 不同少数民族的居民认为图书馆的文献资料和展览使得不同文化的群体之间的生成了更多理解。

④ 图书馆服务条款促进了不同文化团体之间的广泛理解。

⑤在泰恩河畔纽卡斯尔和萨默塞特村两地都认为，公共图书馆在一定程度上是建构个人社会网络的基础。

⑥ 从社区居民到地方政要都认为，不管居民是否是图书馆的利用者，图书馆对于他们都具有象征社区的意义和价值。
3.3  公共图书馆建筑是促进社会融合的物理场所

《图书馆为全人类服务：社会包容的公共图书馆》[16]指出，人们通常将社会排斥带来的难题视为个人的不幸（如个体能力的不足），而不愿意在一个合作基础上解决这些困难。公共机构，包括图书馆能够为解决这一问题提供支持。事实上，对于那些被社会孤立，很少与其他人接触的人，一个可以免费进入的图书馆建筑本身就是一个可以融入环境。
所有消除社会排斥现象的措施，其宗旨应该是创造可持续发展的社区。通畅无阻的沟通和信息是建立可持续社区的生命线，公共服务机构如图书馆与社区团体，往往是信息和知识的重要的渠道。在弱势群体和弱势社区中，被排斥的经历和不参与的惯性可能构成信息流动的可怕障碍。心理上与主流社会有距离感的弱势群体就不可能享有通畅的信息流通，因此在信息流通基础上分享经验以及采取集体行动，表达该群体的需要和改善他们的生活质量也变得不可能了。
社会融合政策面临的挑战是帮助建立和维持一定的条件，使得非正式沟通和信息交流能够蓬勃发展。在这种情况下，社区中有一个本地的、便捷的、不受威胁的地方是极为重要的，即一个可以放心地进入、并在一定范围内获得资源和支持的公共空间。社区的图书馆是被鼓励利用的公共场所，而且在大多数情况下读者的请求和意见得以完整地实现。作为社会个体，在图书馆他们能够对将要发生的事情产生影响力。读者与图书馆员以及读者之间非正式的信息交流有望弥合现已形成的信息鸿沟，图书馆能够促进社区居民沟通、相识，组建社会网络。

3.4
公共图书馆是萌生社会关系的良好公共空间

《公共图书馆和社区凝聚力发展指标》[8]15指出，公共图书馆具有的四个属性，使其在公共领域和社会融合力量中占据一席之地：
① 图书馆作为资源：图书馆拥有并提供了丰富的资源，人们可以使用这些资源探讨分歧，推动文化遗产保护，学习解决问题。

② 图书馆作为知识：图书馆员向读者提供信息技能辅导和相应咨询，读者可以检索和处理信息并分享知识和经验。

③ 图书馆作为地方：图书馆以免费鼓励人们进入图书馆建筑，并在行为准则方面对读者赋予极少的期望。作为一个居民日常的正式和非正式场合的互动场所，图书馆显示了其巨大的潜力。

④ 图书馆作为象征：就像图书馆已经被广泛地视为一种向社会提供公共产品的资源，图书馆象征着社会个体与公民社会的联系，社区凝聚力可因此而增强。
Victoria Nash在其颇具影响力的关于社会空间的报告中指出，良好的社会公共领域分为以下两种情况：只是出现和暴露在公共场合、需要与他人互动和合作的场合。这两种空间都是良好的社会公共领域所需要的[17]。图书馆作为第一类社会公共领域，发挥了其重要的社会功能，人们以公开的方式同处于一个社会空间。居民被鼓励待在图书馆，大多数情况下他们之间的互动得以自然而成功地进行。Nash的报告肯定地指出，对于公共场所性质和他们之间联系的微量思考就将带来社区生活质量的显著不同。
社会群体或者组织内部的良好的关系对于社区凝聚力具有重要价值。如果社会群体内部信息的流通低于一定的水平，本地信息生态呈现脆弱和停滞现象，人们会停止接收和分享信息，随着人们逐渐离开社区，居民区可以开始萎缩。社区凝聚力基于的高水平信息流通并不是正式的信息提供，而是非正式的个人沟通。因此公共图书馆对于促进社区内部沟通具有三个明确的责任[8]31：促进社区居民分享信息；为社会个体会面、发展个人兴趣以及进行社交活动提供场所和空间；激励社区居民利用网上虚拟空间传播信息、保存集体记忆。
4
公共图书馆包容作用的实践基础

社会融合致力于在正视社会群体由于接触减少而逐渐远离的现实基础上，促使各个群体重新建立联系。不同兴趣、目的、背景的人们，无论信仰异同、贫穷还是富足、年老或是年幼，在公共图书馆比在其他公共场所更容易进行非正式的社会交往。每一位读者既可以获得各类有益的文献，又能够得到图书馆的公平对待和友善服务，这是公共图书馆作为一个低密集度的社交场所[18]对于社会融合的贡献，也是其在信息时代对公民民主权利的保障。
公共图书馆的场所价值来自于在这一公共空间发生的事件，图书馆对于社会融合的推进根基于图书馆与读者的紧密关系。《公共图书馆和社区凝聚力发展指标》如下陈述，“社会融合的深层含义意指本地居民之间的良性联系。社会关系在本地居民之间越是不能得到加强，社会愈加分裂。公共图书馆若要实现它在其中的潜在作用，就需要根植于本地社会网络中”。社区居民对公共图书馆的利用使得公共图书馆已然成为居民社区生活的重要部分，在上文所述Bob Usherwood和Rebecca Linley对纽卡斯尔和萨默塞特的调查中，许多受访居民认为图书馆是社区的心脏，图书馆在一定程度上是建构个人社会网络的基础。可见读者对图书馆的频繁而密切的使用以及读者之间的相互关系是图书馆促进个体社会参与的根基。图书馆员需要与社会的各种组织、各类人群建立联系，分析和满足当地社会的需求，努力完善当地居民的知识能力和文化水平。图书馆建筑应该成为一个当地居民真正的共享空间，人们既可以单独使用和利用图书馆的文献资源与设施设备，又可以结伴而行到图书馆寻找资料并得到合适的咨询。
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Abstract





The digit and technology divide has created social disparity and marginalized people of lower economic status. Public libraries can play a role in addressing this increasingly pressing social issue and provide means for the technologically deprived people to regain a sense of equality and dignity. A public library can also help people reconnect to the community and reestablish confidence in themselves and society.


This paper draws reference from recent studies in Britain on the function of the public library as a social space where people meet, interact, and become connected.  The author uses this function of a public library to demonstrate how the concept could be applicable to Chinese public libraries in reaching out to local residents, building community, and promoting social harmony.
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