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摘要

笔者通过在边远地区高职院校数年开设《信息素质教育》课的实践与体会，针对当今信息社会对高职院校师生信息素质能力的新要求，对高职院校目前的信息素质教学内容、数字资源利用、共享平台的推广使用，以及教师团队建设中出现的诸多问题上进行了探索，有效地提高了信息素质教育的质量及效果，努力缩小了师生与信息社会之间的数字鸿沟。
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一、研究背景

1、海南省位于中国的最南端，经济发展总量小，许多市、县和乡镇财政入不敷出，刚性教育支出难以保证，无力对上级财政专项资金进行配套投入，使得市县之间、城乡之间的计算机基础教育水平差距很大。

2、海南所在的独特地理位置使之终年气温较高，炎热潮湿的天气使人在学习过程中极易产生疲劳与心情烦躁，学生对知识的接受能力受炎热天气影响较大。

3、从近年来职高职院校的录取分数情况，结合学生进校后的实际表现来考察，可以说，相当一部分学生对理论学习能力有递减现象。

4、与学生相比，教师群体之间的水平差距更大，集中学习的难度也更大。目前海南省高职院校的教师不懂科技查新、不会使用中文数据库、不知道利用文献传递的大有人在。在此状况下，若想跟上国际潮流，借鉴国外发达国家的职业教育经验，精简、新颖地完成授课任务，高职院校教师队伍的信息素养需要有步骤、有计划的整体推高。
因此，在推进海南省高职院校师生利用数字资源、缩小数字鸿沟，不断加强和完善的信息素质教育这一块的工作时，任务之艰巨明显高于我国其它地区。

二、教学、培训课程实施状况

我们根据国家教育部1984年下达的高教字004号文件《关于在高等学校开设文献检索与利用课的意见》,从2005年3月起，在笔者所在院校（海南职业技术学院）开设文献信息检索利用课（下称文检课），共完成了262个班级，1848个课时，11905位学生的《文检课》的课程教学任务，每年开设此课程的学生超过了2000人；同时完成了05-09级5个学年的新生入馆教育培训任务，五年时间共计培训新生达到15205人。

对教职员工开展《数字资源检索与利用》、《网络信息资源获取与文献传递》等系列式的讲座，并辅助于短训班、网上答疑、代查代检等多种措施推动利用数字资源的培训工作。
三、问题及应对措施

针对边远地区，高职院校信息素养教育工作的特点，在教学、培训实践中，针对高职院校对人才培训的具体要求，笔者发现存在以下问题对对教学、培训工作做了相应改革： 

1、高职院校培训教材改革势在必行

1.1 现行教材内容上的不足

（1）高职院校培训教材内容多为本科院校文检课教材内容的翻版或精简，不符合甚至脱离高职院校的实际情况。且由于多数高职院校因资金不足，根本不可能购买都起大而全但非常昂贵的数据库，教师纸上谈兵没有操作性没有吸引力。相比较起来，实用性和操作性均更强的“网络资源检索”部分更应该成为高职院校培训课教材内容的重点。但在多数教材中，“网络资源篇”主要是对搜索引擎的简单介绍和几种类型信息网站网址的罗列，而对搜索引擎的具体使用范围、使用技巧等基本但重要的内容并没有进行详细的介绍，对于新型的网络信息检索手段的介绍更是基本无书涉及。

（2）多数培训教材重知识、轻实践，没有突出高职教育的特色。

高职教育培养的是高等技术应用性人才，与其它类型、层次的教育相比，高职教育的教学方法更加应该强调实践性，这既是高职教育的教学特色所在，也是培养技能性人才的基本保证。目前，大多教材都过于重视理论知识的讲解，大篇幅讲解检索理论，实践操作练习较少或没有安排典型的检索范例，同时，教材培训内容与社会需求不相符矛盾明显，不能充分体现高职教育与社会需求之间的密切联系。
1.2高职院校培训教材内容改革要点

笔者认为，可以把“重视网络检索实训、突出高职教育特色”作为改革方向，对高职院校培训教材内容作以下几方面调整：

（1）减少专业理论知识部分内容，仅介绍必要的基础知识即可，加入更多的检索实训教程和练习题，提高课程的实践性。重点讲解国内常用且易于获取的几种典型的中文电子图书、期刊论文库及报纸索引库的检索及利用方法。

（2）增加现代信息存储和传递方式介绍。

“海南教育科研数字图书馆”是海南省高校图书馆之间的资源共享平台，其上聚合了海南各高校图书馆的纸质及电子资源，其成立后，我们将传统的OPAC利用教学模块结合数字图书馆的利用进行授课，同时增加了网络下载及提交作业、使用QQ、微软MSN等沟通及传送文件的培训，实际课堂反应热烈，教学效果得到了很大提高。

（3）加强“网络资源检索”实践学习。

改变传统的罗列某类信息网站网址来教导学生进行网络信息检索的方式，重点介绍搜索引擎使用方法以及搜索引擎的多种常用功能，使师生由被动接受网址转变为能主动找到某类信息网站，最终达到能自主获取信息的目的。增加专业检索实例和检索实训习题，确实提高他们的网络信息检索技能，使师生懂得现代生活掌握网络检索的好处，为他们日后终身学习打下坚实的基础。

同时，增加搜索引擎新式功能的推荐介绍。主要有：使用3G手机搜索地图、搜索周边资源、网页快照、百度知道、网络阅读书报刊、网上学术信息搜索等新式功能以及利用淘宝网进行网络购物等新应用。使师生明白学会这些新功能、新应用不仅对自己的日常工作生活非常有用，而且还能彻底改变自己的学习、生活方式。
（4）增加信息道德伦理部分

有针对性地打预防针，倡导文明使用网络，在网络上使用他人信息时，标明出处，杜绝剽窃行为；懂得通过正规网站如政府网、机构官方网站、国内几大综合网站及其他一些有名的地方网站获取信息。让受培训者明白只有正确认识和理解与信息技术相关的文化、伦理和社会等问题，负责任地使用信息技术，才能适应信息社会的学习、工作和生活。

2、创新教学组织形式，改进教学方法，加强管理

创新教学组织形式，主要是体现“按需施教”的原则，大力推广个性化、差别化培训，不断提高教学针对性。根据不同对象、目的、要求，调整和规范班次类型，把主体班次区分为培训类、轮训类和研讨类，并分别为其设计教学内容、教学方法和考核方式。

2.1 利用好图书馆现有设备资源

目前, 高职院校图书馆大多已具备了计算机信息网络, 其中包括校园网、局域网、中国教育科研网至与 INTERNET 的联通, 组建了图书馆自身的自动化网络, 如公共检索系统、光盘检索系统、网上查询系统, 以及电子阅览室、文献检索室等, 为高职院校师生信息素质教育提供了较好的硬件支持和良好的外部环境, 其在信息处理技术、计算机应用技术、网络通讯技术等方面的优势，是高职院校师生强化信息能力的理想场所。

图书馆近年来现代化设备猛增，高职院校图书馆电子阅览室的计算机往往是数百台的规模, 笔者争取到图书馆领导的支持，利用每天上午学生忙于上课，电子阅览室的空位较多，腾出一间60座的电子阅览室，周一至周五上午排课（下午和晚上仍旧正常开放），很好地规避了学院公共机房紧张排课困难和电子阅览室正常开放时间保障的难题。

2.2 立足自身改革，做出成果，掌握好信息素质教育的主动权。
教学质量不佳，首先要从自身找问题。我们通过教师互评，学生评价、课堂测验、随机抽检学生的应用水平等多种方式来检查信息素养课的教学教育质量，找问题并针对性地加强理论知识、教学方法的学习和改进。同时，我们也不定期派出教员到省内其它高校去交流学习，积极踊跃参与各类有利于信息素养教育的活动，始终保持与理论知识、实践应用的高度统一，能学在前，能教出去，掌握信息素质教育教学的主动权。
2.3 在教学组织上，采用“三位一体”教学方式：

（1）多媒体课件教学,多媒体课件可以通过直观、清晰的演示，帮助教师在授课过程中完成对教学内容完整和准确的表达，让学生在轻松愉快的环境中，以尽可能少的时间投入，获得尽可能多的知识和信息。

体会:降低了工作强度，每位教师可以同时承担4-10个班的教学任务；

增加了授课时间，授课与实习时间之比超过3：1，降低了对检索工具的依赖；扩大了教学空间，多媒体教学使得授课信息量翻番。 

（2）网站辅助自学

网站辅助自学建立教学网站可以满足学生自学的需求，不受时间和空间的限制，减少对教师的依赖程度，有利于培养自学能力，也有利于提高学习的主动性。

体会:有了文献检索教学网站，这是传统教学与创新教学的分水岭。是从板书式向网络式, 从填鸭式向自助式,从面授式向远程教育, 从小班教育向无限受众教学的转变。这是实现教育远程化和教育终生化乃至进入信息化社会的必由之路。

（3）网上自我测试

网上自我测试，建立文献检索实习课题库。具体做法：题库先按专业分类，然后按难易程度分类，试题要积累、更新，陈旧过时的试题要及时剔除，反映学科专业前沿性的新试题要及时收集。

体会: 考试是检验教学效果的重要手段，是学校教学程序的重要一环，同时也极大牵扯了教师的时间和精力。而这些时间和精力的付出，并不能与教师的知识提高成正比。网上考试系统能够提供模拟试题，让学生随时掌握自己对知识的掌握情况，减少了教学过程的考试环节。

四、在偏远地区推进素质教育需要进一步解决的问题

1、尽快制定数字资源典藏管理政策及内容

作为对数字资源管理政策的一部分，典藏保护和存取需要有长期计划。在制定对数字资源安全管理政策时，应考虑数字资源典藏管理权限控制政策不同于对纸质文献的典藏规则，应考虑高职院校典藏工作人员个人素质因素对不可预见的灾难事故进行及早预防。从知识产权管理的角度，如果典藏权不明确，那么馆藏资源的调拨、分配、清点等各项工作的监督，以及协调馆藏建设与用户工作部门在馆藏资源利用上的关系等将无法进行，在网络环境下，典藏工作的内容中增加了数字资源，其职能也得到延伸，典藏管理权限的不明确将成为新时期典藏工作职能发挥的一大障碍。

2、构建省级高校信息共享平台是缩小数字鸿沟的组织保证

现下许多经费充足的图书馆投入巨资购买的大批数字化资源（如CNKI、重庆维普科技期刊、万方数字资源系统、人大复印资料等）,却受限于在局域网内使用,一来耗资巨大二来重复投入，造成资源的极大浪费；而很多高职院校却因为经费投入不足而忽略了信息素质教育，边远地区尤其如此，为此，在边远地区的信息素质教育中，构建区域信息资源共享平台并加强对其的培训教学将能有力推进素质教育，缩小数字鸿沟。
以现有高职院校的投入水平来看，基本上每所院校能保证1-2个主流资源数据库的使用及更新。构建一个服务全省高校的信息共享平台，可以在信息资源的利用方面进行导向与统筹，各高校每校购买并共享1-2个不同的数据库，参与虚拟平台咨询工作，在全省高校系统范围开展多层次、多形式、全方位的咨询服务和文献传递服务，则可较好地集中使用现有的人力及经费资源，既可节约经费，又能让读者享受到更多的信息资源，扭转部分高职院校无库可用的局面。
3、应扩大国家文化共享工程的受惠面，使高职教育融入其中
笔者长期在高职院校工作，感觉高职院校的教育针对性特别的强，尤其适合边远地区，特别是在进行农民工高级技能培训方面，具有又快又准的独到优势，能做到来人就能培训，培训就能上岗；所处的海南职业技术学院同时承担着海南中华职业教育社的“温暖工程百县百万农民培训计划”部分教学工作，学校的资源也与该社共享，所进行的工作面向全省农村贫困农民子弟，但因为高职院校图书馆和公共图书馆在业务上没有直接联系，无法利用国家共享工程这一块的资源，笔者感到非常可惜。融古铄今，图文交映，媒体共存，网络互动，这是共享工程使优秀中华文化穿越时空走进大众生活的真实写照。加大国家文化共享工程面向高职院校推广的力度，使得高职院校可以参与到其中，既是教学教育工作的需要，也是文化及技术推广工作的需要。
五、结束语

我们通过充实教材、加强教师素质培养，辅以基于网络的自主性学习环境，切实提高了信息素质教育的质量与效果，今天我们思考高职院校素质教育需要有新的思维，我们非常希望通过2010ITIE年会，学习到国内国外类似的先进经验，尽已所能缩小学生与教师、信息社会之间的数字鸿沟。
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Abstract

The Ministry of Education’s Plan for Building National Models for Higher Vocational Education Colleges has set a new direction for higher vocational colleges throughout the country. As senior faculty members at one of these higher vocational education institutions, the authors review the current environment in the higher vocational education field in the remote, rural areas. The authors also offer their assessment of the information literacy courses as well as the use of digital information and Internet resources in their institutions. They intent to use this presentation as a forum to discuss with their audience issues such as building a shared information portal, elevating the training of librarians and faculty and looking for answers and solutions.
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