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摘要
江苏高考从2008年开始，选历史科目的考生必须加试，其中就包括名著名篇阅读，意图在于让学生在语文学习中占据精神和生命的制高点，为终身发展奠定牢固的基础。但现实状况是：为了考试过关，学生的阅读带有一定的强制性、被动性、功利性。本文通过实践探讨激发学生阅读兴趣的方式方法，多管齐下，以期激发学生阅读名著的热情。
【关键词】名著  阅读   学生   方式
1引言 

歌德说：“读一本好书就是和许多高尚的人谈话。苏霍姆林斯基曾说过：“让学生变聪明的方法，不是补课，不是增加作业量，而是阅读、阅读、再阅读。”名著可以呵护我们的心灵，滋养我们的精神，净化我们的心灵，诗化我们的人生。阅读名著可使学生打破时空的界限，与文学、思想大师进行心灵的沟通、生命的对话，发现和建构作品的同时也是完善自我人格、提升人生境界的过程。

生活在当今社会的学生，学生对名著的热情远远低于他们对各种动漫、武侠、科幻、时尚杂志，校园小说、网络小说……的爱好。疏远冷漠名著，缺乏减少阅读，成为一个不争的事实。

在以人为本的教育理念下，为培养学生的创新能力，提升学生的人文素质，江苏高考从2008年开始，选历史科目的考生必须加试，其中就包括名著名篇阅读，列出了具体的书目。意在促进学生全面而有个性的发展。而为了考试过关，大多数学生不得不陷身于“题海”之中， 不管所读书籍是否合于自己的胃口都得读，阅读带有一定的强制性、被动性、功利性。作为淮安市第一中学的语文老师，本人通过半年时间，实践、探讨激发学生阅读兴趣的方式方法， 积累了一些经验和认识，愿与大家共享。
2名著阅读方式探讨的经验与总结。
经过半年的摸索和实践，让学生走近名著，让学生喜欢名著，让阅读成为一种快乐，让阅读成为一种习惯，激励学生阅读名著的热情度，持续学生阅读名著长效性，本人得到了以下收获：

（1）影视先行，变被动为主动。在提供充分阅读条件下，让学生读《老人与海》，学生以极快的速度完成，甚至认为太简单了，讲得就是一个老人捕鱼失败、精神不败的故事嘛！而当我放映电影时，学生被深深地震撼了。不再小瞧这薄薄的小册子，能够静下心来细细品味咂摸其中滋味。“《老人与海》没有华丽的辞藻，没有绚丽的长篇，只是朴素的描写了老人的生活经历。求生存，是天地万物的本能，也是人的基本潜能。老人孤身一人驾一叶扁舟与茫茫无际的大海形成了鲜明的对比，三天两夜的独自与广阔的大海、众多凶猛的鲨鱼斗争让人震撼。以弱胜强、以一敌十，这是老人的精神，这是一曲人定胜天的壮丽篇章。”“无论是孟子的‘鱼和熊掌不可兼得’ ，还是哈姆雷特的‘是生存还是死亡’都反映了同一个命题：二难选择。老人也面临着这样一个问题，是要鱼还是活命。老人的选择不出人意料，老人用意志回答了这个问题：一个人不是生来就被打败的。他没有向命运屈服。”
这样的变化给了我很大的启示：以“影视”为引子，播放名著电视剧片段，或名著电影等，发挥其直观性、情境性、激趣性、快捷性、形象性等独特作用，学生先有了直接体验与感受，受到感染，点燃兴趣时就会不满足于媒体短暂的瞬间，必然用自己的眼光徜徉在文字本身所具有的生动性、形象性、情感性，想象性中，评价欣赏文本，感知领悟文本的营养，形成自己的思想。
（2）满足认知需求，鼓励诱导学生阅读。在现有的教学安排下，课本的教学任务很重，学生反映：或没时间阅读，或功课太重，或就不感兴趣。尊重、遵循、符合学生的阅读心理很重要：不给学生过大的压力，防止学生产生畏难情绪；给足充分的阅读时间，鼓励、关怀、赞赏学生的阅读感受；降低阅读要求，介绍导读一些文字优美的名著简本，了解基本内容留下悬念以引发学生的好奇心；将学生感兴趣、乐接受、易理解的生活热点作为切入点。在学习《林黛玉进贾府》时，我没有按传统方式讲解，而是下载了刘心武的《揭秘红楼》中的“林黛玉眉眼之谜”，马瑞芳的《妙解红楼》中的“宝黛初会”视频，让名家、大家、名师引领学生陶醉于神妙、微妙、精妙、巧妙的精彩解读，学生被他们的情趣、谐趣、雅趣、有趣的阅读快乐诱导时，自然不再满足于听，而是情不自禁自觉自愿走人到一个认识世界、发展思维、获得审美体验的名著世界里，获得的快乐、收获是不言而喻的。

学生阅读同样的文本，由于原有的知识积累和生活经验的不同，对文本产生不同的理解，有的贴近原文，有的对原文加以了升华，有的却与原文风马牛不相及。这时，如果没有教师有效指导，就可能会使学生缺乏发展的平台，影响阅读的兴趣和质量。因此，教师给学生以有意义有目的的帮助和指导大有必要。《老人与海》故事简单，从中也易于领悟人生的真谛 ，但有的学生认为：老人实在是傻，年纪那么大了， 何必和天较劲呢？ 这种观点，还为数不少。现代教学观认为，学生在课堂中的参与程度成为衡量教学方法是否得当的一个重要标志。因此要想学生读书收获大，就要提高学生参与程度，引导学生自读自悟，合作探究解惑。为此，我组织了学生的讨论。每个人把带有明显个性化色彩的感受、理解表达出来，各抒己见，互相启发，互相补充，使个人的感受和理解得到丰富和完善，使个人在自由阅读中生成的疑问得到解决。关键、重要之处，学生言有未及之处，如海明威的生平、创作背景，小说艺术形象的社会意义，我给与了必要的介绍。在这样的形式之下，学生对老人的形象有了清晰明确的认识：人与海，渺小与伟大的较量，“老人”与海，注定了是一场打不赢的战争。老人用自己的技巧和智慧战胜了一条很难捕获的大鱼， 他在同象征厄运的鲨鱼的斗争中虽然失败了，但并没有在厄运面前屈服，“一个人可以被毁灭，但不可以被打败”这充分的诠释了老人的硬汉精神。虽然老人最后一无所获，但老人是最后的胜利者，或者说是个失败的英雄。小说通过描写老人的形象，歌颂了人类面对艰难困苦时所显示的坚不可摧的精神力量。这种精神是我们的一笔宝贵的财富。这样沁入心脾的阅读是心灵的对话与交融，真正的阅读要透过文字表象，从作品中获得自然、社会、人生的有益启示。享受愉悦、得到充实、净化情感，这是阅读的真谛。
3名著阅读方式探讨的思考、计划和建议
重视图书馆作用，形成阅读的良好氛围。阅读名著是个长期的过程，让学生将兴趣持续并且转变为一种自觉行为，让学生一时的兴趣成为终生的热爱需要多方的合力，“好雨润物细无声，书香沁心益成长”，让学生“爱名著、读名著、赏名著”， 与名著约会，与阅读握手，营造浓郁的校园书香氛围，长期熏陶、感染学生，引领学生走进名著这个广阔天地，图书馆的桥梁、媒介、舆论作用尤其重要。尽管现代中学生阅读有多种渠道和方式，如何让传统意义上的阅读方式（即读书和读报读刊）拉近与学生的距离，在他们仰望文学大厦时不会望而却步、不会不知所措，自觉自愿的走进图书馆呢？
⑴设立联合图书馆。联合图书馆，根据新课标和中学生的认识规律制定阅读计划 ，编制推荐书目，设立专题书架，有方有序有目的的引导学生。在阅读过程中，摘抄美词佳句、名言华章的不可少，但更重要的是随时记下自己的心得体会、感悟思考。根据激励和反馈原理，架起展示的舞台，为了促使学生做好读书笔记，可以举行优秀读书笔记展、优秀读后感展评活动，来促进名著阅读深层次化。有一个学生在阅读《老人与海》之后，又找来了海明威的其他著作，得出一个结论：海明威的作品中缺乏女性形象，即使有也很概括，这是否是“男权主义”的一种表现呢？把名著读“厚”，由此激发了学生深度广度的阅读。
⑵举行读书活动。让各种层次、各种类型的读书活动激发出学生的阅读乐趣， 邀请专家为学生阅读指点迷津，为师生作专题读书报告，以社会各界成功人士的读书经验激励学生多读书、读好书；开展讲座：如如何利用图书馆查阅资料，掌握浏览、检索、摘录、制作卡片、写读书笔记等方面的技能 ；举办诗词朗诵、演讲比赛、讲故事比赛、现场写作比赛，“我的格言我创作” 书签制作竞赛、手抄报设计比赛。活动形式可以不拘一格，对在读书活动中涌现出来的积极分子要进行必要的表彰。举办活动的目的只有一个，就是提供一个平台，激发学生的名著阅读的兴趣，提高学生的阅读能力，在校园中营造良好的读书氛围。
⑶邀请家长一起参与。如“师生家长同读同写”活动，通过教师、学生与家长共同阅读一部名著，交流阅读心得，撰写阅读体会。以父母和教师亲自参与阅读的行为来熏陶、感染学生养成自觉阅读、热爱阅读的良好习惯。
4小结
名著阅读和课堂教学不是“油是油，水是水”的成效分化，影视欣赏让学生带着一种高涨的、兴奋的情绪关注阅读内容，诱发了阅读的主动性，实践半年，学生由不愿意读书到喜欢读书，多的读到八本左右，少的也读了三四本，摘抄成为一种习惯，写作水平逐步提升；教师有方有序有目的的引导，将略精结合、读看结合、读说结合、读写结合起来，促进了学生阅读乐趣的深入；图书馆加强吸引力，满足、深化了学生的阅读需求。这三者相互作用激发出学生阅读名著的热情度、积极性、自觉性，形成良性循环，使学生情感获得熏陶，思想得到启迪，精神世界得到丰富，而且还丰厚了语文素养，提升了欣赏品味，提高了自主探究能力、认识能力、文学鉴赏能力，促进了学生个性发展，促使学生独立人格的形成和完善。
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Abstract
Starting from 2008, students pursuing a history major are required to pass a test on classic literature as part of their college entrance examination. Although its intention is to encourage students to gain a broad appreciation of  the world literary treasure and lay a solid foundation for their further study of the written history of human civilization , the reality is that many students read passively and just enough to pass the exam. This paper explores ways to motivate students to read for their enlightenment and to cultivate a passion and appreciation of the profound meaning and value embodied in classic literary works.
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