三味书屋：浅谈乡村图书馆多维度提升服务途径
——以山东沂蒙老区苍山县鲁城乡大后庄为例
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摘要
乡村图书馆建设的发展很不均衡，山东沂蒙老区是欠发达地区，鲁城乡大后庄图书馆，形象的说是“三味书屋”，就是多维度结合地方特色和时代特征，以人为本，从地方性、“三农”服务、流动性等方面挖掘潜力，和乡村教师大力配合做好做实有鲜明特色的“三味书屋”，这就是注重“三农”服务——“农味”； 地方性——“乡味”；信息文本流动性——“鲜味”三方面，成功培育了具有地方鲜明特色的乡村图书馆，在欠发达地区走出一条行之有效的道路。“三味书屋”成功的理念就是立足实际多维度提升服务场域，走出一条适合当地经济、社会、文明建设和发展的新路子。
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中国人乡村图书馆的情结，其实古已有之，所谓“忠厚传家远，诗书继世长”，即道出了中华世世代代农民心中除了农业外、更重视传承文化的中国式理想生活诉求。而家有余粮，口读贤书之“耕读世家”，也是华夏辛勤躬耕田亩的农民们梦寐以求的诗意生活。但是，这种东方和平盛世所能够展现的农业大国富足、美好、令人称道的迷人画卷，更多的只是存在于文人雅士的歌咏诗赋之中，而何时万千乡村才能真正拥有万千图书馆呢？
历史是不断向前推进发展的，伴随着改革开放的深入进行，在中国共产党的英明领导下，我国终于迈上了全面的小康社会，“衣食足，知荣辱”， 农民们由物质的满足开始追求更高的精神层次，于是，乡村图书馆遍地开花，而广大农民“耕读”的理想也可谓终于能够梦想成真。
什么？农民有图书馆了！是的，回答肯定！这里有建设乡村图书馆实现的大背景： 2006年，新闻出版总署提出建设“农家书屋”为重点，逐步解决农民群众“借书难、买书难、看书难”的问题，并提出了到2010年在全国建设20万家“农民书屋”的农村公共阅读设施建设目标。2015年基本覆盖全国的行政村。作为一项民心工程，中央八部委出台了《“农家书屋”工程实施意见》，主要任务是“为广大农民普及科机知识，传播先进文化，提供精神食粮，体现人文关怀，努力满足广大农村群众最基本的精神文化需求和日益增长的多层次、多方面文化消费需求”，长期目标是“逐步建立起‘供书、读书、管书、用书’长效机制”。[1]乡下修史之人可以用正楷字端端正正将这有史以来的文化大业写满地方志：“农家书屋”正在九州大地各处兴建。
橘生淮南则为橘，橘生淮北则为枳。乡村图书馆也有个水土不服的问题，农家书屋工程虽属国家行为，政策、经济支撑不成问题，但也不尽如意。河北省新闻出版局2006年8月对全省11个区市全面了解的基础上，重点深入3个市、9个县、30个行政村调研，得出令人不安的结论：过去所建的这些图书室“大致上四分之一运行良好，四分之一勉强维持，二分之一名存实亡”，“有一个图书室，2006年1—8月借阅量仅40人次”。 [2]人尽其力，物有所值，这是衡量工作的一个价值尺度。乡村图书馆目的就是为农民服务，可是说起来容易做起来难。某记者在浙江省浦江县农村调查发现，全县7家万册图书馆内已没有往日热闹的气氛，显得冷冷清清，个别图书馆还呈现关闭和半关闭的状态。[3] 

因此，在当下所要思考的是，乡村图书馆的服务，该如何让知识的种子在乡村生根、发芽、开花、结果？该如何让万千的农民把图书馆真正利用起来？这是摆在乡村图书馆发展面前的大问题，关系到乡村图书馆前景。
纵观全国乡村图书馆建设的发展态势，可以说发展很不均衡，如何在欠发达地区走出一条行之有效的道路？是关系到广大农村物质文明发展和精神文明提升的关键，应该多维度结合地方特色和时代特征，以人为本，从 “三农服务”、 地方性、流动性等方面挖掘潜力，山东沂蒙老区是欠发达地区，鲁城乡大后庄图书馆，形象的说是“三味书屋”，作为新形势下摸索中建设的一个农家书屋，和乡村教师大力配合，做好做实有鲜明特色的“三味书屋”，这就是注重“三农”服务——“农味”；地方性——“乡味”；流动性——“鲜味”三方面，立足实际多维度围绕乡村图书馆提升服务途径，走出一条适合当地发展的新路子。
1.三农服务：农味
沂蒙老区苍山县鲁城乡大后庄人口千余人，上有青山之叠翠（背面环山），下有绿水之波澜（前面会宝岭水库），山水相依并没有给当地人带来“诗意的栖居（海德格尔语）”。山占水淹人均半亩地，还多为贫瘠山地，良田更少，所以，这一带适龄学生读书热，十年前考取小中专如今上大学蔚然成风，原因是走出去成为官家人，摆脱农民父母一辈的艰难和辛酸。的确，在这一带前后几个村庄，该村的大中专生走出去的最多。
2006年末，经过临沂对口扶持工作组的捐助，一座占地50平米的乡村图书馆组建起来，各类图书700多册，座椅板凳一应俱全。寄寓着红红火火文化大年没有几天就变得冷冷清清，出去打工的打工、农忙的农忙、上学的上学，人们不愿意去图书馆。好不容易盼着建起的图书馆怎么了？几个月后，看着那几架图书无人问津，购置的桌椅板凳积满尘土，村里很多人毫不在意。2007年秋，这时图书馆真的是离关门大吉不远了，本村退休教师夏德海认为作为本村启蒙教师有责任和义务再为乡亲打开一所精神家园，那就是村里图书馆，他主动争取担任管理员，虽然熟悉全村人的各种状况，但还是认真做了调查。共发放问卷 200份 ，均全部回收， 问卷有效率为 80. 5% ，计 161份。接受问卷调查的有男性 112 ，人女性 48人。设计 8个方面问题分别有：调查对象年龄、从事的劳动行业、家庭年收入、获得知识信息的渠道、喜欢阅读的内容、对图书馆的管理是否满意等。25岁以下的占30%，25—40 岁占 42%，小学文化以下占 27%，初中占 50.4%，高中占 17%，大专以上学历占 5.6% ；从事的劳动行业前三位为种植业（44.7%）、其他劳动（指农村商业零售、打工等18.6%）、养殖业(16.15%) 。家庭年收入10000元以上占 39.75%，5000—10000元占 24.2%，3000—5000 元占13.7% ；近 40%的农民还是依靠看电视获得获得知识信息，在图书馆借阅书刊占 16.2% ，值得关注的是有6.  5%的打工族依靠上网等获得知识信息。通过调研农民喜欢阅读的内容，依次有农业科技类 56.6%，文学艺术类16. 4%，生活娱乐类 15%，健康保健类 14. 9% ，政策法律类14%，政治生活类 23. 2%，少年儿童类 32%。这次调查，启发了夏老师提升图书馆服务的多维度思考，“三农”服务是关键。
此次调查与当前国家形势和农民社会、心理期待不谋而合。美籍以色列传播学家E.卡茨在其20世纪70年代《个人对大众传播的使用》中提出了使用与满足理论：社会因素＋心理因素——媒介期待——媒介接触——需求满足因果连锁过程，研究取向主要关注受众的社会和心理的基本需求。时代的致富号角吹响，当下社会因素是以经济建设为中心，党中央国务院一贯高度重视“三农”问题，自2004年以来，连续七年发布了指导“三农”工作的中央一号文件，农村经济和社会的方方面面得到了很大的发展。同时，随着农村经济发展和社会进步，广大农民群众的精神文化需求不断增强，掌握更多知识和致富信息的愿望比以往更加强烈，为切实满足农民的心理需求，利用“农”味十足的书籍引导他们利用好图书馆，这就要在“三农”新政策的因势利导中提升乡村图书馆的服务途径。
农民缺书，据调查，我国农民拥有出版物总量，如果不包括学生课本，人均每年只有0.1册，也就说10个人一年才有一本书，许多地方的农民家庭10年没有买过一本书。[4]但不是有书就行。夏老师调查发现，书架上好多书是用来凑数的，如《左传》、《诗经》、《柴可夫斯基钢琴曲》、《毕加索画选》等，这些书不是不好，而是不适合农民口味。朴实厚道的中国农民似乎更注重实效，满足带来实际的东西。鲁迅先生讽刺光知道读书不能应用的是书橱，而由书橱组成图书馆不能只是一个摆设，一个形象工程，一个花架子。带不来实际利益的东西，他们肯定不会有兴趣，组建乡村图书馆的一个原则：满足实际需要。服务的标准：读者获得实际价值。乡村图书馆要想生存得有滋有味，开展得生龙活虎，务必提升服务质量。夏老师拟定一个老少青三代外加小朋友的组成读书协会，自己跑新华书店把想看的书目定下来，几经运动终于带来了一批新书，到2008年春，有图书上千册，最受重视的是农业科技图书，完全合乎农民的需求，每月借阅上升了55％，图书馆多了求知的眼睛和会心的笑声。据查2006年，农业科学类图书与上年相比，种数增长14.15％（初版20.22％），总印数增长7.19％，总定价增长3.61％.另外，2007年农业科技类图书选题也有3723种，继续保持了以往的增长趋势。[5]这组数据显示，农村是“三农”服务的图书真正用武之地。这样，《温室种菜难题解答》、《塑料棚、温室蔬菜病虫害防治》等80种共400册图书，经过夏老师和有文化的村民整理的图书飘出浓浓的“农味”，馆藏图书成为村里人致富必取的真经。
大棚蔬菜，引领种植业图书热读。在调查中发现，大后庄地处鲁南蔬菜园，90年代前村民内心中恐惧地理条件先天不足，眼睁睁看着东边乡镇大车小辆卖出反季节高价蔬菜，他们只是种一些传统粮食，以求吃饱。2000年以来，这一带凡是能种大棚菜的良田，人们通过换地、租地等手段，到了秋后就都罩上了种植大棚菜的白色塑料布，尤其以靠近水库的耕地为甚，有关蔬菜的图书在劳动力中被借阅为最。其中一位被人尊称金先生，学名金银峰原在银行工作，是个有经济头脑的文化人，原本就个人订阅《长江蔬菜》、购买蔬菜种植图书，浇灌、打药、喂肥等自有一套办法，结合自己种菜将经验传给庄邻，1米卖出150元高价，成为种菜行家里手。如今，村里许多年轻人都不愿出去打工，比起五年前减少5％，原因是同样打工的力气种大棚菜100多米一季就能卖个万多块钱，打工一年也是万多块钱，出门在外不容易。目前，这个村庄种植辣椒等大棚菜12000多米，收入达120多万。
“农味”飘香，图书馆服务才能跟上农民的社会、心理期待。此种服务可以说是农民最受欢迎的，四川省乐山市沐川县永福镇新华村利用农家书屋，组织村民开展以慈竹栽培与管理技术为主的读书用书活动。经过学习，大家都掌握了一整套慈竹栽培与管理、科学砍伐慈竹等技术，收入五十万元，出售竹片收入达320万元；2008年开春后又向雅安市天全县销售竹种五十余万窝，收入六十余万元。[6] 

而农业部副部长张宝文2006年在“农民培训暨中国农民大学发展研讨会”上提供了这样一组数据：当前，我国农村中，农民平均受教育年限不足7年，4.8亿农村劳动力中，小学文化程度的人及文盲半文盲占40.31％，初中文化程度者占48.07％，高中以上文化程度者仅占11.62％，大专以上文化者只有0.5％。[7]所以，“三农”服务的图书，结合农民实际需要，他们会在致富大道上补上教育的缺憾，这要求乡村图书馆始终要抓住服务“三农”的主旋律，成为建设富裕、文明、和谐的新农村的生力军。
2.地方性——“乡味”
十里不同俗，农村自有它的特殊性，乡村有不同的文化，这表现在不同地方性上。中国历来有“乡党、老乡”之说，图书馆的服务就要体现出“乡味”，尤其是配备图书报刊。大后庄赵姓家族是个专做红白喜事的传统戏班，按村里人说法是喇叭匠子，班头赵继康六十多了，一直老曲柳琴大喇叭，面临时尚的电子琴伴奏的辣歌劲舞，赵老爷子的团队有些吃力，眼睁睁看着外地的艺人入侵没有制敌良策。还好，接受技校教育的儿子回来了，抢过老子的权杖，打造一支时代感强的新团队，他经常泡在图书室里，参考《农民文摘》《农村工作通讯》、《农村百事通》等报刊，改编整理一些新曲目，增加时代元素，组建新的乐团，特别是开发出针对地方性的科技种田、计划生育、孝敬父母等剧目，在乡县地方戏汇演中夺得金奖和创新奖，精心改编的《孩子多好？还是少了好》、《她是个好儿媳》在周边县市巡回演出，得到观众共鸣和掌声，获得应邀演出机会大大增加。他们有了名气，隔三差五就会被人邀去，还和县电视台一起拍摄了光碟，大有发展文化产业的意思。作为80后的年轻人，他们就以报刊、网络信息资源作为打拼的主力军，所以图书室里的地方戏书籍、光碟最受欢迎。2008年5月，他们改编拍摄的拉魂腔《跑四川》在县电视台热播，深受农民的欢迎，制作的光碟很快销售一空，仅上半年就收入40多万。
地方性还体现在地理环境的不同。家在农村，有的地方肥沃平原，有的地方山地贫瘠，有的地方水草肥美。大后庄南面原本有一片土地，后来打水库给淹没了，俗话说靠山吃山，靠水吃水，他们利用天时地利开始了水产养殖，春天装上鱼苗，主要是鲤鱼、鲢鱼、草鱼，每天下午驾船去喂料。外号“张大鱼”的人，大名张全立别看小五十了，可是个老高中生，喜欢动脑思考，自有养鱼致富的志向，他就一门心思花在鱼上，成了图书馆的常客，老是要求增加养鱼的书籍，经过看书尝试，他总结出两条节约喂养法，一是驾船捞取水草抛给鱼吃，再一个是割取岸上青草直接喂食。秋收农忙时，还可以剥下玉米叶、割取地瓜叶等作为替代饲料，这些从都是泡图书馆得到的收获，从实践中来的经验，也许不被权威部门倡导，可是这一办法在养鱼人员眼里就是法宝。大后庄一年节约购买饲料近十万元，养鱼一项收入就达30多万元。要是从这环会宝岭水库养殖业来看，一年就会节省饲料钱几百万元。
所谓地方性，就是地方乡情。乡村图书馆一定要以人为本，以乡情为本。在服务方面，力求将图书、报刊、光碟等配备适应“乡味”，考虑文化、地理、环境、风俗的差异，体现图书馆的应有价值。“一条铁路，如果没有通车、不被磨损、不被消费，它只是可能性的铁路，不是现实的铁路”。[8]一个好不容易建起来的乡村图书馆如果因为地方性的原因不被消费、应用，那一定不是现实的图书馆，只是可能的图书馆。
3.信息文本流动性——“鲜味”
美国传播学家蒂奇纳等人结合一系列的实证，提出了著名的“知沟”理论，由于社会经济地位高者通常能比社会经济地位低者更快得获得信息，因此，大众媒介传送的信息越多，这两者之间的知识鸿沟也就越有扩大之势。
这类问题被很多学者所重视，他们希望乡村图书馆能够弥补信息的不足。目前我国农民的文化素质整体水平偏低，13亿人口中，9亿是农民，农民人均受教育年限仅为7.3年。全国92％的文盲、半文盲在农村。特别是，在我国4.9亿农村劳动力中，小学文化程度的占39％；初中文化程度的占48％；高中以上文化程度的仅占13％；其中文盲、半文盲占7.6％.可见，在农村的劳动力中，主要以初中及以下文化程度为主，农民整体素质偏低。与世界农业劳动力平均受教育已达11年相比，相差近4年，与发达的美英德等国家农业劳动力受教育已达20年相比，更是相差甚远。[9] 

知识经济社会，竞争的就是信息。而一个乡村图书馆的现实问题就是文本的匮乏，限于人力物力等客观原因，不会有更多的图书储备，远远达不到村民实际的需要。夏老师就蹬着自行车赶起了“图书”大集，以乡中学为中心图书集散地，利用自己良好的人际关系，和中学老师结对子解决图书缺乏的根本问题，即通过中学教师预定需要的图书，由乡、中学、村图书馆有效的实现了乡镇图书交换制度，保证了大后庄图书馆的图书常用常新，满足了不同的需要。中学老师大都是本乡本土的，在乡文化部门统筹下，完全能够实现文本流动性。为了节省时间和读书效果，夏老师主持每月换两次、举行一次图书大集，分享信息和交流经验。大后庄的汽车师傅邢广平就是一个典型的受益者，刚刚步入四十岁，成为村里发家致富的带头人，现在拥有两辆大客、两辆大托，年收入上百万元。几年前，可就是这个为人厚道、写一手好字的英俊小伙竟然都有了打光棍的相法，眼巴巴盼到三十多岁才娶到媳妇，夫妇俩得到尚岩镇亲戚的帮助，找到了致富路子，充分利用图书馆流动机制，参加了几次“图书”大集，结合经济政策的图书，经过市场调查认真分析，他由于喜欢修车实用技术，学会驾车坚定了创业的决心，购买了客车跑县城，两年后增加了跑临沂的市级客车，又增添了货车运矿石，成了远近闻名的致富能手。由于信息文本交流，村里第一次有了养鸡专业户，陈氏哥俩，在村南村北各有一处养鸡场，尤其在禽流感时期危机，依靠自学、交流的的技术，防治在先、扩容在后坚持养鸡不动摇，2008年赚取三万元。鸡鸣阵阵，修长的养鸡温室一时成为敢为天下先，主动致富的靓丽风景。
“知沟”是明显的，在4.9亿农村劳动力中，接受过系统农业职业技术教育的不足5％，接受过中等职业技术教育的只有0.13％，接受过短期职业培训的仅为20％，没有接受过技术培训的竟高达76.4％.全国平均每一万亩耕地不足2名科技人员，平均每一万名人口中，才有农科大学1.2人，每一万名农业人口中只有5、6名科技人员，而且总体技术水平不高，高层次农业科技人员严重短缺。[10]目前有70.5％的农民希望进行农业知识培训，有46.2％的农民希望进行现场培训与学习。[11] 
信息文本流动性，即乡村图书馆限于实际所采用的交流方式，一是保证图书文本的满足量，有农民需要的信息资源；二是保证了文本的新鲜感，从心理学的角度分析，人们都有喜新厌旧的的特点，因此文本的“鲜味”能使农民朋友喜读、乐学，及时跟上时代的潮流。弥补“知沟”的缺憾。从而开拓乡村图书馆服务的有效途径。
乡村图书馆应该责无旁贷的负起农民培训的职责，服务效能上，坚持让群众享受文化消费与参与文化建设相结合，把它建成没有围墙的大学，自学的乐园。有人怀疑乡村图书馆在文化方面的服务成果，对于可能出现的种植、养殖专家、能手，联想到农民的教育实际更是打心里看不起：怎么可能呢？马克思指出“人的类特性恰恰就是自由的自觉的活动”，不仅“懂得按照任何一个种的尺度来进行生产，并且懂得怎样处处都把内在的尺度运用到对象上去”。 [12]就是说，农民自身会结合实际需要，利用乡村图书馆资源优势把自己打磨成奔小康的某一行业的标兵，实用是最好的大学，相信农村会出现越来越多的新农民优秀毕业生，这是时代和社会赋予他们的使命。
结语：
九亿农民是中国人口的最大主体，只有农民的小康才会有整个中国的小康，只有农村实现现代化才有整个中国的现代化！乡村图书馆的发展前景取决于它的服务，目前还不能脱离农民的实际需要，由物质到精神，诚如恩格斯所说：“人们首先必须吃、喝、住、穿，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等”活动。[13]他们的全面提升还是建立在物质满足基础之上的，这是乡村图书馆服务的出发点和落脚点。
建国后，建设乡村图书馆并不新鲜。据有关资料显示，解放初我国农村也曾兴起过建设乡村图书馆（室）之风，1956年我国就有乡村馆（室）18万个，到1958年，受“浮夸风”、“大跃进”等极左思潮的影响，乡村图书馆（室）猛增47万个。但随之而来的三年困难时期和“文革”动乱，农村图书馆事业处于停顿、瘫痪甚至全面关门倒闭状态。[14] 改革开放后也有这类现象，例如从1997年开始，河南曾开展过轰轰烈烈的“万村书架”工程，因后续资金无法跟进等原因很快呈自动消亡之势。[15] 

 当下，“农家书屋”在全国如火如荼的建设中，乡村图书馆如何在欠发达地区走出一条行之有效的道路？真正实现长效发展是值得深深思考和实践探索的。“三味书屋”成功的理念就是立足实际多维度提升服务场域，走出一条适合当地经济、社会、文明建设和发展的新路子。以人为本，多维度结合地方特色和时代特征，从 “三农”服务、地方性、流动性等方面挖掘潜力，和乡村教师大力配合做好做实有鲜明特色的“三味书屋”，这就是注重“三农”服务——“农味”； 地方性——“乡味”；信息文本流动性——“鲜味”三方面，成功培育了具有地方鲜明特色的乡村图书馆。探讨乡村图书馆多维度提升服务途径，真正做到为“三农”服务，实现惠民、造福一方的美好愿景。那么，广阔的农村天地才会真正能够呈现“翻书香里说丰年，听取笑声一片”的图书馆文化大业！
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Sanwei Reading Room: An Example of Multi-purposed Village Library in Dahou Village, Lucheng District, Cangshan County, Shandong Province
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Abstract
Rural libraries in China have a very unbalanced development. The Yimeng Mountain region of Shandong Province is one of those falling behind in economic and social development. The Dahou Village Library, also known by the local residents as “Sanwei Reading Room,” which literally means “3 flavored reading room,” serves the diverse information needs of its community. The 3 flavors represent three resource selection preferences: (1) rural flavor—to select relevant reading materials for farmers, (2) native flavor—to concentrate on materials about native culture and history, and (3) freshness—to consistently rotate old titles off display shelves in order to bring in “fresh” titles for readers.  The practical but effective reading-room program exemplifies the creativity of the rural library staff in building programs that are based on farmers’ information needs and within their economic means.            

Keywords: rural library, Yimeng Mountain region, Sanwei Reading Room, diversity of library service.
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