西部地区社区乡镇图书馆与区域内地方院校图书馆合作路向研究
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摘要

探讨西部社区乡镇图书馆与地方院校图书馆合作的主要领域及途径，以解决现实工作中存在的问题。西部地区的许多已建立或正在筹建的社区乡镇图书馆，面临资金、人员、技术等方面的困境，正在寻求社会各界的帮助和支持，而区域内的一些地方院校图书馆正在积极探索向社区服务或合作的模式。重点研究地方院校图书馆向社区乡镇图书馆提供在馆员培训、技术援助和资源交换等方面的合作方式，企图为社区乡镇图书馆与地方院校图书馆合作找到更多的契合点，以达到服务基层、互惠互利、双方共赢的目的，使高校和社区乡镇图书馆都走上可持续发展之路。 
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1.引言

近年来，党中央、国务院从中国特色社会主义事业的全局和全面建设小康社会的目标出发，制定了一系列构建社会主义公共文化服务体系的政策，有关部委和各省（直辖市、自治区）也出台了具体的发展规划、实施方案和督察措施等建设方面的相关制度，使包括基层图书馆在内的基层文化服务体系日臻完善，基层图书馆的建设和发展也引起业界前所未有的高度关注，县以下各种类型图书馆的建设和发展迎来了难得的发展机遇。探讨乡镇、社区图书馆与本地高校图书馆的合作，为构建“普遍均等”、“惠及全民”的社会主义文化服务体系、促进区域性的文献资源共建共享和更好地服务区域内的各类读者具有非常重要的意义。

但是，西部地区的县级以下基层组织由于缺乏政策引导，缺少经费支持，地方政府官员缺乏创新意识，居民（村民）缺乏信息需求，社区、乡镇的图书馆建设处于低速发展状态。尽管有的社区和乡镇已有文化站、图书室，有的村镇已经设立了新型“农家书屋”，有的地方通过社会力量建立了图书馆（室），但是仍然存在建设主体不明确、整体发展不均衡、管理模式不统一，读者服务水平不高、可持续发展能力欠缺等问题，导致县以下基层图书馆的发展前景不容乐观 [1] 。

由于街道、社区和乡镇、村寨图书馆（室）的建设发展涉及的问题较多，建设主体、经费支持、管理模式、服务方式及发展方向都已是业界的研究热点。本文主要结合西部地区社区、乡镇图书馆的现状，分析在目前这种起步发展的状况下，通过与区域内高校图书馆合作，对现有的和潜在的馆员进行培训，对重点读者（详见下文）进行信息素质教育，开展传统业务和远程网络信息服务指导，对自动化管理的软、硬件进行技术支持，尝试开展地域文化开发等方面的项目合作，实现资源共享，探索可持续发展的突破口。

2.社区乡镇图书馆应积极加入本地图书馆合作组织

西部地区的社区、乡镇图书馆的现状如前所述，在没有统一的行政组织作为建设主体的现状下，要提高服务水平，要找到发展的捷径，每个社区、乡镇图书馆必须积极加入本地区的各种专业合作组织。

2.1加入当地图书馆学会或协会

专业学会或协会具有很强的规范引导作用。在美国，图书馆学会或协会能为社区图书馆制定完备的建设指南，不断制定业务标准和职业要求，组织和引导社区图书馆不断提升信息服务实践的专业化水平[2]。在我国，图书馆学会也在合作协调、学术研究、业务交流、馆员培训等方面发挥着十分重要的作用，因此，社区乡镇图书馆加入本地图书馆学会或协会十分必要。

2.2加入区域性的图书馆联盟

因为地方院校图书馆信息服务社会化既有国家相关政策法规引导，也在专业人才、文献资源、技术设备、信息加工等方面有着超越一般社会文化与信息机构的优势,这有利于馆藏文献资源的互相交流。[3]如果以此为中心形成良好的联盟合作关系，构建有效的地域合作网络，建立区域性的图书馆联盟将会推动地方图书馆事业的发展。因此，西部社区、乡镇图书馆应积极加入到以院校图书馆为中心的校地共建区域性合作联盟中。[4]
有的社区和乡镇图书馆有很好的地理优势、读者优势，但由于本地没有区域性的专业学会等组织，也没法加入合作联盟，但可以作为本地院校图书馆或公共图书馆的专业分馆或特色分馆。比如，地处甘肃天水市麦积区中滩镇的高新农业园区，建有西部航天育种基地，属国家级的现代农业示范园区，这里尚无图书资料室，而距离这里三十公里处天水师范学院图书馆藏有大量的农业类资料，由于该校没有开设农业类专业，而这些图书资料利用率不高，如果在高新农业园区设立天水师范学院高新园区分馆，由园区提供场地、人员，由天水师范学院图书馆提供作物育种、花卉栽培等方面的书刊，解决了建设和利用两方面的问题，达到双方共赢的合作目的。

2.3进行网络信息服务合作

现阶段，西部地区的基层图书馆面临的现实是缺乏网络设备和对口的网络信息资源。设备问题通过一些政府项目和社会力量在逐步解决，但对口的信息资源问题就没能得到很好的解决，而当地高校图书馆每年花费大量经费购置的网络资源却不能得到充分的利用。鉴于此况，高校图书馆购置的数字化网络资源完全可以向建立了合作关系的社区和乡镇图书馆的读者开放，尤其要向社区、乡镇内的重点读者（详见下文）或本校校友提供授权的远程访问和文献传递服务。

3.组织馆员到地方院校图书馆进行业务培训或进修深造

地方院校图书馆有较近的地理优势，有充足的教学师资，有较广的业务范围，有现代化的软硬件学习环境，是馆员（或叫管理员）进行业务培训、交流和进行继续教育的最理想的合作单位。

3.1选择本地较好的高校图书馆进行业务考察和短期交流

社区、乡镇图书馆虽然属于公共图书馆服务体系范畴，但是现代化高校图书馆的文献资源建设、设备管理、人员培训、服务创新等方面都值得社区、乡镇馆学习。比如说，社区要新成立图书馆，刚到馆的管理员对图书馆的业务知识不甚了解，对图书馆的服务理念或服务方式方面的认识比较模糊，这时，社区、乡镇或者上级学会可以组织这些管理员到当地发展较好的高校图书馆参观考察、短期实习，这既能解决实际困难，更能节省差旅开支，最主要的是能学习到高校馆比较先进的服务理念和服务方式。如果能达成合作协议，高校图书馆的业务骨干还可以利用寒、暑假期近三个多月的时间到社区、乡镇图书馆进行业务指导和现场培训。

3.2选择有实力的高校图书馆作为社区乡镇图书馆馆员继续教育的合作机构

如果获得了省级图书馆学会或职改部门的授权，实力较强的高校图书馆完全可以承担本地区社区、乡镇图书馆馆员继续教育的培训任务。本文作者设想，如果由天水市图书馆学会组织，天水地域内的天水师范学院图书馆完全可以承担全市“农家书屋”管理员的业务培训，因为该馆具有副高以上专业技术人员7名，且经常为馆员和读者授课。该馆有阶梯教室、报告厅、多媒体阅览室和各种类型的文献资源，已具备图书馆专业人员培训的条件。更为重要的是该馆先进的理念、科学的管理方式和明亮雅静的就读环境，能给前来的参观、受训的馆员（管理员）以启发和振奋，增强了他们对图书馆事业的责任心和自豪感，进而激发了他们的从业热情。同时高校图书馆通过与学校的继续教育中心协商，还可以向受训学员颁发结业证书或继续教育证明。

3.3通过高校图书馆在该校毕业生中培养或选择馆员

地方院校培养的毕业生，大多数都是能够下得去、留得住、用得上的基层实用性人才。高校图书馆又是校内各种人才经常聚集的地方，图书馆工作人员都能了解一些经常到馆的读者的学习、喜好、志向及就业目标，还有很多热爱图书馆工作的在校生被录用到图书馆做学生助理馆员工作。如果社区、乡镇图书馆与高校图书馆建立了很好的合作关系，在社区、乡镇图书馆有人员需求或意向时，可以通过高校图书馆推荐、选拔。高校图书馆也主动向学院毕业生就业办公室、市区文化局或其他基层图书馆主管部门推荐优秀毕业生作为基层图书馆从业者的推荐人选。作为合作方的高校馆，只有这样做细做实培养或推荐工作，才能使本校培养的未来的社区、乡镇图书馆的馆员（管理员）具有扎实的基础知识、较强业务能力、高度的事业心，才能使基层图书馆有可靠的人才队伍。可能有人会有疑问，地方院校图书馆做这些事，那么培养图情专业专门人才的图书情报或信息管理院系又做什么呢？本文作者所在的甘肃省，仅有兰州大学管理学院培养图书情报专业的专门人才，而该院系每年的毕业生就业去向基本在市级以上城市图书馆或信息机构，根本没有人愿意去基层图书馆工作。据此，作者认为通过对地方院校非图情专业的毕业生进行图书馆知识的强化培训，不失为解决西部社区乡镇图书馆馆员问题的有效举措。

4.与院校图书馆合作做好区域内读者的信息素质教育和终身学习习惯的培养

4.1呼吁高校图书馆加强培养在校学生的信息素质

众所周知，每个人的学习习惯和兴趣几乎是在15——25岁（高中到大学时代）养成的，因此大学生在校期间的许多学习提高行为都是自觉的，而非父母或老师逼迫，如果每个学生在大学期间养成了善于利用文献信息资源的习惯和技能，他将终身受益无穷，即使以后走上了基层工作岗位，他不仅会继续利用图书馆，还会教育或带动身边家人、亲戚、同事、朋友利用图书馆等文献信息资源。因此，可以这样认为，地方院校的在校学生其实就是社区、乡镇图书馆未来的重点读者。从另一个角度讲，这些重点读者日后可能还会推动社区、乡镇图书馆的建设和发展。

4.2联合院校图书馆为校友终身学习提供服务

随着高校图书馆面向社会提供服务，高校图书馆的服务延伸问题已被关注起来。有研究表明，美国高校图书馆在提供社会化服务时非常注重细节，特别重视提高服务的价值。比如，美国非常著名的10所大学图书馆中有8所向已经毕业的校友提供服务，使校友的信息需求在温馨的母校情结和熟悉的使用环境下得以实现，母校图书馆帮助校友解决了学习工作中的问题，同时也使校友能更好地了解和关心母校的发展[5]。美国高校图书馆的做法，西部院校图书馆完全可以借鉴，通过社区、乡镇图书馆的联络，区域内的各院校图书馆主动地向各社区内居住的校友开展服务，这不仅能解决社区、乡镇图书馆资源不足的问题，还能为社区、乡镇图书馆重点读者终身学习提供良好的文献信息服务。

4.3学习院校图书馆经验，重视对读者的引导、教育和宣传工作
高校图书馆“一切为了读者”的服务理念已经在具体的业务工作中实践着，在馆舍建设、工作分工安排、文献资源购置过程中，始终坚持以读者为中心，而社区、乡镇图书馆的管理者应该转变自己“管理者”角色为“服务者”，积极主动地引导读者利用资源，教授读者查询资源的方法，切实为读者提供周到服务。只有使读者在图书馆享受到一种卓越的知识服务时，读者才能愿意参与到图书馆读者资源建设的活动中，才能使图书馆的资源建设走上循环发展的道路[6]。

在社区、乡镇图书馆建设中，居民（村民）作为图书馆建设的需求者、受益者、参与者、监督者和维护者，应该培养居民（村民）参与图书馆建设的角色意识、主体意识，激发他们建设图书馆、利用图书馆的热情，只有他们积极主动地投入到图书馆的建设中，社区、乡镇图书馆的建设才不流于形式[7]。

5.社区、乡镇图书馆与院校图书馆进行项目合作

由于高校图书馆具有各种优势，完全可以帮助社区、乡镇图书馆进行软硬件建设项目的咨询、规划以及申报立项，还可以通过共同合作申报建设项目。高校图书馆不但能够帮助社区或乡镇引进（或牵线）社会力量在社区、乡镇、村寨建立图书馆（室），还可以与社区、乡镇图书馆联手为用户进行科技查新和科研项目方面的合作等。

5.1硬件设施建设项目上的合作

西部地区许多社区、乡镇图书馆的馆舍、专用设备、家具都是通过项目审批的形式进行。社区、乡镇图书馆可以借助与其合作的高校图书馆的专业技术人员、信息资源、工作经验进行项目申请书或可行性论证报告的编写。同时利用高校图书馆的公共关系网络帮助社区、乡镇图书馆在自动化管理软、硬件及文化信息资源共享工程设施建设上有所突破，利用高校图书馆的技术力量，进行设备维护和数据更新等工作。举个简单的例子，某企业资助在某县的一个社区或乡镇建设一所图书馆（室），而该县许多社区和乡镇都在争取获得这一项目，而想争取到项目就得细心申报和精心运作，而高校图书馆经常开展类似项目的申报工作，在这方面的经验可以给有合作关系的社区乡镇图书馆进行指导。

5.2在争取社会力量资助项目方面的合作

目前，有许多社会力量参与社区、乡镇基层图书馆的建设，有的捐建馆舍，有的捐赠设备，有的捐赠图书。募捐和接受捐赠，对地方高校图书馆来说已属常规工作，也都积累了丰富的募捐、捐赠物品管理和答谢捐赠者等方面的工作经验，可是对社区、乡镇图书馆管理者来说这项工作就比较棘手，馆员们一般都不知道捐赠的财物、书刊怎样管理，而对于捐赠财物的使用情况也不知道还需要向捐赠者予以汇报，给捐赠者的感谢信或答谢证书怎么制作和颁发等诸多事项更是无所知晓，对于此类关乎有可能获得更多捐赠的细节问题，他们考虑的不甚周到[8]。这就需要向当地高校图书馆学习，尤其是西部地方院校图书馆解决办馆困难进行募捐资源的做法，更值得社区、乡镇图书馆学习。例如，作者所在的天水师范学院图书馆，由于学院投入文献资源建设的经费有限，近几年图书馆工作人员非常重视图书资料的募捐工作，热情接待每位捐赠者，2006年至今我馆已接受赠书近10万册，通过全体图书馆人精心细致的募捐工作，我馆已成为本校师生、社区居民比较信赖的资源收藏中心和心愿寄托中心，一些已有著作出版的本地作者，纷纷向我馆捐赠自己的作品，他们认为作品被我馆收藏，能得到广大学子的充分利用和永久保存，是一种荣耀。同时，我馆也积极为本地作者的学习和研究提供周到的文献信息服务，赢得了他们的好评和进一步的支持。

5.3与高校图书馆在科研项目上的合作。

图书馆的很多合作成功的案例说明，成功的合作都是通过科研合作带动的。高校图书馆有很好的科研环境和科研力量，这方面正是社区、乡镇图书馆的弱项，因此社区、乡镇图书馆馆员必须要加强与高校图书馆专业技术人员的科研合作，共同申报科研项目，联合进行科研攻关。通过科研项目立项，争取相关研究经费，有了经费自然就好开展一些业务合作，也好组织馆员去发达地区考察、交流合作。同时，作为一名信息资源管理的从业者，还必须要考虑以后的职称晋升或自身发展问题，所以一旦走上馆员（管理员）的岗位，就必须得不断的学习专业知识，加强业务研究，提高专业水平。

6.结语

正如贵州遵义县图书馆同仁概括的这样：“我国社区、乡镇图书馆经过几十年的建设发展，东部地区已明显崛起，可西部地区仍然没有步入稳定持续的发展轨道。”[9]但是，随着国家政策的支持，通过加大对基层文化设施建设经费的投入，不断引进各种社会力量的参与，在包括广大高校图书馆馆员在内的图书馆人强烈的发展愿望和社会责任的推动下，努力加强各种类型图书馆之间的合作，西部社区、乡镇图书馆的发展一定能走出阴影、走上可持续发展之路。
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Abstract
The paper reviews collaborative efforts between rural community libraries and local academic libraries in western China. As rural communities develop plans to expand or build libraries and information service centers, their projects are hampered by a shortage of funding, inadequate training for service personnel, and obsolete equipment and technology.  

More and more local administrators begin to reach out to community members for support of their library projects, and have forged collaborative alliance with regional academic libraries as solutions. This presentation focuses on ways and methods that enable academic librarians to offer support in providing staffing training, technical support, and extending access to their collections and resources for community users. These collaborative endeavors serve the common goal of building stronger local communities and open up new service opportunities for both types of libraries. 
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