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摘要

在阐述面向西部农村地区馆际合作实施的必要性和分析国内外图书馆志愿者服务经验的基础上，结合西部馆际合作中志愿者服务的实例，提出面向西部农村馆际合作工作中志愿者服务的引入意义、机制和具体服务方法。

广大农民素质的高低直接关系到农村的稳定、改革和发展，农民素质的高低取决于教育。在对农民的教育中，与农村读者最密切的农村图书馆，在提高农民素质中起着重要作用。通过加强农村信息服务工作，可以有力地推动相对落后的西部地区农村经济。如果没有西部的崛起和振兴，就不可能有全国的真正富强。因此充分发挥图书馆的社会职能，为西部经济建设提供信息服务，是历史赋予图书馆的责任。

1面向西部农村地区馆际合作实施的必要性

进行馆际合作的目的是要在较大范围内形成文献资源保障体系, 达到资源共建共享。图书馆事业的建设，不能脱离国情、社情、区情，因此，针对西部农村图书馆的建设，应大力发挥馆际合作的作用。在省、市、区、乡镇图书馆馆际协作网络中，馆际合作的实施，不仅可以实现资源共享，同时图书馆服务的延伸更能推动西部农村农民素质的提高。

1.1现代馆际合作的现状

一般而言，发达国家的图书馆馆际合作的模式有集中、分散以及集中与分散相结合三种模式。这些国家在馆际合作建立文献资源保障体系方面有几个共同点:(1)有一个负责统筹、协调的权威组织。(2)国家有稳定的经费投入, 同时又有相应的政策鼓励各地方、各部门积极自筹经费投入。(3) 文献资源建设与编制联合目录等二次文献、建立数据库以及进行文献数字化、资源网络化等工作同步发展。我国地域广阔, 历史上又形成了文化系统的公共图书馆、科学院系统的信息分中心、教育系统的高校图书馆三足鼎立的局面。长期以来图书馆间的馆际合作多在系统、部门内推进，如我国教育部组织的CALIS(China Academic Library& Information System，中国高等教育文献保障系统）、文化部组织的全国文化信息资源共享工程等，但缺少跨系统图书馆间的馆际合作,也较少将馆际合作工作延伸至西部农村。

1.2面向西部农村地区馆际合作实施的途径

西部广大农村的图书馆（室）信息服务为，隶属于在省、市（县）、街道、乡镇图书馆以及社区、村图书室四级图书信息服务网络的基层服务，而这些基层服务才恰恰贴近广大西部农民。但是，西部农村大部分村落之间的距离都非常远，而且馆藏较好的省市图书馆和高校图书馆基本都在省会城市和市（州）所在地，距离最近的县级图书馆有些也相距上百公里路，以上极大地制约了西部农村信息服务的水平。目前，以馆际合作为渠道，充分发挥省市图书馆和高校图书馆馆藏资源和服务资源的优势，提供有利于农村经济发展和提高农民信息素质的信息服务。具体途径如下：1、利用网络环境下的联机目录（OPAC）和联合目次进行馆际互借与原文传传递服务，为农民提供图书借阅、文献复制以及传送服务。2、发挥省市和高校图书馆人员、服务手段的优势，为科技兴农服务。3、利用现代化的服务手段和服务功能，为农村提供多元化的实用信息。[5]
2图书馆志愿者服务

图书馆精神和志愿精神具有高度契合之处, 自由、平等、公益、助人、无私奉献是二者相同的特质，这为图书馆引入志愿者提供了可能。志愿者是活跃在图书馆的一个特殊读者群体，他们无私奉献、完善自己、至诚服务的态度，不仅可以加强图书馆与读者之间的互动，还可以激发图书馆服务和创新的活力，弥补图书馆人力资源的不足。目前, 许多国家和地区的图书馆都在开展志愿者服务。

2.1国外图书馆志愿者服务的内容和管理情况

在国外图书馆中, 招募志愿者协助图书馆开展工作极为常见, 志愿者的服务内容与管理运作都比较成熟。服务内容包括：多数为参与图书馆的日常服务工作，如图书馆组织志愿者进行参观接待、图书整理、读者咨询以及大型活动的支持。同时结合志愿者特点与和本馆情况, 组织开展志愿者特色服务；如，西雅图公共图书馆的“家庭作业帮助者 (Homework Helpers)”计划组织志愿者帮助青少年, 尤其是针对初到美国初学英语的学生, 进行家庭作业指导[1]。其次，开展图书馆馆外信息服务, 实施图书馆社会服务职能，如日本大学图书馆志愿者，开展为盲人送书刊等服务。

国外图书馆志愿者的招募和管理都具有一定的管理流程和机制确保志愿者活动有效开展。图书馆志愿者管理主要包括：招募、选拔、培训、使用、评估服务、表彰与激励等相关的管理制度等。如日本筑波大学的《筑波大学附属图书馆志愿者实施条例》[2]，同时也运用信息化系统管理志愿者活动，如新加坡公共图书馆运用了志愿者网上注册管理系统。

2.2 国内图书馆志愿者服务现状

国内图书馆对于志愿者服务尚处于探索阶段，一些图书馆和和个人以开展了志愿者服务。深圳图书馆已经引入志愿者 (在深圳图书馆称之为“义工”)服务。该馆以组织共建的形式, 与深圳市义务工作者联在深圳图书馆建立“深圳图书馆义工服务站”,负责义工的招募与组织管理工作。图书馆对义工进行短暂培训,并组织上岗服务。在校学生通过义工组织在图书馆进行暑期实践,是深圳图书馆义工服务的特色之一[3]。中国图书馆学会从2006年至2009每年开展“志愿者行动——基层图书馆馆长培训”志愿者活动，得到全国图书馆界的积极响应，先后在全国范围内尤其是西部地区开展培训讲座和交流活动。在汶川大地震后，中山大学图书馆馆长程焕文发起了“图书馆家园”志愿者活动，对所有极重灾区图书馆员进行慰问和援助，以期推动当地图书馆事业的重建。

3面向西部农村地区如何在馆际合作中引入志愿者服务

面向西部农村地区馆际合作中志愿者服务的引入，它的创新之处，就在于将志愿者服务这种力量通过馆际合作的途径注入到西部农村图书馆的发展中，避免志愿者服务自发性的局限。

3.1面向西部农村地区馆际合作中志愿者服务引入的意义

馆际合作作为现代图书馆的服务功能之一，在更好的发挥图书馆服务功能尤其是社会服务功能中起着重要作用。在西方发达国家，图书馆是志愿者活动的重要领域，志愿者组织活动都扎根于图书馆的社会服务职能上，而且志愿者服务已取得良好效益。面向西部农村地区馆际合作中志愿者服务引入的意义主要体现在以下方面：1、提高西部农村信息服务水平，共享资源。西部农村地区交通不便、信息闭塞、人才匮乏、经济落后，没有足够的资金投入图书馆事业。乡村图书馆普遍都存在经费严重短缺现象，造成馆藏量增加十分有限，有个别县级图书馆甚至一年连一本书都买不起，更谈不上为现代化建设服务了。而开展馆际合作服务可以弥补乡村图书馆匮乏的馆藏，提高乡村图书馆的信息服务能力，同时籍借志愿者的人力可以补充图书馆员工作力量，完成邮寄图书、甚至送书下乡等工作。2、拓展馆际合作的服务内容，保障农民信息需求与能力发展。西部农村群体有着强烈的需求意愿，据调查有80.07%的农民觉得需要获得外界的信息，但是这种愿望并没能转化成为获取信息动力，它表现在这种强烈的需求得到满足的程度并不高，调查显示，仅有5.84％的信息需求能得到满足，94.16％得不到满足；其原因一是在于信息资源质量的不高甚至虚假，其二是在于可获得的帮助与指导较少。因此，志愿者通过馆际互借为农民提供编印或发行的实用信息和技术材料，可以提高农民利用信息致富的信心和效率。3、整合志愿者服务，提高服务能力。图书馆的志愿者可以来自各行各业，他们所从事的各种志愿者服务，一旦基于馆际合作的平台，可以具有明确的工作方向和计划。同时，馆际合作馆之间的协作关系，为志愿者提供服务的渠道，避免了志愿者服务的盲目性和非持久性。4、激发志愿者的服务热情和助农爱心。从事面向西部农村地区馆际合作的志愿者服务具有两重内涵：志愿者不仅从事图书馆的服务工作，更为重要的是，参与到爱心助农的活动中。他们能在为西部农村信息服务中得到价值的体现，又具有帮助农民兄弟的社会认同感，从而能更大地激发志愿服务热情。

3.2建立面向西部农村地区馆际合作中志愿者服务引入的机制

国外志愿者服务经验带来的良好启示之一就是建立合理有效的志愿者管理机制。因此，为了在面向西部农村地区馆际合作中更好地发挥志愿者服务的功能，应该和强化志愿者运作、管理和保障机制。1、有效地招募机制：“志愿者招募”是馆际合作工作的起点。实施简单而又规范的招募规则能使个人或者团体以最便捷的方式参与进来。图书馆中从事馆际合作工作的部门负责招募，在招募之前，应该把志愿者能够参与的服务内容进行合理规划,让其根据自身条件和兴趣爱好进行选择。针对志愿者的报名情况，对志愿者进行选拔。首选学历和知识结构层次较高、热心公益者，诸如大学生、退休学者、专家、老师等；其次是具有志愿者工作经验、且服务时间相对稳定者；再次是具有一定的工作特长，且愿意发挥自己的特长服务于社会者；最后就是一般人员。针对选拔人员进行上岗培训，这是保证志愿服务质量的关键。一方面，可由经验丰富的馆员就馆际合作的服务内容进行培训；另一方面，由资深馆员负责针对性训练，并向志愿者说明他们的权限、义务和权利，包括职权范围和福利待遇以及应如何在工作上与馆员协调等。2、高效的管理机制。在图书馆馆际合作部门设立志愿者管理办公室，根据面向西部农村馆际合作的需求制定志愿者服务计划和内容，制定各项志愿者规章制度、管理办法、条例，检查志愿者工作情况，协调志愿者关系，评选优秀志愿者等工作。在志愿者人力资源的使用上，通过培训和经验积累，让具有农村经济建设和发展专业背景的志愿者，在一定工作经验的基础上，进行参考咨询和定题服务等高层次的馆际合作服务，并可纳入图书馆人才资源库统筹管理，让其承担一些相关的专深工作。在志愿者的评估上，可以定期开展管理者评估、志愿者自我评估、读者评估等方式，尽量做到公平、公正、公开，使绩效评估出现的偏差最小化。3、人性化的激励机制。在志愿者管理过程中，通过各种方式提高志愿者的工作积极性和创造性，并以适当的物质手段对志愿者的成绩与贡献给予认可与奖励。对于他们或是授予称号, 或是授予奖章, 甚至有物质奖励。这与“志愿”二字并不违背。图书馆的志愿者基本上都是爱书、读书的读者群体，因此，可以采取积分管理。根据志愿服务累计得分可以赠送图书、赠送借书证、和享受免费信息服务。同时，精神层面的奖励也必不可缺。参与面向西部农村馆际合作志愿服务的人员，都是愿意为西部农村建设处理，尤其是愿意为农民提供信息素质教育的爱心人士，因此，图书馆应建立专门的网站，一方面搭建了馆际合作的网络服务平台，一方面公布介绍志愿者的善举，也可将事迹和照片刊登在图书馆内部刊物上、向学校或单位写感谢信等。并且在志愿者离开前，图书馆都应为其开具志愿服务证明。[4]
3.3向西部农村地区馆际合作中志愿者服务的内容

通过馆际合作，可以使馆藏较为丰富的东部地区图书馆以及西部省市和高校图书馆打破传统模式，走出封闭圈子，开放门户，大力发展农村信息服务，为西部地区农村经济的发展做出应有的贡献[6]。同时，充分将志愿者服务的力量，引入到馆际合作这一需要大量馆外服务的工作中去。志愿者可以具体从事以下服务：

馆际互借和原文传递，实现资源共享：目前，提供馆际合作服务的图书馆都已形成比较完善的服务体系，图书文献服务具有自动化、数字化、网络化的功能，因此，西部农村地区图书馆可以通过网络查询联机目录为农村读者开展馆际互借服务。在图书的传递活动中，志愿者可以为农村图书馆邮寄图书，也可以在条件允许的情况集中将成批将馆际互借图书送到乡村图书馆。对于网络操作熟练的志愿者，也可以从事电子文献的传递工作。志愿者人力资源的利用可以解决多数图书馆馆外服务人力的匮乏提高工作能力。

发挥志愿者人才优势开展特色服务：图书馆馆际合作工作招募的志愿者来自各行各业, 他们为省市级图书馆热心和爱心读者，高校图书馆的学子读者也将是志愿服务的主力军,他们多数具有不同的知识背景、不同的社会工作经验。因此应充分利用志愿者本身资源，使志愿者在以满腔热情无私奉献的同时, 收获了知识和能力, 又为志愿者提供一种寓学习于服务的模式,达到双赢结果。志愿者的专业背景多元化可以弥补馆员农村经济建设专业背景的不足，开展信息推送、定期跟踪等服务。志愿者群体中本身就有专门从事农村经济建设工作和从事研究的人员。因此，他们的参与馆际合作信息服务针对性和科学性更强。这些志愿者和馆员一起根据乡村图书馆提供的农村信息需求，为农民提供专题信息服务，这些信息应结合当地农村科学致富的实际，以应用技术为主，凡是有小学文化程度的人一看就懂、一学就会。可以编印、发行农村实用技术专题资料、新技术、新品种和市场动态信息解决农民信息闭塞。据调查，在农民对信息的需求中，种植业为52.47%，养殖业为4.31%，贮藏加工为 12.14%，农产品贸易为 14.72%，综合信息为 15.72%、其信息为1.09%。馆际合作在这方面可以做大量工作，如编发《农业信息参考》，集中介绍有关农业生产技术、致富信息、市场动态等内容，给农业技术推广部门更好地为农民服务提供可靠保证[7], 也可以由图书馆的情报研究馆员和具有农业专业背景的志愿者编制实用型的特色农业信息数据库，在具备信息设备的乡村图书馆为农民读者提供信息查询服务。同时，馆际合作工作可以组织有能力的志愿者为农民提供培训服务。

挖掘志愿者服务潜力，多渠道募集信息资源：西部农村地区信息建设极其滞后，开展馆际合作工作可以大力促进当地的信息建设和经济建设，但是，现实问题在于，馆际合作无形中会给提供服务的图书馆带来巨大的运作成本。同时，逐步建设西部农村的信息设施和资源才是解决问题的根本。因此，挖掘志愿者服务潜力，通过各种渠道去募集资金。众所周知，志愿者活动的一个重要内容为募集善款。图书馆招募的志愿者同时也是爱心人士，他们可以组织活动筹集善款。同时，志愿者中的能文者以及高校图书馆的海归者可以向国内外各类图书馆基金和慈善组织递交申请书筹集资金，将它们用于馆际合作的信息服务中。

4兰州大学图书馆读者俱乐部的馆际合作实践活动

兰州大学图书馆读者俱乐部是兰州大学图书馆招募志愿者组成的读者社团组织。读者俱乐部自2008年成立以来，一直致力于志愿帮助广大同学们更好地了解和使用图书馆资源，提高信息采集和信息资源的使用能力；同时帮助深化图书馆读者服务工作内涵，促进读者与图书馆之间的互动，推动校园文化建设。此外，在图书馆馆际合作服务部门的组织下帮助图书馆开展馆外服务活动。他们立足于“以书会友、服务同学”的宗旨，先后为甘谷中学和静宁县干沟中学图书室提供了共计5000余册课外书，志愿者亲自将书籍送到当地。

总之，面向西部农村地区馆际合作工作的开展，除了政府政策和财政的支持外，图书馆各项信息服务能够走进西部农村，志愿者服务可以发挥巨大作用。
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Abstract
This study provides a general review of library volunteer management and policies from the perspective of rural library collaboration. It discusses specifically library volunteer programs in rural Western China in terms of recruiting, training, managing, and sharing volunteer workers among collaborating libraries.
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