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摘要

《高中语文课程标准》指出：“教师要为学生的阅读实践创设良好环境,提供有利条件，充分关注学生阅读态度的主动性、阅读需求的多样性、阅读心理的独特性，尊重学生个人的见解，应鼓励学生批判质疑，发表不同意见。”本文立足当前中学生的阅读实际，从其阅读的功利需求、情感体验、情境感受等方面探讨阅读教学的基本规律，结合教学案例《离骚》、《山居秋暝》来探寻诱发学生阅读需要、愿望和动机的途径，寻找激发学生阅读兴趣的内在动力，培养学生的自主阅读意识，让学生由被动阅读转变为主动阅读、快乐阅读，即“悦读”。
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阅读教学是一门科学，也是一门艺术。然而，在中学语文阅读教学中，以讲代读，以练代读的教学模式依然存在，教师无休无止的讲解分析挤占了学生宝贵的读书时间，过多过滥的考试训练剥夺了学生主动阅读的权利，五花八门的答题技巧塞满了学生的大脑空间。这样，致使学生阅读的主体地位缺失，阅读的欲望被扼杀，阅读的行为变得僵化。
《高中语文课程标准》明确指出：“教师要为学生的阅读实践创设良好环境,提供有利条件，充分关注学生阅读态度的主动性、阅读需求的多样性、阅读心理的独特性，尊重学生个人的见解，应鼓励学生批判质疑，发表不同意见。”① 让学生主动阅读，会读，乐读是新课程的一个重要理念。笔者结合自己的教学实践，从学生阅读的功利需求、情感体验、情境感受三个方面谈谈让学生“阅读”成为“悦读”的浅见。
一、阅读的功利需求
古代的文人读书是为了修身、养性、齐家、治国、平天下，在读书的方法上强调熟读精思，这种传统一直保留在文本阅读中成为教学的经典规则。但现状是，在应试教育的压力下，教师有绩效考核，学生有学业考核，这就决定了阅读的需求具有功利色彩。近年来，各种调查数据表明，我国国民的阅读率持续下降，但只要看一看文化市场上的语文阅读类书籍，“辅导”、 “训练”、“教程”之书目在数量上与日俱增，其功利性就可想而知了。所以，如今学生们不是不读书了，而是读书的“目的性”强了，往往带有功利的动机。
这种阅读的功利性就是为了高分而读书，这就需要我们老师正确引导，应让他们将这种阅读的功利需求升级。应让他们认识到，阅读是阅读主体丰富自身、调节情绪、增长见识甚至解除寂寞的有效精神生活。追求精神生活是人的生活本能，本能的需求又直接影响人的精神活动，而阅读作为人追求精神享受的一种主要形式已被人们所认可，因此，阅读教学必须紧密联系阅读者日常生活实践，特别是读写听说实际，把文中蕴含的阅读者所需要的精神食粮化为呈现在学生面前的一盘盘美食甘味，让学生品尝、咀嚼、消化、吸收，使之感到一种生活的快乐和心理的松弛，最终促进精神的愉悦、心灵的净化、情感的升华，进而主动拓宽阅读的空间。
2、 阅读的情感体验
读一本书的过程其实是读者在接受书的作者传情的过程。读者以自己的感情去悟情、融情，达到与作者产生感情上的共鸣。情感体验是审美的中间媒介，通过它感知美、感受美，提高审美欣赏能力。
我在教学《离骚》一文时，让学生从对课文的体验出发，把握其情感、态度、价值观。首先从人物出发：屈原是谁？我们现在的生活中哪些传统和他有关？你从什么渠道获得过他的信息？他给你的原有印象是什么？关注人物、关注事件，是人本能的兴趣。问题以发散的方式展开，让学生勾勒出屈原的最初形象。其次，按预设的教学目标逐层推进。
有学生说《离骚》是屈原的精神自画像，灵魂的自传。也有学生说因为“君不圣，相空贤”，他要苦求美政；信而见疑，忠而被谤，他要宣泄愤怒。学生在阅读、探求的过程中，立体地理解了屈原，他本人的个性，他周围的环境，他所处的时代。在整个学习过程中，充分信任学生，尊重学生，尊重学生的情感需求，多种学习方式交替使用，独立思考、合作讨论、深入探究， 以致教学中不断有发现、有生成。同时，以对《离骚》的作者的感悟与把握为切入点，使得学生学习兴趣大增，学生的范读，学生对问题的发现、讨论与归结，都很好地体现了学生的主体意识，使其在接受知识的过程中获得了丰富的情感体验。
长期的阅读教学经验充分证明，凡是学生有兴趣的阅读课，几乎都是文本本身引发了学生的情感共鸣，或教学互动过程倾注了强烈的审美情感。阅读始终伴随着情感体验与交流。这种情感的激发将在学生内心深处形成一个心物交感、情景交融的意象世界和情感体验，从而达到与作者心灵上的契合、情感上的共鸣而不断充实阅读者的精神底子，提升阅读者的人生智慧，让读者在阅读中体会到心动神摇的快感 。
3、 阅读的情境感受
叶圣陶说：“精读文章，只能把它认作例子与出发点；既已熟悉了例子，占定了出发点，就得推广开来，阅读略读书籍，参读相关文章。”② 我在教学《山居秋暝》一诗时，在处理精读与略读的同时，注重让学生感悟诗歌的艺术魅力，获得丰富的情境感受。教学过程中，以领悟意象和意境为核心，培养自觉而科学的诗歌阅读与欣赏能力，拓展学生的阅读空间，促进学生主体的诗意感受，使其乐于主动延伸到课外阅读。
教学伊始，我激趣导入课文，先让学生回忆读过王维的哪些作品？学生很快联想起了《竹里馆》、《使至塞上》、《送元二使安西》等。紧接着我让学生朗读感知全诗，然后从意象入手，要求学生闭目静思，发挥想象力，在自己的脑海里构筑诗歌所描绘的画境，用自己的语言写出来。
有学生这样写道：刚下过了一阵雨后，夜晚的山林，有些凉爽的秋意。竹林中声音喧哗，是妇女们洗完衣衫回家。莲叶摇动，小船顺流而下。任凭秋天的花草凋落，秋景也好，王孙自可留居山中。
学生进入了诗歌所描绘的情境，自然就有疑问了。有学生开始提问：“空山”的“空”字该怎样翻译呢？我没有急于给答案，而是让学生联系王维的其它诗歌中有“空”字的诗句，让学生自己解答。有学生联想到了王维《鹿柴》中“空山不见人，但闻人语响”中的“空”字。顿时学生们兴趣陡增：这里的“空”字是幽静、寂静的意思。有学生联想到了王维《鸟鸣涧》中“人闲桂花落，夜静春山空”的“空”字。这时学生们坐不住了：这里的“空”有清幽、空旷的意思。我顺势点拨，同一个诗人创作的不同作品犹如一个母亲所生的孩子，肯定有其相似性，相互参照，必能有所启发。
最后学生讨论得出了“空山新雨后”的“空”字是全诗的诗眼。“空山”有如世外桃源，这里有清幽明净的自然美，有纯洁美好的生活图景，有勤劳善良、无忧无虑的人们。诗人厌恶污浊的官场，而这里安静纯朴的生活正符合诗人的理想。

不难看出，语言本身不仅是传授知识的媒介或凭借，而且是学生接受、理解文本所传达的情感思想信息的载体，不论是感性的还是理性的，阅读主体都可通过感知、体验、联想、想象等思维活动方式，进入情境。阅读教学的这一特殊规律，要求阅读过程尤其是记叙文和文学作品的阅读过程，必须贯彻情境诱导、激励思维的原则，注意调动学生的文化因素，挖掘学生的生活体验，关注学生的反思、批判与评价，同时赋予阅读过程中思维训练以特定内容和形式，即以具体可感的形象、画面、声音、色彩、情态、情节、场面、经验、事实等，引导学生进入文本情境，激励学生思维，使其产生思维乐趣。
值得注意的是，在实际教学中，教师往往只注意文本中的理性因素，而忽视了蕴含于字词句篇中的情境因素，其结果是：本来极其生动、活泼的作品，被反复地掰开揉碎，已经失去了作为一个完整艺术品的意义。这种单调枯燥的情境感受，又怎能不使学生丧失阅读文本的动力呢？阅读是一种特殊的精神活动，通过自己的解读，深入作者所创造的艺术情境并融入其人其事其物之中，与之碰撞，与之交流，同文本一起脉动，与作家一起心跳。
总之，在中学语文阅读教学中，要正确引导学生的功利需求，要关注学生的情感体验，要设想学生的情境感受。因此，加强学生的阅读指导，培养学生的阅读兴趣，让他们快乐的阅读将势在必行。
① ISBN978-7-107-16559-7 G·9649.普通高中语文课程标准.人民教育出版社，2003年版第16页。
② 叶圣陶：《<精读指导举隅>前言》，《叶圣陶语文教育论集》（上册），教育科学出版社1980年版，第15页。
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Abstract
Chinese High School Curriculum Standard states that: "to cultivate a positive reading habit among students, teachers should pay attention to their motivation and personal interest in genres, subject matters and style of language of materials. A proper and mutual respect should be established between teachers and students with regard to the selection of reading materials as well as their individual views and interpretation of them.” The author offers a general observation of the reading habits and preferences of middle school students and discusses his approaches to work to motivate students to turn passive reading of materials assigned to them into a crave for reading subjects and materials of their own choice for fun and pleasure.   
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