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摘要

本文研究如何将天祝少数民族民间文化的精华渗透于中学语文教学中，把民间文化收集和实录与课堂教学有机结合，探索并构建新型的教与学模式，和适用少数民族地区教育教学的方法，促进教师的创新思维和教学能力的发展，促进学生学习质量和学习效率的提高，并为学生学习语文留出可选择的拓展空间，以满足不同学生学习和发展的需要。概括来说，我们让学生自己通过研究和访谈搜集民间文化资源，然后利用作文课进行创作。我们发现，运用这些民间文化资源，优化了语文教学，激发了学生浓厚的学习兴趣；培养了学生的动手能力；拓宽了学生学习语文的空间；实现了语文学科人文性与工具性的统一，并促进了民族文化的传承。
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2009年5月我校被美国青树教育基金会确定为口述历史和民间文化实录项目学校，旨在保护和传播地方文化，尤其对天祝藏区民族文化的传承更具有深远的历史意义。在青树教育基金的资助和有关学者的指导下我们努力学习民间文化的工作原理和方法，制订了《天祝一中口述历史和民间文化实录项目实施方法》。民间文化具有多元性，集民间文化、文化实录、整理于一体。通过项目实施，形成一个民间文化的数字档案，并将其中的精华部分挑选整理传播，融入语文课堂教学，扩大教学容量，拓宽学生视野，让学生感受天祝少数民族文化的博大精深，增强民族自豪感，也为编写校本教材《校园民间文化》做好前期准备工作。根据专家建议和结合我校实际情况，下面谈谈我们的具体做法：

一、利用口述历史和民间文化实录项目的契机，转变教育教学观念。

如何把民间文化收集和实录资源与语文课堂教学有效整合？我们想通过不断实践和研究，探求合理利用民间文化资源的教学方法，真正发挥民间文化资源的重要作用，并使教师实现以下五个方面的转变：

1、教学观念的改变。

新课标提出：“各地区都蕴藏着自然、社会、文化等多种语文课程资源。要有强烈的资源意识，去努力开发，积极利用。”又提出：“自然风光、文物古迹、民俗风情，……，以及日常生活话题等也都可以成为语文课程的资源。”[1]并将“社区文化专题”、“民俗文化专题”设置为选修课程。这就意味着在普通中小学的语文教学中落实语文教育改革中所提出的“大语文”理念势在必行，将民俗文化、地域文化引入到语文课堂是对这一理念的具体体现，将学生“引向自然，引向社会，引向生活”的举措是把理念转化为了行动。我校口述历史和民间文化实录项目的实施，就是把新课标落到了实处，这种实践也正是教育观念转变的外显。 

2、备课方式的改变。

开掘民间文化资源，突出学校特点，在此基础上可形成“校本教材”。校本教材的编写可以包容本土的民风、方言、衣、食、住、行、自然资源等。这样的编写可以让学生产生亲切感，促使学生了解自己的本土文化，从而提高学生的文化素养，提高学生对地方文化的重视、爱护及发扬光大的意识。这就要求教师在备课时不管注重教材，还要拓展到课外。从而改变备课的方式。
3、学生学习方法的改变

天祝藏土族语言具有很强的表现力，可以鼓励学生深入民间，分工合作，搜集整理，在整理的过程中让他们去粗取精，探究语言的表现力。这样对语文学习无疑是有益的。比如，学生们经过一段时间的努力，发现，有巧用比喻生动形象的“眼是尺子心是秤”，有谐音双关幽默风趣的“吃挂面不调盐——有盐（言）在先”，有用对比和夸张使语言增色的“胆大能上天，胆小钻鼠洞”的谚语民谣，形象生动，明白如话，易于记忆。如果我们这样鼓励学生到民间去“采风”，他们的语文实践能力、语文学习的主动性就会改变，进而学生学习方法也就改变了
二、利用口述历史和民间文化实录项目契机，让民间文化内走进课堂教学。

为使民间文化收集和实录与语文教学有机结合，落实大语文教育理念，增加课堂容量，拓宽学生视野，把理念转化为实践。为此，我们主要采用了以下几种方法： 
1、自己搜集资源。

利用阅读课和业余时间广泛搜集天祝民俗文化素材，一方面为确定访谈主题做准备，另一方面让学生初步了解天祝民间文化和民俗风情的丰富多样，感受民族文化的博大精深。

2、比较阅读，增加课堂容量。

学习课文《诗经》中的《氓》《无衣》《静女》三首诗时，我们把“民间文化”中搜集整理的关于藏、土族“安召”和“花儿”的歌词印发给学生，让学生比较我国华夏先民的民歌与藏、土族民歌的区别。（1）艺术手法的比较：《诗经》中的大多诗篇主要运用比兴、铺陈、重章叠唱的手法，土族民歌：“灿烂的太阳不得闲，一年四季在天上转；慈爱的父母不得闲，一天到晚为儿女转。”用比兴手法歌颂父母的慈爱和辛劳。土族花儿：“兰州的木塔藏里的经，拉卜楞寺上的宝瓶：疼烂了肝花想烂了心，哭麻了一对儿眼睛。”运用比兴和夸张的手法抒写对心爱人儿的思念之情。（2）民俗的对比，《静女》折射出的是古代先民的婚俗习惯，表现的古代青年男女表达爱情的方式，含蓄、静美；而天祝藏民歌：“尕妹是河水者阿哥是鱼，鱼离开河水是不活。”虽用比喻，但表达爱慕之情的方式是大胆的，泼辣的。（3）思想内容的对比，《氓》反映了古代妇女的痛苦生活，尤其在婚姻上不能自主的悲剧命运；土族花儿：“井里头打水绳断了，霜杀了九月的菊了；我俩的婚缘拆散了，娘老子做主的坏了。”反映了土族妇女婚姻由父母包办，不能自主的悲剧和痛苦生活。虽然《氓》有完整的故事情节、丰满的人物形象、写得一唱三叹，但学生理解有一定困难，土族花儿精短好记，采用比兴和直抒胸臆的手法，明白易懂，同样能起到让学生认识社会历史、关注妇女命运的作用。

3、利用作文课进行创作。

通过学习《胡同文化》一课学生们了解了北京市民文化的内涵，我们布置学生搜集关于天祝饮食，尤其是天祝藏、土族饮食方面的资料，通过对天祝民族饮食习惯和地域特征的总结分析，归纳天祝民族的文化心理，并写出小文章，这虽然难度很大学术性很强，但学生搜集整理、思考分析，提出了自己的见解，对培养学生透过现象分析本质，独立思考的能力很有好处。

4、让民俗文化走进课堂。

我们在录制“民间文化”音、像资料工作的前期，布置高二年级学生查资料、访亲友，搜集了一些关于天祝藏、土民族起源、创业的故事传说，关于天祝山川风物的神话传说，关于天祝藏、土族饮食服饰文化的资料，关于天祝藏、土族祝寿、婚礼、葬礼习俗的资料以及藏、土族的谚语、民歌，让学生整理短文，用朗诵、摘抄、传阅等方式，使学生初步了解学习天祝民俗文化，激发学生关心、热爱、传承天祝民族文化的兴趣和积极性。在学习了《边城》一文后，让学生把湘西淳朴、真诚、内敛的民风品格和天祝藏、土族民间文化中折射出来的天祝人民勤劳、剽悍、直爽、热情、好客的风俗品格加以比较，加深了对课文的理解，又深入了解了天祝藏、土族的品格精神，使其具体化，并要求学生在今后的学习中发扬光大。学习了《祝福》一文后，让学生把江浙一带上世纪初封建思想束缚下民众的祭祀习俗与天祝民众信仰佛教的习俗加以比较，让学生明白宗教信仰应是科学前提下的信仰，从而树立正确的信仰观人生观。从藏族民歌“祁连山的山顶上，好心的活佛搭帐房，帐房的经卷样样藏，众小僧来了经声朗。祁连山的山腰里，好心的先生搭帐房，帐房的玩具样样藏，小朋友来了玩又唱。祁连山的山脚下，好心的姑娘搭帐房，羊肉肋巴奶茶香，游客来了尽管赏”中天祝民族佛教文化辉映下的祥和、善良、进取、热情的民风可见一斑。
三、利用口述历史和民间文化实录项目契机，构建浓厚的语文学习氛围。

民间文化对于继承民族文化，弘扬民族文化精神有着十分重要的意义，一年来，我们根据项目计划一步一个脚印地进行着探索研究的实践，我们主要从五个方面着手：

1、努力营造民间文化教育的氛围。

语文教学的任务之一就是要我们的学生在接受了十多年的基础教育之后，成为有文化的人，最理想的是成为有一定文化品位的人。这里的文化，主要是指人所应有的人文素养。这种素养不是在课堂上教出来的，而是在文化氛围中熏陶出来的。自项目研究启动之时，我们就着力于校园文化建设，突出民族文化教育主题，有意识地让学生接触多元文化，站在对人类命运终极关怀的角度去关照天祝各民族的文化，明确民间文化的意义及作用。学校规定：每班必须以民间文化弘扬民族文化为主题办一期黑板报，橱窗、所有过道里的黑板报也要以民间文化为内容。耳濡目染，天祝优秀的文化悄无声息地滋润着学生们的心灵。

2、为学生优质阅读提供保障。

项目组研究决定，从天祝社会各界搜集找来了《天祝文史》《天祝县志》《天祝土族》，天祝本土作家的作品等有关“民间文化教育读本”，开始寻觅有关民间文化文化的书籍，让学生从中了解天祝藏土族寓言故事，神话传说，民族风情，生活故事，安召曲词等，感受民族文化的博大精深，为学生提供阅读的方便。

3、开展民间文化专题课教学。
民间文化收集和实录项目研究将以课堂教学为主阵地，因此，项目组要求老师们致力于语文课堂教学中民间文化教育的渗透。上学期，学校确定了专题研究，规定每位教师至少上专题课一节。老师们经过一学期的努力，访谈了几位民族学者，录制了几组素材，专题研究课活动，取得了阶段性成果。
4、以开展综合性学习活动促进项目研究的深入。

开展综合性学习作为项目研究的重要途径。一是项目组组织了高二年级学生和语文老师参加的“民间文化”采风活动。由项目组老师带队，组织参与项目的骨干学生深入社区、农牧区，搜集民间故事、民族谚语，确定访谈对象，录制音像资料；了解藏、土民族饮食、服饰、婚礼、葬礼等习俗，了解天祝民俗。二是组织“优秀民间文化习作、板报”评比活动，活动主题突出，内容丰富——民族歌谣，风俗民情，传说故事，形式活泼，深得师生的喜爱。三是以《校园文讯》为阵地，拓展项目研究，聘请天祝学者来校讲课，传承民族文化，创作民族习作。
四、实施口述历史和民间文化实录的意义。

民间文化收集和实录资源已经成为我校广大师生提高文化素养的一个重要渠道。而民间文化资源已成语文教育的一大亮点。充分利用这些民间文化资源，可以更好地优化语文教学。

1、激发了学生浓厚的学习兴趣。

心理学认为，兴趣是认识某种事物或某种活动的心理倾向。当人们对某一事物产生稳定的兴趣时，人的整个心理活动都会积极起来，积极主动地去感知兴趣指向的事物。学生只有对所学的内容感兴趣，才会想学、爱学，才能主动学习、掌握知识。我国古代著名的教育学家、思想家孔子也曾说过：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”[2]。只有“好之”“乐之”才能有高涨的学习热情和强烈的求知欲望，才能以学为乐。
2、培养了学生的动手操作能力。

民间文化收集和实录最大的特征是实践性，在挖掘资源的过程中，学生根据已有的资料，走出课堂，进入社区，走村串乡，去搜集天祝藏土族特有的民俗文化，有的要摄像，有的要记录，有的要整理。这样，学生要亲自动手操作，既培养了学生的兴趣，又提高了社会实践能力。感受了藏土族文化的无穷魅力，在民间文化文化的遨游中全面提高了自身的语文素养。

3、拓宽了学生学习语文的空间。

目前，在高考指挥棒的束缚下，高中教育存在许多误区，每个学校都统一计划，统一模式，甚至追求统一课堂，严格束缚了学生学习的空间，违背新课标下素质教育的目标。因此，我们在实施项目的同时，把民间文化收集和实录资源融入了课堂，拓宽了学生学习的内容，让学生亲自实践，体现了语文教学的理念，实现了语文学科人文性与工具性的统一。

4、有效地提高学生的语文素养。

自从该项目启动后，老师们在语文教学中有意识地渗透了民间文化。真正打开了传统语文教育封闭的篱笆，把语文教育引进了生机勃勃的大自然，引进了丰富多彩的大社会。有效地解决了学生习作中“三缺乏”即“缺乏生活积累，无素材可写、缺乏语言积累，无话可表达、缺乏写作技巧积累，不知何处着笔”的问题。充分把握语文课程的人文性，让学生阅读藏土族寓言，接受了哲学启蒙教育；吟诵藏土族歌谣，增强了民族自豪感；记忆藏土族俗谚，明白了做人的道理；采访藏土族名人，感受了名人独特的人格魅力；欣赏天祝小三峡（先明峡、金沙峡、朱岔峡为藏土族聚居区）美景，陶冶了情操，净化了心灵，提高学生的语文素养。
5、优化了语文课堂教学的内容。

教育家刘国正强调“要使学习语文同生活紧密联系起来，把教学搞得生动活泼”，“语言脱离了生活，就变成了毫无生气的空壳”。因此，我们一边实施项目，一边让其融进语文课堂教学。使民间文化收集和实录与语文课堂有效整合，增加了课堂容量，改变了教学模式，培养料学生学习的兴趣，极大地发挥了口述历史和民间文化实录项目的作用，达到了“民间文化”对民族文化的传承作用。
6、极大地促进了教师的专业成长。

在项目的带动下，老师们无时无刻不在互相学习，互相研究，互相欣赏，互相支持，共同发展，一种以“尊重、合作、创新、发展”为核心的团队精神在项目实施中逐步形成。教师逐步能够站在全面发展学生的高度充分挖掘语文教材内容的价值，并恰如其分地引进藏土族文化的精髓，增大了课堂教学的容量，科学设计教法、学法，合理安排教学程序，注意对学生进行知识、能力和非智力因素等方面的综合培养，提高了课堂教学的效率和效益，极大地促进了教师的专业成长。
总之，系统整理“民间文化收集和实录”项目中获取的有效资源，对扩大语文教学的容量，培养学生热爱民族文化的情怀，培养学生保护、传承民族文化的精神都有非常重要的意义。但是“民间文化”确定访谈对象的面较窄，我们获取的资源有限，使之在与语文教学的整合中受到了限制。受民族语言的限制，如藏语、土语的翻译对我们难度很大，大部分资源无法引入语文教学中。另外，升学压力很大，我们投入项目的时间、精力十分有限，极大地制约了民间文化收集和实录的深入研究，和与语文学科的整合。
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Abstract

This presentation shares the experience of integrating folklore and oral literature from non-Han literary traditions into Chinese language curriculum at Tianzhu No. 1 High School. The purpose of adapting this new approach is to design language courses that best meet the needs of students of minority ethnicities and to help them learn and discover their own cultural and language heritage. The new approach also encourages teachers to employ more interactive teaching and learning plans under which students are empowered to select learning topics, interview native story tellers, and document the interviews and sources as part of their composition class assignments.  The new approach proves to be effective in motivating students to become more engaged in the learning and discovery process. By doing so, they expand their knowledge about their cultural roots.
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