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摘要
高中数学新课程标准力求改变数学课程及其实施过程，通过抽象理解、切身体验或研究来掌握和创造知识，以培养学生的探索、阅读、交流、创造能力，关注学生在情感、态度、价值等方面的发展。本文以通渭一中 “小小数学家”项目为例，探讨了如何利用图书馆资源来辅助高中数学新课程教学，以期对高中数学新课程教学的尝试，乃至图书馆辅助新课程教学有借鉴意义。
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高中数学新课程标准是力求改变数学课程及其实施过程，注重强调学生的探索、阅读、交流、创造能力，关注学生在情感、态度、价值等方面的发展。
学习方式是课程改革的重中之重。学习过程是一个批判、选择与存疑的过程，一个充满想象、探索、体验的过程，其效果取决于学习方式的改变，通过抽象理解、切身体验或研究而掌握和创造知识。
教学模式的转变是课程改革的具体表现。数学教学过程是对有关的数学学习内容进行探索、实践与思考的学习过程。所以教师的作用在于引导学生开展观察、操作、比较、猜想、推理、交流等多种形式的活动，使学生通过各种数学活动，掌握基本的数学知识与技能，逐步学会从数学的角度去观察事物和思考问题，产生学习数学的愿望和兴趣。创造是教不出来的，但是“过程”和“活动”可以焕发创新的意识。基于此设计该论文中的培养目标，并能服务于数学学科的教学。以下将从三方面进行阐述。
首先是培养的方式及其途径
是利用图书馆、网络，组织学生将每个教学班的学生分成6人的学习小组，确定一名小组长。通过对数学家的认识和数学史的了解，学习数学家在科学发现过程中的丰富想象与思维方式，归纳、猜想的方法以及逻辑推理方法等。试图通过图书馆建立的校园网建设，开展“小小数学家”专栏，让学习小组发表学习过程中的体会和收获文章，合作交流，互相学习。并能使学生能够利用这些方法解决学习中的实际问题，从而提高学生的想象与创造力，发挥团队作用，提高合作与交流的能力。也能补充中学数学教学中数学史教学的空白。
其次是培养的内容及其过程
主要依托图书馆网络建设“小小数学家”专栏，让学生将学习过程中的体会与收获写成小论文，并发表在网络上，互相交流，共同提高，论文的主要内容有以下三类：
第一类：“了解数学史”——学到了什么，教会我怎么学。
数学史是数学教学的重要内容（包括算术、代数、几何、三角等方面），也是培养数学能力和实施数学素质教育的重要知识载体。数学史直接地昭示着数学文化的发生和发展，通过数学史的学习，学生能了解人类社会发展与数学发展的相互作用，认识数学发生、发展的必然规律，了解人类从数学的角度认识客观世界的过程；发展求知、求实、勇于探索的情感和态度；体会数学的系统性、严密性、规范性和应用的广泛性，了解数学真理的相对性；提高学习数学的兴趣。数学史对达成新课程的整体目标将发挥重要的不可替代的作用。然而在以往的教学中并没有充分重视数学史的地位，可在新课程标准中指出数学史应尽可能地结合中学数学课程的内容进行渗透教学，目前中学数学课程中数学史进入课程的基本形式只有阅读材料，然而这些范围很小，所以设想利用图书馆及其网络建设，让学生了解更多的数学史及其重要性。

按照每个教学班预先分好的学习小组，由小组长负责，利用课余时间在青树图书馆学习古今中外数学史的书籍，或在相关网站上查询，让他们了解科学家发现问题、探究问题、解决问题的过程，逐步了解科学家探究知识的一般过程及其规律。如在高中课程“等差数列的前n项和”的教学中只讲到倒序相加法，而这种倒序相加法正是古代数学家高斯在8岁时发现的，让学生了解高斯求和法的重要意义，进一步激发学生了解数学史的积极性，最后让学生将学习数学史的体会写成小论文，论文的题目有“我学到了什么”、“教会我怎么学”等发表在校园网络上合作交流，共同提高。为新课程标准的实施奠定良好的基础及氛围。

第二类：“探索与发现”——数学建模，解决问题
数学是研究现实世界数量关系和空间形式的科学，在它的产生和发展历史的长河中，和各种各样的应用问题紧密相关。当需要从定量的角度去分析和研究一个实际问题时，人们就要在深入调查研究，了解对象信息、作出简化假设、分析内在规律等工作的基础上，用数学符号和语言，把它表示为数学式子，也就是模型，然后用通过计算得到的模型的结果来解释实际的问题，并接受实际的检验。这个建立数学模型的全过程就称为数学建模。
中学教材中也有简单的数学模型。组织学生利用青树图书馆借阅数学建模的图书，了解数学建模的基本方法。日常生活中与数学密切相关的：在超市购物者的排队付款、截断切割、最佳捕鱼策略、投资的收益和风险、彩票中的数学、招聘公务员等问题都是常见的模型类型。数学建模一般是从模型准备、模型假设、模型建立、模型求解、模型检验几个过程来实现的。我们试图将这些热门问题用数学模型来解决，让学生写成小论文并发表在网络上互相交流、共同提高，最终通过教师评选确立最佳解决方案。
数学建模不仅可以培养创新意识和创造能力、训练快速获取信息和资料的能力，而且可以培养团队合作意识和团队合作精神，更重要的是训练人的逻辑思维和开放性思考方式。

第三类：“我想当一名数学家”——培养良好的数学思维品质与数学思想方法
数学思维是数学活动中的思维，是人脑和数学对象交互作用，并借助数学语言，以抽象和概括为特点，对客观事物的数学结构和模型的间接概括的反映。也就是说，数学思维是对数学对象（空间形式、数量关系、结构关系等）的本质属性和内部规律的间接反映，是以高度概括和极度抽象的形式出现的。数学思想就是“人对数学知识的本质认识，是从某些具体的数学内容和对数学的认识过程中提炼上升的数学观点，它在认识活动中反复运用，并具有指导意义，是建立数学和用数学解决问题的指导思想，就中学数学知识体系而言，中学数学思想往往是数学思想中最常见的、最基本的。如：模型思想、极限思想、化归思想，分类思想、数形结合、演绎猜想与反驳，类比猜想等。
依托图书馆及其网络培养学生良好的思维品质，调动学生的内在能力，培养兴趣。如解方程（组）、解不等式就体现了化归思想：高次方程、分式方程、无理方程等各自使用不同的方法（因式分解、恒等变形、变量代换）使之降次、消元、整式化、有理化最后归结为一元一次方程或一元二次方程求解。为实现转化，相应地产生了许多方法如消元法、降次法、换元法、图像法、待定系数法、配方法等。通过这些数学思想方法的使用，使学生的辩证思维能力大大加强。让学生明确一次二项ax+b可看作是以x为自变量的一次函数式；求代数式ax+b的值就是求函数ax+b的函数值；一元一次方程ax+b=0的解就是一次函数y=ax+b的图象与x轴交点的横坐标；不等式ax+b＞0的解集就是直线y=ax+b之图形在x轴上方时x取值范围等。函数思想牵动着数学思维线路的条条神经，但函数思想的建立非一日之功，须在实践中挖掘、提炼、领悟。要激励学生在解题时随时启动这根“杠杆”，增强学生思维的深刻性。  

数学思想方法是科学的思想方法，它具有一般性和普遍适用性。我们认为，数学思想方法的学习其意义远不是停留在它对数学解题的指导作用，更重要的在于学生通过数学思想方法的学习，可以提高自己的数学化能力，掌握思考问题、分析问题的一般性思维方法，这种一般性的思维方法能够迁移转化为学生处理问题的一般能力，有利于提高学生的素质，为他们今后的发展打下良好的基础。让学生将自己的感悟整理成小论文发表在网络上，互相交流。
最后是培养对象的评价及其意义
将我们学校高中二年级学生四个班，每个班再分成6人的小组，由小组长负责，共240名学生参与。设计试卷包括客观题（史实掌握情况，数学建模的定义与类型，数学思想与方法的应用等）；主观题（学生对数学人物的认识、对古代数学著作的了解和认识、“数学史”知识对学生学好数学的促进作用；数学建模的具体操作；良好数学思维品质的培养等方面）。对参与学生进行严格的考试，并组织教师对试卷进行筛选，将优质试卷进行评奖，在网络上交流，达到资源共享，进一步激发学生广泛参与学习的积极性。

通过渗透数学史，重视知识产生的过程，让学生知道知识的来龙去脉，从整体上把握数学知识，再现数学家们的思维过程，让学生了解他们的思维途径，成功的经验及失败的教训，从而培养强烈的数学意识，掌握一定的思维方法和技巧，培养他们发现知识的能力，这种能力对未来的学习、工作和生活是非常有价值的。以发表论文的质量高低来评价培养对象的成功与否，特别是“探索与发现”——（成功案例）是取得成果的最好体现，使其成为真正的“小小数学家”，并作为校本开发课程。
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Abstract

Math curriculum and pedagogy at the high school level addresses the specific teaching methods so that learners attain the required ability through abstract reasoning to grasp various methods of mathematic calculation and proof. It requires students to practice, study in groups, and fluently use their training to solve mathematic problems.  A teacher should also pay special attention to the development of a student’s interest in, attitude toward, and appreciation of the subject. This paper discuss the “Young Mathematician” program at Tongwei No. 1 High School and explores how library resources and services could be integrated into the teaching of math classes for high school students. The author intends to illustrate through this case study how collaboration between librarians and method teachers could facilitate better teaching and learning results.
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