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	项目简介：（不超过250字）
此项目是将每个教学班的学生分成6人的学习小组，确定一名小组长。主要以中学数学教材中所涉及到的数学家以及定理、规律的科学发现过程为内容，组织学生利用图书馆、网络途径，通过对数学家的认识和数学史的了解，学习数学家进行科学研究的思想与方法，并能运用于数学学科的学习之中。试图通过图书馆建立的校园网建设，开展“小小数学家”专栏，让学习小组发表学习过程中的体会和收获文章，合作交流，互相学习。并组织教师评选优秀文章予以表彰奖励，鼓励学习积极参与。并作为校本开发课程。


	项目描述（不超过一页纸）（包含项目目标和如何评估项目成功与否）

高中数学新课程标准是力求改变数学课程及其实施过程，注重强调学生的探索、阅读、交流、创造能力，关注学生在情感、态度、价值等方面的发展。学习方式是课程改革的重中之重。学习过程是一个批判、选择与存疑的过程，一个充满想象、探索、体验的过程，其效果取决于学习方式的改变，通过抽象理解、切身体验或研究而掌握和创造知识。基于此设计该项目，并服务于数学学科的教学。

此项目就是利用图书馆、网络，组织学生通过对数学家的认识和数学史的了解，学习数学家在科学发现过程中的丰富想象与思维方式，归纳、猜想的方法以及逻辑推理方法等。并能使学生能够利用这些方法解决学习中的实际问题，从而提高学生的想象与创造能力，发挥团队作用，提高合作与交流的能力。也能补充中学数学教学中数学史教学的空白。

此项目主要依托图书馆网络建设“小小数学家”专栏，让学生将学习过程中的体会与收获写成小论文并发表在网络上，互相交流，共同提高。论文的主要内容有：“了解数学史”——学到了什么，教会我怎么学；“探索与发现”——构建数学模型解决实际问题（成功案例）；“我想当一名数学家”——培养学生的情感、态度、价值等。这样既可提高学生的表达能力，写作能力，又可培养学生丰富的想象与创造力。真正发挥图书馆的作用，为教学服务。

此项目还将组织教师对发表的小论文进行评奖，并表彰奖励优秀的文章，且在网络上交流，达到资源共享，进一步激发学生参与学习的积极性。

此项目的主要成果形式是学习小组发表的小论文，以论文的质量高低来评价该项目的成功与否，特别是“探索与发现”——（成功案例）是本项目取得成果的最好体现，并作为校本开发课程。




项目详细描述

一、项目的目标
高中数学新课程标准是力求改变数学课程及其实施过程，注重强调学生的探索、阅读、交流、创造能力，关注学生在情感、态度、价值等方面的发展。
首先学习方式是课程改革的重中之重。学习过程是一个批判、选择与存疑的过程，一个充满想象、探索、体验的过程，其效果取决于学习方式的改变，通过抽象理解、切身体验或研究而掌握和创造知识。
其次教学模式的转变是课程改革的具体表现。数学教学过程是对有关的数学学习内容进行探索、实践与思考的学习过程。所以教师的作用在于引导学生开展观察、操作、比较、猜想、推理、交流等多种形式的活动，使学生通过各种数学活动，掌握基本的数学知识与技能，逐步学会从数学的角度去观察事物和思考问题，产生学习数学的愿望和兴趣。创造是教不出来的，但是“过程”和“活动”可以焕发创新的意识。基于此设计该项目，并服务于数学学科的教学。
二、 项目的简介
此项目就是利用图书馆、网络，组织学生将每个教学班的学生分成6人的学习小组，确定一名小组长。通过对数学家的认识和数学史的了解，学习数学家在科学发现过程中的丰富想象与思维方式，归纳、猜想的方法以及逻辑推理方法等。试图通过图书馆建立的校园网建设，开展“小小数学家”专栏，让学习小组发表学习过程中的体会和收获文章，合作交流，互相学习。并能使学生能够利用这些方法解决学习中的实际问题，从而提高学生的想象与创造力，发挥团队作用，提高合作与交流的能力。也能补充中学数学教学中数学史教学的空白。
三、项目的实施
此项目主要依托图书馆网络建设“小小数学家”专栏，让学生将学习过程中的体会与收获写成小论文，并发表在网络上，互相交流，共同提高，论文的主要内容有以下三类：
（一）“了解数学史”——学到了什么，教会我怎么学。
1、了解数学史的必要性：数学史是数学教学的重要内容，也是培养数学能力和实施数学素质教育的重要知识载体。数学史直接地昭示着数学文化的发生和发展，通过数学史的学习，学生能了解人类社会发展与数学发展的相互作用，认识数学发生、发展的必然规律，了解人类从数学的角度认识客观世界的过程；发展求知、求实、勇于探索的情感和态度；体会数学的系统性、严密性、规范性和应用的广泛性，了解数学真理的相对性；提高学习数学的兴趣。数学史对达成新课程的整体目标将发挥重要的不可替代的作用。然而在以往的教学中并没有充分重视数学史的地位，可在新课程标准中指出数学史应尽可能地结合中学数学课程的内容进行渗透教学，目前中学数学课程中数学史进入课程的基本形式只有阅读材料，然而这些范围很小，所以设想利用图书馆及其网络建设，了解更多的数学史。
2、数学史的内容（算术、代数、几何、三角等方面）
 eq \o\ac(○,1)算术方面：大约在3000年以前中国已经知道自然数的四则运算，这些运算只是一些结果，被保存在古代的文字和典籍中；中国古代数学书“九章算术”（约公元一世纪前后）的分数运算法则是世界上最早的文献；“九章算术”包括246个问题，每个问题有陈述、数值答案及解题方法三部分，问题来自于现实生活：土地分割、财务分配、大型建筑物的营造等。
 eq \o\ac(○,2)代数方面：古代的方程在公元前一世纪的时候已有多元方程组，一元二次方程及不定方程几种；级数是古老的东西，二千多年前都谈到算术级数和几何级数，十一世纪时代，中国已有完备的二项式系数表等。
 eq \o\ac(○,3)几何方面：自明朝后期欧几里得“几何原本”中文译本出版前，中国的几何早已独立发展着，甲骨文内已有规和矩二字，规是用来画图的，矩是用来画方的，圆和方的研究在中国几何发展中占了重要位置。中国数学家善于把代数上的成就运用到几何上，而又用几何图形来证得代数。
 eq \o\ac(○,4)三角方面：三角学的发生由于测量，首先是天文学的发展而产生了球面三角，刘微的割圆术即求圆内接正六边形、十二边形的边长，这些数是和2sinA(A是圆心角的一半)，现在所用三角函数名：正弦、余弦、正切、余切、正割、余割在十六世纪已有名称。
（二）“探索与发现”——数学建模，解决问题
1、背景
数学是研究现实世界数量关系和空间形式的科学，在它的产生和发展历史的长河中，和各种各样的应用问题紧密相关。数学的特点不仅在于概念的抽象性、逻辑的严密性、结论的准确性和体系的完整性，而且在于它应用的广泛性。进入20世纪以来，随着科学技术的迅速发展和计算机的日益普及，人们对各种问题的要求越来越精确，使得数学的应用越来越广泛和深入，数学学科的地位发生了巨大的变化。经济发展的全球化、计算机的迅猛发展，数学理论与方法的不断扩充使得数学已经成为当代高科技的一个重要组成部分和思想库，培养学生数学应用意识和能力已成为数学教学的一个重要方面。
2、数学建模的定义
当需要从定量的角度去分析和研究一个实际问题时，人们就要在深入调查研究，了解对象信息、作出简化假设、分析内在规律等工作的基础上，用数学符号和语言，把它表示为数学式子，也就是模型，然后用通过计算得到的模型的结果来解释实际的问题，并接受实际的检验。这个建立数学模型的全过程就称为数学建模。数学建模是一种数学的思考方法，是运用数学的语言和方法，通过抽象、简化建立近似刻画通并“解决”实际问题的一种强有力的手段。
3、数学建模的几个过程
 eq \o\ac(○,1)模型准备：了解问题的背景，明确实际意义，用数学语言描述问题。
 eq \o\ac(○,2)模型假设：根据实际对象的特征和建模的目的，对问题进行必要的简化，并用精确的语言提出一些恰当的假议。
 eq \o\ac(○,3)模型建立：在假设的基础上，利用适当的数学工具来刻画各种变量之间的数学关系，建立相应的数学结构。
 eq \o\ac(○,4)模型求解：利用获取的数据资料，对模型的所有参数做出计算。
 eq \o\ac(○,5)模型检验：对模型分析结果与实际情况进行比较，以此来检验模型的准确性、合理性和适用性。
4、常见的模型类型：
 eq \o\ac(○,1)在超市购物者的排队付款问题
 eq \o\ac(○,2)截断切割问题
 eq \o\ac(○,3)最佳捕鱼策略问题
 eq \o\ac(○,4)投资的收益和风险问题
 eq \o\ac(○,5)彩票中的数学问题
 eq \o\ac(○,6)招聘公务员问题
5、数学建模的意义
 eq \o\ac(○,1)培养创新意识和创造能力
 eq \o\ac(○,2)训练快速获取信息和资料的能力
 eq \o\ac(○,3)锻炼快速了解和掌握新知识的技能
 eq \o\ac(○,4)培养团队合作意识和团队合作精神
 eq \o\ac(○,5)更重要的是训练人的逻辑思维和开放性思考方式
（三）、“我想当一名数学家”——培养学生的情感、态度、价值观等。
1、培养良好的数学思维品质
数学思维不仅具有思维的一般性，而且有自身的特性。数学思维是数学活动中的思维，是人脑和数学对象交互作用，并借助数学语言，以抽象和概括为特点，对客观事物的数学结构和模型的间接概括的反映。也就是说，数学思维是对数学对象（空间形式、数量关系、结构关系等）的本质属性和内部规律的间接反映，是以高度概括和极度抽象的形式出现的。在数学学习中，随着内容的不断加深和抽象概括水平的逐步提高，学生的数学思维由具体形象思维发展为抽象的逻辑思维。
 eq \o\ac(○,1)数学思维的基本成分
a形象思维：数学思维也有形象思维的成份。在数学中，图不仅是研究的对象，而且也成为重要的数学语言，是对数学进行思维表达的工具。
b 抽象逻辑思维：它是以概念、判断、推理的形式进行思维，是人类思维的核心形态，它包括形式逻辑思维和辨证逻辑思维。
一般地，小学——形象思维为主
初中——经验性抽象思维
高中——经验型抽象思维向理论型抽象思维过度
大学——理论性抽象思维
c直觉思维：人脑对数学对象、结构及其规律性关系的敏锐想象和迅速判断。
 eq \o\ac(○,2)数学思维的品质
a思维的广阔性与深刻性
b思维的独立性与批判性
c思维的逻辑性与理论性
d思维的灵活性与敏捷性
 eq \o\ac(○,3)数学思维能力的培养
a找准数学思维能力培养的突破口
b教会学生思维的方法。孔子说：“学而不思则罔，思而不学则殆”
c善于调动学生内在的思维能力：培养兴趣，迸发思维；分散难点，乐于思维；鼓励创新，独立思维。
2、重视数学思想方法的应用
 eq \o\ac(○,1)数学思想
数学思想与数学方法目前尚没有确切的定义，通常认为：数学思想就是“人对数学知识的本质认识，是从某些具体的数学内容和对数学的认识过程中提炼上升的数学观点，它在认识活动中反复运用，并具有指导意义，是建立数学和用数学解决问题的指导思想，就中学数学知识体系而言，中学数学思想往往是数学思想中最常见的、最基本的。如：模型思想、极限思想、化归思想，分类思想、数形结合、演绎猜想与反驳，类比猜想等。
 eq \o\ac(○,2)数学方法
所谓数学方法，是指人们从事数学活动的程序、途径，是实施数学思想的技术手段，也是对数学思想的具体化反映。所以说数学思想是内隐的，数学方法是外显的，数学思想比数学方法更深刻、更抽象地反映了数学对象间的内在联系。由于数学是逐层抽象的，数学方法在实际运用中往往具有过程性和层次性，如常用的有：恒等变换（又分换元法、配方法、待定系数法等）、代入、消元、降次、分析、综合等。
总之，数学思想与数学方法有区别也有联系，在解决数学问题时二者联系紧密，结合运用，故称“思想与方法”。
四、项目的评价
此项目的评价方式是：组织教师对发表的小论文进行评奖，并表彰奖励优秀的文章。且在网络上交流，达到资源共享，进一步激发学生参与学习的积极性。
（一）、评价方式：
1、对象：通渭一中高二级学生四个班，每个班再分成6人的小组，由小组长负责，共240名学生
2、自拟调查问卷： 

 eq \o\ac(○,1)客观题：史实掌握情况，数学建模的定义与类型，数学思想与方法的应用等。
 eq \o\ac(○,2)主观题：学生对数学人物的认识、对古代数学著作的了解和认识、“数学史”知识对学生学好数学的促进作用；数学建模的具体操作；良好数学思维品质的培养等方面。
（二）、意义
通过渗透数学史，重视知识产生的过程，让学生知道知识的来龙去脉，从整体上把握数学知识，再现数学家们的思维过程，让学生了解他们的思维途径，成功的经验及失败的教训，从而培养强烈的数学意识，掌握一定的思维方法和技巧，培养他们发现知识的能力，这种能力对未来的学习、工作和生活是非常有价值的。
五、项目的成果
此项目的主要成果形式是学习小组发表的小论文，以论文的质量高低来评价该项目的成功与否，特别是“探索与发现”——（成功案例）是本项目取得成果的最好体现，并作为校本开发课程。
